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Az Gjgeneracids tankényv az Uj Széchenyi Terv Tarsadalmi
Megujulas Operativ Program 3.1.2-B/13-2013-0001 szamu,
»A Nemzeti alaptantervhez illeszked tankonyv, taneszkd,
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tarsfinanszirozasaval val6sult meg.

Nyomta és kototte:
Felelds vezets:
A nyomdai megrendelés térzsszama:



Kedves Harmadik Osztalyos Tanul6!

Folytasd tovabb felfedezéutadat a matematika vilagaban! Ez a tankonyv ebben nyujt
neked segitséget.

Jatékos, érdekes és valtozatos feladatokat allitottunk 0ssze a szamodra. Lesznek ko-
zOttiik egyszerl szamoladsos és gondolkodtatd, nehezebb feladatok is.

Az idén mar 1000-ig fogsz szamolni. Megtanulod, hogyan végezziik el az irasbeli mi-
veleteket. Tovabb ismerkedhetsz a mérdeszkozokkel, a mértékegységekkel. Bévitheted
tuddsodat a vonalakrdl, a sikidomokrol és a testekrol.

Reméljiik, hogy megkedveled ezt a tankdnyvet, és szivesen hasznalod majd!

A tankonyv feladatai k6zott konnyebben eligazodsz, ha figyelsz az itt 1athato jelekre.
@ Parban dolgozzatok!

Ezeket a feladatokat csoportban is megoldhatjatok.

Ezeknek a feladatoknak a megoldasahoz az internetet is hasznéalhatod.

A tanuldshoz vidam napokat, a feladatok megoldasahoz 6romteli munkat és sok si-
kert kivanunk!

Az alkotdk csapata




Szamok 100-ig

a) Beszélgessetek a nyari élményeitekrol!
b) Vajon hol vakacioztak a képen lathaté tanuldok?

c) Emese a nyari sziinetben a nagysziileinél nyaralt. Hany é;j-
szakat toltott ott, ha julius 3-dan délben érkezett, és julius
17-én reggel utazott haza?

d) Rékaék a nyaraldsuk alatt mindennap elmentek a strandra.
Héanyféle sorrendben mehetett be a 3 tagu csalad a bejarat-
nal?

e) Evaék délutan 2 érakor szalltak fel a Balatonon kozlekedd
sétahajora. Mikor szalltak le, ha 1 éra 30 percet tartézkod-
tak a hajon?

JuLius

H K Sz C P Sz V
1 2 3 4 5 6

7 8 910 11 12 13
14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31




a) A 3. osztaly tanuldi kiillénbo6z6 helyszineken nyaraltak. Errél olyan abrat készi-
tettek, amely megfelel6 magassagu oszlopokkal mutatja be az adatok kozotti
osszefliggéseket. Ezt oszlopdiagramnak nevezziik. Olvasd le réla, melyik hely-
szinen hanyan nyaraltak!
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b) A diagram alapjan allapitsd meg, melyik allitas igaz, melyik hamis!
* A legtobben a Balatonnal nyaraltak.
* Budapesten 6-an voltak.
« Szegedet és a Dunakanyart ugyanannyian latogattdk meg.
* A legkevesebben a Matra hegységhez utaztak el.
* Debrecenben 3-mal t6bb tanul6 pihent, mint a Velencei-ténal.

a) Melyik beti melyik szam helyét jeloli a szdmegyenesen?

A B
0 50 60 100

0 10 50 100
b) Csoportositsatok a betiik helyére irhat6 szamokat tobbféleképpen! @
c) Rajzoljatok le a halmazdbrat, -
. , 50-nél nem
majd helyezzétek el benne az Kisebb

a) feladatban jelolt szamokat!
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a) Olvassatok fel a szamegyenesen és a tablazatban pirossal irt szamok egyes,
majd tizes szomszédait!

28 37 79 91
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Kisebb szamszomszédja Am Nagyobb szamszomszédja
tizes egyes egyes tizes
20 27 28 29 30
30 36 37 38 40
70 78 79 80 80
90 90 91 92 100

b) Készitsetek hasonlé tablazatot! Irjatok kozépre a 49, 31, 58 és 67 szdmokat!
Toltsétek ki a tablazatot az egyes és tizes szomszédok beirasaval!
c¢) Soroljatok fel a tablazatban pirossal irt szamok paros és paratlan szomszédait!

Melyik szdmra gondoltam?
a) Tizes szomszédai a 80 és a 90, szamjegyeinek 0sszege 13.
b) Paros szomszédja a 88, szamjegyeinek kiilonbsége 2.
c) Paratlan szomszédja a 89, szamjegyeinek 0sszege 16.

@ n a) Figyeljétek meg a helyiérték-tablazatba irt szamok bontéasat!

7

1 =7 tizes + 1 egyes = 71
4 = 2 tizes + 4 egyes = 24
1 0 0 =1 szazas + 0 tizes + 0 egyes = 100

b) Készitsetek az a) feladathoz hasonld helyiérték-tdblazatot, és irjatok be a meg-
adott szamokat!

a) Bontsd a szamokat egyesek és tizesek 6sszegére a megadott példa alapjan!

28=2t+8e=20+8 84

b) Mennyit ér? Ird le szimmal és bettivel!

16e+3t 6t+25¢e 4t+47e
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Osszeadas és kivonas

a) Alkossatok a képrdl muveleteket! Mondjatok el, mikor mit szamoltatok ki! 20/

b) Szamitsd ki az 6sszegeket!

30 + 40 40 + 50 30+ 70 20 + 60 40 + 40

60 + 30 60 + 40 10 +90 50 + 30 50 + 20
Idézzétek fel az 6sszeadasrol és a kivondsrdl tanultakat! 20/

Osszeadas Kivonas

33 +22=255 28 - 22 =36

tagok  0Osszeg

kisebbitendé kivonand6 kiilonbség

Az 6sszeadasban vagy
a tagok felcserélhetok. maradék
22+33=33+22
Elleno6rzés: Elleno6rzés:
55 -33=22 22+ 36 =158
55-22=33 36 +22=058
22 + 33 =255 58 -36=22
Szamitsd ki az 6sszegeket! Oszloponként dolgozz!
30+4 23+ 5 26+ 4 28+6 3+25
40+ 5 S5+23 35+ 5 28 +7 5+35
50+7 72+ 6 6 +44 28 +8 7+45
60 +9 6+72 7+73 28+9 9+55

Mit tapasztaltdl? Fogalmazd meg!

Mi lehet a kovetkez0 sorozatok szabalya? Beszéljétek meg! Mely szamok kertil- @
nek a képek helyére?

a) @, 20, 27, "W, 41, 48, 55

b) &=, 76, 65, 54, 43, Con
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a) Figyeld meg, hogyan szamoltak a gyerekek! Te hogyan szamitottad volna ki
ennek a két szamnak az 0sszegét? Mondd el!

28 +40+4=72 _
28 +40 28 +4+40=72
68 37

b) Szamitsd ki az 6sszegeket! Oszloponként dolgozz! Mit tapasztaltal? Mondd el!

23+ 55 26 + 64 23+ 8 29 + 52 33+19
23 +45 27 +73 23+ 18 28 + 53 34+ 29
23+ 35 48 + 42 23 +28 27 + 54 35+ 39
23+ 25 51+ 39 23 + 38 26 + 55 36 + 49
23+ 15 35+ 35 23 + 48 25+ 56 37 +59

23 E a) Képezzetek kétjegyli szdmokat a szamkartyak egyszeri felhasznalasaval!

1 2 0 3

b) Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatot az a) feladatrészben képzett
szamok koziil? Keressetek tobb megoldast!

40 <@+ 4+ & <50

Melyik kutyusnak melyik a tanyérja? Melyik csontot kapja?
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Szamitsd ki a kiilonbségeket! Oszloponként dolgozz!

68 - 4 73 -4 92 - 40 68 — 42 27 - 17
67 -4 73 -5 92 - 50 68 - 43 93 - 63
66 - 4 73 -6 92 - 60 68 - 44 58 - 48
65 -4 73 -7 92 -70 68 — 45 75 -35

Mit tapasztaltdl? Fogalmazd meg!

D a) Figyeld meg, hogyan szamoltak a gyerekek! Te hogyan szamitottad volna ki
ennek a két szamnak a kiilonbségét? Mondd el!

64-20-8=236
—

b) Szamitsd ki a kiilonbségeket! Soronként dolgozz!

57 - 30 57-30-9 57-9-30 57 -39
84 - 20 84-20-6 84 -6-20 84 - 26
95 -40 95-40-7 95 -7-40 95 - 47

Ebben a feladatban a kovetkezo szamokkal dolgozz!
68 47 53 22 71 80 34

a) Adj a szamokhoz 19-et!

b) Vegyél el mindegyik szdmbol 16-ot!

c) Egészitsd ki a szamokat 100-ra!

d) Vegyél el mindegyik szambdl annyit, hogy az eredmény 17 legyen!

a) Mely szamok keriilnek a bettk helyére?

B+16=28 48 - K =24 72 -R=136 E+25=61
80 - A =156 A +38=50 78 - B =66 68 + R =92
T=92-56 45+ E=81 O+73=97 S-28=8

b) Olvasd 6ssze soronként haladva az azonos szdmot helyettesité bettket!
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Szorzas és osztas

@ Hany labuk van a képen lathato allatoknak 6sszesen? Mondjatok mindegyik kép-
0] Osszeadast és szorzast!

@ Kovetkeztessetek! Hany allat van egy-egy képen? Mondjatok mindegyik képrol
szorzast és osztast!

Idézzétek fel a szorzasrol és az osztasrdl tanultakat!

Szorzas Osztas
3:772L 12:3=4
tényez6k szorzat osztandé oszté hanyados
A szorzasokban a tényezok Ellen6rzés:
felcserélhetdk. 3:4=12
3:-7=7-3 4-3=12
Ellen6rzés: 12: 4 :’3 ’
21:7=3 Maradékos osztas:
21:3=7 13:3=4 4-3+1=13
7 - 3 = 21 l\
maradék

10



Szamitsd ki az eredményeket! Mit tapasztaltal?

a)8-4 4-8 32:8 32:4 b)9-3 39 27 :9 27 :3
c)6-7 76 42:6 42 .7 d8-9 9-8 72: 8 72 :9
e)7-4 4-7 28:7 28 : 4 f)9-5 5-9 45:9 45:5
Vélaszolj a kovetkezo6 kérdésekre!
a) Melyik két szdm szorzata a 24? Keress tobb megoldast!
b) Melyik szam nyolcszorosa a 32?
c¢) Melyik szamot szoroztam meg 6-tal, ha a szorzat 30?
d) Melyik szammal szoroztam meg a 3-at, ha 18 lett a szorzat?
e) Melyik szdmnak a harmada a 9?
f) Mennyi a 9 harmada?
B Mely szamok hidnyoznak a mtveletekbdl?
2-4=72: +3=2-9 6-4=M- 8
36:9=16:1 5-6=M-3 W:9=3- 3
20:M=10:2 8-WM=10-4 50:5=M":10

Figyeljétek meg, hogyan csomagoltunk! Mondjatok a képekrél miiveleteket!

BCsoportosﬁsatok 15 korongot kettesével, négyesével, hatosaval, hetesével, nyol- @
casaval és kilencesével! Mondjatok el, mit tapasztalatok! Irjatok a csoportosita-
sokrdél osztasokat!

Végezd el az osztdsokat! Oszloponként dolgozz! Figyeld meg a maradékok valto-
zasat! Ellendrizd a szdmitdsod helyességét!

24 : 4 39:8 49:9 35:7 28:6
25:4 38:8 48:9 36:7 27 :6
26 : 4 37:8 47 :9 37:7 26:6
27 : 4 36:8 46:9 38:7 25:6

-8



- A muveletek sorrendje

Idézzétek fel a miveletek sorrendjérol tanultakat! Szamitsatok ki a mtveletsorok
eredményét!

Ha csak 0sszeadas és kivonds, vagy csak szorzas és osztds szerepel a mive-
letsorban, akkor balrél jobbra végezziik el a miiveleteket.

a) 23+34+17 98 -34-13 47 +34-17+13
B 334 24:6:2 32:4:5:00

Ha a muveletsor tobb kiilonb6z6 miiveletet (szorzast, osztast, kivonast, 6sz-
szeadast) tartalmaz, akkor el6szor a szorzasokat, osztasokat végezziik el,
utdna balrdl jobbra haladva az 6sszeaddsokat, kivondsokat. Ezen a sorren-
den valtoztathat a zardjel.

9 0-3+3-4 241204 12-3:436
g 0-(3+3-4 @14 (12-3)-436

a) Valaszd ki azoknak a miiveletsoroknak a betijelét, amelyek eredménye 77-nél
nem nagyobb!

B~236:6+9-8 A>31+4-4-2
LNM56+7-3 SK9- (28 -19)
O > 100 - (46 + 25) ZV64-72:9
K-> (83 -77) - (35 -28) M«72+4-7

b) Alkoss a kivalasztott betlikbdl egy szot!
¢) Ha a képen a megfejtésiil kapott sz6 betliinek sorrendjében, a hozzdjuk tartozé
nyilak szerint haladsz, megtaldlod az elrejtett kincset. A bal als6 sarokbo6l indulj!
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Szoveges feladatok

Erika meghivta a baratait a sziiletésnapjara. A dekoracid elkészitéséhez 29 zo6ld
és 9-cel tobb piros lufit vett.
a) Hany piros lufit vett Erika?

1. Gylijtsd 6ssze az adatokat! O <9 o
29 -

2. irj szamfeladatot vagy nyitott mon- ?

datot!
Ha sziikséges, készits tablazatot 29+9= o
vagy rajzot!
3. Végezd el a szamitasokat! o =38
4. Ellendrizd, helyesek-e a szamitasaid! 29 Q 38
5. Valaszolj a kérdésre irasban! Erika 38 piros lufit vett.

b) Hany zold és piros lufit vett 0sszesen?

B Erika édesanyja 30 palacsintat siitott a vendégeknek. A palacsintak hatodat lek-
varral t0ltotte meg, a harmadat kakadval, a tobbit pedig turdval.
a) Hany palacsintat izesitett lekvarral?
b) Hany kakaos palacsintat készitett?
¢) Hany palacsintat toltott meg taroval?

Erika a nagymamadjaval siiteményt siitott, amelyhez a kovetkez6 alapanyagokat
is felhasznaltak.

55 dkg liszt, 30 dkg porcukor, 25 dkg daralt di6

a) Mennyivel tobb lisztet hasznaltak fel, mint di6t?
b) Mennyi lisztet, porcukrot és diét haszndltak fel 6sszesen?

n A gyerekek 18 dl szorpot készitettek. Hany 2 dl-es poharat tudnak megtdlteni vele?

B A lanyok szines gumikarikdkbol lancokat, karkotéket fontak. Adri ldnca 19 cm
hosszu. Hany centimétert kell még fonnia, ha 45 centiméteres lancot szeretne
késziteni?

nA sziilinapi 0sszejovetel 15 érakor kezd6dott, és
20 6rakor ért véget.
a) Hany o6ra telt el kozben?
b) Ha Anita a sziiletésnapi talalkozé elsé felén volt
csak ott, akkor hany érakor ment haza?

13



- Megallo

a) Melyik szam hidnyzik a halmazbél?

:  40-nél nagyobb, de 60-ndl nem nagyobb sedmok -
ail ->7 58 47
43 as Sl 56
55 53
a9 a4
s> a2 0 o 45 e 46
- J
b) Melyek azok a nyitott mondatok, amelyeket igazza tenne a halmazbdl hidnyzo
szam?
A)82-37> @ B) 4 >25+7-9
C) 100 - 37+ 28 > @@ D)60> & >56:8+5-6
E) 46 - 81:9 < Gy < 59 F) @& <7 (96 - 89)

a) Mely szamokat takarjak a logikai lapok?

b) Szamoljatok ki, mennyit ér ez az dbra! A logikai lapok
értéke az a szam, amelyet az a) feladatrészben kisza-
mitottatok!

c) Epitkezzetek az elemek felhasznaldséval!
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Kitekinto

Mit jelentenek a nyilak? Melyik szam illik a kérdéjel helyére?

a) (51 —»7 8 —»(10 —»(12 18— —» >

L . >4
I AU SN N

75— 70 40 —>35—> 30 20— — ?

B a) Négy barat egyforma magas volt a nydri sziinet elején. Sokat néttek a szilin-
idében. Allapitsd meg a kovetkezé mondataik alapjan, ki hany centiméterrel
lett magasabb!

Zalan: A 40 tizedénél két centiméterrel toObbet nottem.
Sanyi: A 6 kilencszeresénél 6tveneggyel kevesebb centimétert néttem.
Laci: A 47 kisebb tizes szomszédja szamjegyeinek 0sszegével lettem magasabb.
Isti: Annyit néttem, amennyi a 31 és az 0t hatszorosanak kiilonbsége.
b) Rajzold le az aldbbi abrat, és ird be a nevek kezddbettiit ugy, hogy a nyilak a
magasabb fita felé mutassanak!

oo

Abigél egy balatonalmddi tidiilében nyaralt. Hany ember lehetett ekkor az tidii-
16ben, ha tudjuk, hogy 21-nél nem voltak kevesebben, de étkezéskor a 6 db négy-
személyes asztalndl volt iires hely?

n Az iskola kosarlabdacsapata a legutébbi mérkdzésen 60 pontot szerzett. Zoli és
Peti az osztalytarsainak igy mesélt réla.
Zoli: En a pontok felénél 12-vel dobtam kevesebbet.
Peti: Az 6sszes pontszam harmadéanadl 6-tal tobbet szereztem.
a) Ki volt az eredményesebb a két fit koziil?
b) Mit kérdezhetnénk még? Fogalmazzatok meg!

Az iskolabuszon 45 iil6hely van. Hanyan utaznak a buszon, ha 8 kivételével min-
den hely foglalt?

Mennyi a kivonandd, ha a kisebbitendd a legnagyobb kétjegyl paros szam,
a kiilonbség pedig a legkisebb kétjegyl paratlan szam?

15



Szamolas:0-tol 200-ig

- Szamok 200-ig

a) Beszélgessetek a képrol! Hasznaljatok a kovetkezd szavakat!

[ elott ) (mbgétt) (kﬁzétt) [ alatt ) (jobbra) [balra )

b) Olvasd ki a kovetkez6 szamokat! Hol lathatok ezek a szamok a képen? Mondd el!

(hatvankilenc) szazotven ( szazhdrom )

c¢) Olvasd fel a képen lathaté haromjegyli szamokat!
d) Irj le emlékezetbdl minél tobbet a képen lathaté szamok koziil!

B Induljatok el az iskolatok bejaratatol kiilonbo6zé utvonalakon! Hova értek, ha
200-at 1éptek? Becsiiljétek meg, majd prébaljatok ki!

L



Alkossatok \
« tizesével novekvo szamsort 0-tél 200-ig!

« tizesével csokkeno szamsort 200-t6l 0-ig!

+ 180-t61 200-ig egyesével novekvo szamsort!

* 115-t61 100-ig egyesével csokkend szamsort!

-

n a) Figyeld meg a kovetkezo6 két szamtabla szamait! Mit tapasztaltal? Mondd el!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 [ 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
Sl 52 53 54 55 56 57 58 o 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 [ ] 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
o 92 93 94 95 96 97 98 99 | 100

101 | 102 | 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110
111 | 112 | 113 | 114 [ 116 | 117 | 118 | 119 | 120

® 122 | 123 | 124 | 126 | 127 | 128 o 130
131 | 132 | 133 | 134 | 135 | 136 | 137 | 138 | 139 | 140
141 | 142 | 143 | 144 | 145 | 146 | 147 | 148 | 149 | 130
151 | 152 | 153 | 154 | 155 | 156 | 157 | 158 | 159 | 160
161 | 162 | 163 | 164 | 165 | 166 | 167 | 168 | 169 | 170
171 | 172 | 173 | 174 | 175 | 176 o 178 | 179 | 180
181 | 182 | 183 | 184 | 185 | 186 | 187 | 188 | 189 | 190
191 | 192 | 193 | 194 | 195 | 196 | 197 | 198 | 199 | 200

b) Hany szamot tartalmaz az els6 szamtabla 1-t6l 100-ig? Hany szdm van a maso-
dik szamtablaban 101-t61 200-ig?

c¢) Olvasd fel mindkét szamtabla negyedik oszlopanak szamait! Mit tapasztaltal?
Mondd el!

d) Mondj igaz allitdsokat a négyzettel letakart szamrol!

e) Sorold fel a piros korokkel letakart szdmokat csokkené sorrendben!

f) Sorold fel a zold korokkel letakart szamokat novekvo sorrendben!

g) Milyen tulajdonsagban egyeznek meg a korokkel letakart szamok?

h) Melyek a pirossal irt szamok paros szamszomszédai?

e



Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat? Sorold fel!
a) 150 < M < 160 c) 180 < ¥ < 190
b) 140 > ® > 130 d) 170 > A > 160

n a) Ertelmezzétek a kovetkezd tablan szerepld elnevezéseket!

* egyes
Alaki érték 1 9 7

Valédi érték 100 + 90 + 7

b) Készits helyiérték-tablazatot, és ird be a kdvetkez6 szamokat!

szaz, szazharom, szazharminc, szaznegyvenketto,
szazhatvanhét, kétszaz, szdzharmincegy,
szazhuszonhét, szazhetvenot, szaztizenegy, szaznyolcvan

c¢) Olvasd fel a 4. feladat szamtabldiban szerepld szamok koziil azokat, amelyek-
ben a tizesek helyén a 3-as szamjegy van!

d) Melyik szam all
« 8 tizesbOl és 2 egyesbdl? + 1 szézasbol, 8 tizesbol és 2 egyesbdl?
* 9 egyesbdl és 6 tizesbol? * 9 egyesbdl, 6 tizesbdl és 1 szazasbol?

* 1 szédzasbdl és 7 egyesbbl? 1 szazasbdl és 7 tizesbol?
e) Bontsd a 4. feladat tdblazatdban kékkel irt szdmokat szdzasok, tizesek és egye-
sek Osszegére az alabbi példa alapjan!

124 = 1 szézas + 2 tizes + 4 egyes
Sorolj fel legalabb &t olyan haromjegyt szamot, amelyekre igaz az allitas!
a) A tizesek helyi értékén all6 szamjegy valddi értéke Gtven.
b) Az egyesek helyi értékén a legkisebb alaki értékd szamjegy 4ll.

B Osszesen hany négyzet van egy-egy abran? Szamold 6ssze a megadott példa alapjan!

EEEEEEEEEE B ANEEEEEEEE B B B N ANEEEEEEEE = B
EEEEEENEEE B EEEEEEEEEE E B B BN ENEEEEEEEE B B E
EEEEEEEEEE B ANEEEEEEEE B B B N ENEEEEEEEE B B
EEEEEEEEEE B B EENEEEEEEE B B B BN ENEEEEEEEE B B E
EEEEEEEEEE B ANEEEEEEEE B B B N ENEEEEEEEE B B
ANEEEEEEEN B N EEEEENEEEN BE E N S N N EEEEEEEEEE B B B BN
EEEEEEEEEE B ANEEEEEEEE B B B N ENEEEEEEEE B B
ANEEEEEEEN B N EEEEENEEEN BE E N S N N EEEEEEEEEE B B B BN
EEEEEEEEEE B ANEEEEEEEE B B B N ENEEEEEEEE B B
ANEEEEEEEN B N EEEEENNEEN E E N B N N EEEEEEEEEE B B BN
100+10+4=

L



Szamok helye a szamegyenesen -

Mely szamok helyét jeloltiik a szamegyenesen? Sorold fel ezeket a szdmokat no-
vekvl sorrendben!

4.
0 A 20 B C D E 100
e T s e S
100 F 120 G H I J 200

Mit tapasztaltdl? Fogalmazd meg!

Sorolj fel minél t6bb olyan szamot, amelynek a szdmegyenes szines részén van

a helye!
) et ——f——————+——+——+——+——+—>
0 100
b) | | | | | | . | | | | »
| I I I | I I I I I g
80 120
2
— T f—————
110 160

a) Testnevelésoran a tavolugrast gyakoroltdk a gyerekek. Ki milyen tévolségra@
ugrott? Mutassatok meg a méroszalag kicsinyitett rajzan!
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

50 cm 100 cm 150 cm 200 cm

Agnes Béla Csaba Dénes

b) Mérjétek le, ti milyen tavolra tudtok ugrani! Jegyezzétek le az adatokat! A tanév
végén ismételjétek meg a feladatot, és hasonlitsatok 6ssze az eredményeket!

n Egy-egy szamegyenes részletét latod. Mely szamok helyét jelolik a négyzetek?

V4t YVttt

175 B W 19 ®§ 100 W ®W H 200

O 4




- Szamszomszédok, kerekités

a) Mely szamok helyét jeloltiik a szdmegyeneseken?
+—+—ttt -+t
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

b) Sorold fel a leolvasott szamok egyes és tizes szomszédait! Mit tapasztaltal?

a) Talald ki, melyik szamra gondoltam!
A) A legnagyobb kétjegyli szam.
B) A legkisebb haromjegyli paratlan szam.

C) 200-nal kisebb haromjegyli szam, amelyben ugyanolyan alaki értékd szam-
jegyek vannak.

b) Sorold fel a gondolt szamok egyes és tizes szomszédait!

a) Figyeld meg a kovetkezo képet! Meg tudod pontosan hatarozni a kép segitsé-
gével, ki milyen magas a csalddban? Miért?
b) Mondj igaz allitdsokat a képen lathat6 emberek magassagardl a példa alapjan!
Pl.: Anna 140 cm-nél magasabb, de 150 cm-nél alacsonyabb.
160 cm
150 cm

140 cm

160 cm
150 cm
140 cm

Attila Addm Anna Dévid Déra Eva
n Sok esetben kerekitett értékeket hasznalunk, mert nincs sziikségiink pontos
adatra. A felsorolt allitdsok koziil valasszatok ki azokat, amelyekrdl gy gondol-
jatok, hogy kozelit6 értékeket jeldlnek!
a) Agota 200 m-re lakik az iskol4tol.
b) A hegyez6 200 Ft-ba keriil.
c) A személymérlegen legfeljebb 200 kg-ot lehet mérni.
d) 200 tanuld nevezett a mezei futéversenyre.
e) A harmadikosok 200 kg papirt gyUjtottek a papirgyljtésen.

e



a) Nevezd meg a szamegyenesen a kékkel jelolt szamok tizes szomszédait! Me-
lyik tizes szomszédhoz vannak kozelebb?
30 58 85 100 122 144 158 185 199
F————————+—+—+——+—to—+—+o+—o—+—+0
0 50 100 150 200

b) Sorold fel azokat a kékkel jelolt szamokat, amelyek egyenld tavolsagra vannak
mindkét tizes szomszédjuktol!

Egy szam tizesre kerekitett értéke a szam kozelebbi tizes szomszédja.
Ha a szam mindkét tizes szomszédjatdl egyenlo tavolsagra van, vagyis az
egyesek helyén az 5-0s szamjegy all, akkor a nagyobb tizes szomszédja a
szam kerekitett értéke.

A kerek tizesek és szazasok tizesre kerekitett értéke maga a szam.

A kerekitéskor a kozelit6 érték jele: ~ . Példaul 108 ~ 110.

n a) Nevezd meg a képen lathatd termékek koziil a legolcsébbat, majd a legdragabbat!

/= N\

127 Ft 68 Ft 140 Ft 139 Ft 192 Ft

b) Becsiild meg tizesre kerekitett értékkel, mennyit kell fizetni az egyes arucik-
kekért a pénztarnal!

c) A gyerekek neve alatt azt latod, melyikiiknek mennyi pénze van. Melyik gye-
rek mit vasarolhatna meg a fenti dolgok koziil? Sorold fel!

Zoli Eva

d) Nézz utana, mit lehet a papirboltban 200 Ft-ért vasarolni! Jegyezd fel ezeknek
az aruknak a nevét és a pontos arat!

a) Pétold a kovetkez6 haromjegyli szamok hidnyz6 szdmjegyeit uigy, hogy a ki-
egészitett szam tizesre kerekitett értéke a sor elején 1évé szam legyen!
150 H46 14 189 15m 148 1m0
b) Melyik hidnyos szamot lehet tobbféleképpen is kiegésziteni?

O s



- Osszeadas és kivonas

a) Hany forintot tesznek egy-egy perselybe? Mondj réla 6sszeadasokat!

°9° owe op®

b) Hasonlitsd 6ssze a perselyekhez tartoz6 6sszegeket! Melyikhez tartozik a leg-
kevesebb, melyikhez a legtobb pénz?
c) Szamitsd ki az 6sszegeket! Oszloponként dolgozz!

100 + 30 20+ 70 120 + 30 60 + 100 140+ 60
60 + 100 120+ 70 140 + 30 50 + 110 70 + 130
100 + 50 50+ 30 150 + 40 40 + 120 150 + 50
70 + 100 50 + 130 160 + 40 30 + 130 20 + 180

a) Melyik pénzérmét takartuk le, ha a keretben a megadott 6sszeg van? Hasznalj

jaték pénzt!

@ b) Készitsetek hasonlé feladatokat egymdsnak! Hasznaljatok jaték pénzt, ame-
lyek koziil az egyiket takarjatok le koronggal!
¢) Szamitsd ki a kiilonbségeket! Oszloponként dolgozz!

180 - 100 150 - 50 100 - 50 180 - 40 160 - 40
170 - 100 130 - 30 200 - 50 170 - 30 180 - 70
190 - 100 180 - 80 100 - 70 160 - 20 200 - 50
150 - 100 140 - 40 200-70 150 - 10 140 - 30

Zso6fiék csaladja reggel egyiitt indult el otthonrdl. E16szor az 6ccsét vitték el a
lakasuktdl 130 m-re 1év6 6vodaba. Onnan a kislany mar egyediil ment a 60 m-re
1évo iskolaba. Mekkora utat tett meg 0sszesen Zso6fi az iskolaig?

Hasonlitsd 0ssze az egymas alatt taldlhaté harom miiveletsor eredményét! Mit
tapasztaltal? Probald megindokolni, miért lehetséges ez! Keress 0sszefiiggéseket!

200 - 50 - 20 130 + 30 + 30 150 + 10 - 30 190 - 70 + 20
200 -40 - 30 130 + 50 + 10 150 + 20 - 40 190 - 80 + 30
200 - 60 - 10 130 + 20 + 40 150 + 30 - 50 190 - 90 + 40

2



a) Figyeljétek meg az alabbi példakat! Beszéljétek meg, mikor mit szdmitottunk ki! |sg

COOOOO O0O0OOOOO®

6+8=14 8+6=14 14-6=8 14-8=6
6t+8t=14t St+6t=14t 14t-6t=8t 14t-8t=6t
60 + 80 = 140 80 + 60 = 140 140 - 60 = 80 140 - 80 =60

b) Széamitsd ki az eredményeket! Oszloponként dolgozz!

70 + 40 50 + 60 90 +90 140 - 60 130 - 80
40 + 70 50 + 70 80 + 60 150 - 70 120 - 50
110 - 40 50 + 80 70 + 40 160 — 80 180 - 90
110 - 70 50 +90 60 + 70 170 - 90 140 - 70

A kovetkezd diagramon azt dbréazoltuk, hogy a Petéfi Sdndor Altaldnos Iskola
tanuloi koziil ki hogyan jut el reggel az iskoldba. Olvasd le az adatokat!
a kozlekedés médja

6
1 1
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130

a) Szamitsd ki a fenti adatok alapjan!
» Mennyivel kevesebben érkeznek kerékparral, mint gyalog?
« Hanyan érkeznek jarmtvel az iskolaba?
* Mennyivel tobben érkeznek jarmuvel, mint gyalog?

b) Tegyetek fel tovabbi kérdéseket a diagramon 4brazolt adatokkal kapcsolatban! @
A tarsatok pedig valaszoljon a feltett kérdésre!

c) Készitsetek statisztikat, majd tablazatot arrdl, ki mivel érkezik az iskoldba a ti
osztalyotokban!

O A



- Szorzas és osztas

a) Szamold 0ssze, hany forint van a keretekben!

b) Valtsd 4t egyetlen pénzérmére a keretekben 1évé 6sszegeket! Irj szorzdst az

atvaltasrol!

Alkoss szorzasokat a kovetkezo 0sszeadasokrol! Szamitsd ki a szorzatokat!

50+ 50 + 50 90 + 90
20+20+20+20+20+20+20 60 + 60 + 60
40+ 40+ 40 + 40 70 + 70

30+30+30+30+30

10+10+10+10+10+10+10+10

Mit mond a kép? Irj réla szorzasokat és osztasokat a példa alapjan! Mondd el,
mikor mit szamoltél ki!

2:-7=14
2 - 7 tizes = 14 tizes

2-70=140

14:2=7
14 tizes : 2 = 7 tizes

140:2=70

W B

Szamitsd ki a muiveletek eredményét! Oszloponként dolgozz!

2- 4 8: 4 6 3 18:
4. 2 8: 2 3- 6 18:
20- 4 80: 4 60- 3 180 :
4-20 80:20 3-60 180 :
40- 2 80: 2 30- 6 180 :
2-40 80 :40 6 - 30 180 :

BVélaszolj a kovetkezo kérdésekre!
* Mennyi a 120 fele, harmada, negyede, hatoda?
* Mennyi a 150 harmada, 6tode?

3
6
3
60
6
30

5-40= M
M - 40 =200
200 : M = 40
200: = 5
W:40= 5
B: 5= 40

LB



B a) Szamitsd ki a szorzasok és az osztasok eredményét!

5. = Ha az egyik Ha az osztandot

3-50 tényez6t atizszeresére

R a tizszeresére noveljik...
noveljik...

Ha a szorzat
tényezdit
felcseréljiik...

A hanyados
a tizszeresére
né, ha...

b) Beszéljétek meg, milyen Osszefiiggések vannak a szamok kozott!
c) A képen lathat6 gyerekek is a feladatokrol beszélgettek. Fejezzétek be a meg-
kezdett mondataikat!

-

D (

Vélaszd ki, hogy a felsorolt szamok koziil melyek teszik igazza a nyitott mondatot!
a) 50 <M - 40 < 190

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

b)120:4<@®<5-20
10 20 30 40 50 60 70 80 90 | 100

c)110+20-4> A >200-30-2
110 | 120 | 130 | 140 | 150 | 160 | 170 | 180 | 190 | 200

B Keress olyan szamparokat, amelyeknek
a) a szorzata biztosan nagyobb 100-nal, de kisebb 200-nal!
b) a hanyadosa nem kisebb 10-nél!




- Megallo

A kilonbo6z6 szinl gyongyok egy-egy szamot helyettesitenek. Mennyit érnek

a gyongysorok?

@®-10 ®-10 o=1

—00g 00®
‘.‘/“WW’”“”'/

- .
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—
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Bontsd a 176-ot szazasok, tizesek, egyesek 0sszegére tobbféleképpen!

W7 6 CISZ+I e ) C e+ISZ+It)
C.sz+.t+ e) C.t+.sz+ e) C..t+ e )
(mmem) (momoms) (memoms)

- . a) Karcsi 120 Ft-ot, Kati 170 Ft-ot gyGjtott eddig a perselyébe. Milyen pénzérmék
lehetnek az egyes perselyekben? GyUjtsetek 6ssze minél tobb lehet6séget!

b) Melyik gyereknek van t6bb pénze? Mennyivel tobb?

¢) Mennyi pénze lesz Katinak, ha bedob a perselyébe 10 Ft-ot, 20 Ft-ot, 30 Ft-ot?

d) Legalabb hany forintot kell Karcsinak a perselyébe tennie, hogy neki legyen
tobb pénze?

A kovetkez6 tablazatban azt latod, hogy pénteken hany perc alatt tették meg
az otthonuktdl az iskoldba vezetd utat a gyerekek. Mikor kellett elindulniuk, ha
7 6ra 40 perckor taldlkoztak az iskola bejaratanal?

Viola Orsolya Jend Judit Eva
10 perc 40 perc 50 perc 15 perc 23 perc

e




Mely szamokat helyettesitik a betik?

4 + 30 A 30 4 A
60 —5Y L A E_—— , 40 20 1 , 80
\_ Y, \_ Y,
e N e N e N
140 =20 r %30, 200 130 —J 4 200
\_ Y, \_ Y, \_ Y,
e % N e %0 N e N
150 =29 G =% , 70 180 ——K , 90
\_ Y, \_ Y,
e N e N
[ 90 Y100 | ] 110 909 70 —*L 200
\_ Y, \_ Y,
n Kisebb, nagyobb, vagy egyenl6?
80- 2 200 50 - 4 200 40 120: 30
60- 31 160 80 : 80 10 2010 180:90
180:30 70 160: 4 40 20 150 : 50

a) Abel a barataihoz igyekszik. Vajon merre megy? Megtudod, ha korongot teszel
azokra a 1épokovekre, amelyeken a megadott miveletek eredménye van.

70 + 90 180 - 120 5+ 30 200: S5 200 - 120 - 30
110 + 60 160 - 90 620 160: 8 100+60:2
120 + 80 150 - 40 10 - 10 150 : 10 5-20+30:2

b) Tervezzetek masik dtvonalat! Talaljatok ki hozza feladatokat! Ny




- Mivel mérunk?

27/ Ismételjétek 4t a mértékegységekrd tanultakat!

““‘5& URTARTAL()M

1

Qn-.;\

o

@ . Melyik mennyiséget mivel mérhettiik? Parositsadtok a mennyiségeket és a méro-
eszkozoket a szamok és a betiik segitségével!

b) D A%

Mennyiség
Mérészam Mértékegység

S el

13| cm




A hosszusag mérése -

a) A 3. b osztalyos gyerekek az allatkertben nagy érdekl6déssel figyelték a hiil-
16ket, kétéltlieket. Ti melyik allatot ismeritek fel a képen lathatok koziil? Ne-
vezzétek meg Oket! Nézzetek utana, melyik milyen hosszu lehet a valésagban! =

Y- - E X V¥V

b) Ismételjétek 4t a tanultakat!

1 dm =10 cm 1m=10dm 1m=100cm '4
c) Vagj le egy gombolyag cérndbdl 1 cm-es, 1 dm-es és 1 m-es darabot mérés
nélkiil! Mérd meg a levagott cérnadarabok hosszusagat! Mennyi lett az eltérés?

a) Mérd meg a kovetkezo szakaszok hosszat centiméter pontossaggal, és megtu-
dod, melyik allat milyen hossza a valésagban!

annon gyik

frészes
bozdtteknos

zold
levelibéka

kerti csiga

b) Melyik allat rovidebb 1 dm-nél, melyik hosszabb?
c¢) Sorold fel az allatokat hosszusaguk szerint névekvo sorrendben!
d) Egészitsd ki a megkezdett mondatokat az a) feladatrész alapjan!

A Iegrévidebb allat 4

A farészes bozéttekn(?s kétszer
olyan hosszu, mint...




@ Vélasszatok az el6z0 oldal 1. feladatdban 1évé 5 allat koziil egyet! Keressetek a
tanteremben olyan targyakat, amelyeknek a hosszusaga koriilbeliil megegyezik
a kivalasztott allat hossztuisagaval! Dontéseteket igazoljatok méréssel!

@ n A vizisiklok kozott akadnak 150 cm hosszu egyedek is.

a) A fonalatokbdl nyirjatok le ezt a hosszusagot!

b) Mindkett6tok mérje le, hany kisarasz ez a hosszusag! Hasonlitsatok 6ssze a
mért adataitokat! Van eltérés? Mi lehet az oka?

c) Fejezzétek ki kiillonb6z6 mértékegységekkel a vizisikld hosszat! Keressétek
meg az 0sszes lehetOséget!

d) Gytjtsetek hasonlé méreteket az allatvilaghol!

a) Keressetek olyan tdrgyakat a teremben, amelyekre igazak az aldbbi allitasok!
Hasznaljatok a hosszusag, szélesség, magassag kifejezéseket!

(1. csoport: [l <1dm ) (3. csoport : [l > 1 m)

(2.csoport:1dm< <1m) (4.csoport:.=1dm .=1m)

b) Az 1 m-nél nagyobb mennyiségeket valtsatok at centiméterre!

B a) Egészitsd ki 1 m-re a megadott mennyiségeket! Mértékegységnek mindig cen-
timétert haszndlj!

b) A kovetkez6 mennyiségeket 2 m-re egészitsd ki! A kiegészitésben centimétert
hasznalj!

@ a) A gyerekek az erdei béka és a kecskebéka ugrasat tanulmanyoztak. Az er-
dei béka 185 cm-t ugrott, a kecskebéka 1 m-t. Melyik allat ugrott nagyobbat?
Mennyivel?

b) Gytjtsetek érdekességeket az allatvilaghdl! Melyik allat mekkorat ugrik?




B a) Mérd meg a szakaszok hosszusagat!
a flirge gyik hosszusaga: |
a rézsikl6 hosszusaga:

b) Ami a szakaszokon 1 cm, az a valésagban 5 cm hosszusagu. Milyen hosszu a
két allat 6sszesen?

n Gyereknapon az allatkertet ingyen latogathatjak azok a gyerekek, akik 1 m-nél
alacsonyabbak.
a) Ki mehet be ingyen az alabbi csaldd tagjai koziil?

] -

Dénes

Aliz [

anya |

nagymama —

b) Hasonlitsatok 6ssze a csalad tagjainak magassagat! Mondjatok minél tobb al-
litast a diagramrol leolvasott adatok alapjan!

c) Rajzold le méretaranyosan a csalddodat! Ami a valésagban 20 cm, az a fii-
zetedben 1 négyzetrics legyen! Ird a csalddtagok rajza ald a magassagukat!
Végezz atvaltasokat!

A testnevelésoran a 3. b osztaly tanuldi a tavolugrast gyakoroltdk. Marci 170 cm-t
ugrott, Piri ennél 20 cm-rel nagyobbat.
a) Hany centimétert ugrott Piri?
b) Fejezd ki Piri ugrasdnak hosszusagat kiilonb6z6 mértékegységekkel!

A didkolimpiat magasugrasban 158 cm-es eredménnyel nyerte az elsé helyezett
versenyzd. Mit gondolsz, képes lenne ez a versenyzé egy és fél méter magassagot
atugrani? Indokold meg a valaszodat!

Mérj az otthonodban! Keress olyan targyakat, amelyeknek hossztisdga, magassa-
ga, szélessége nem tobb, mint 2 m! Centiméterrel mérj, majd valtsd 4t a mennyi-
ségeket deciméterre! Alkalmazd a kerekités szabalyat!



- A tomeg mérése

@ A 3. b osztalyos gyerekek az allatkertben a kisemlésoket is meglatogattak.
a) Mely allatokat ismered fel a képen? Nevezd meg Oket!

N

b) Ismételjétek at a tanultakat!

(1kg=100dkg)

c¢) Olvasd le a diagramrdl, melyik allatnak hany dekagramm a tomege!

vOoros mokus :
tengerimalac ‘

torpenyul

aranyhorcsog _—
ﬂHHHH!HHlHH HHHHH dkg
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160

d) Valaszolj a kérdésekre a c) feladatrész diagramja alapjan!
* Melyik allat tomege kevesebb 1 kg-nal? Mennyivel?
* Melyik allat nehezebb 1 kg-nal? Mennyivel?
* Melyik 4llat pontosan 1 kg tomegt?

a) Tudtad, hogy a keleti siin tomege a 190 dkg-ot is elérheti? Ekkor 150 dkg-mal
nehezebb, mint a mezei hércsog. Milyen nehéz a mezei horcsog?
b) Mit gondolsz? Ketten egylitt nehezebbek, mint 2 kg?
¢) Hanyszor nehezebb a mezei horcsog az aranyhorcségnél, ha az aranyhorcsog
8 dkg?

Ha 8 afrikai fliegér 24 dkg tomeg(i, hany
dekagramm lehet 1 afrikai flegér és egy
csincsilla tomege kiilon-kiilon?




n a) Melyik mérleget hol haszndljak? Melyik mérleggel mérhetjiik
a legkisebb tomeget , melyikkel a legnagyobbat?

S

b) Valasszatok ki egy mérleget, és nevezzetek meg minél tobb olyan targyat, @
amelyet a kivalasztott mérleggel mérhetiink!

]étsszatok! Nyujtsd ki oldalsé kozéptartdsba mind-
két karod! A tenyered felfelé nézzen! Tarsad he-
lyezzen egy-egy targyat mindkét tenyeredbe!
Karod billenjen el a targyak tomegének megfelel6-
en! Erzékeltesd a targyak tomege kozti kiilonbsé-
get! Néhany feladat utan cseréljetek szerepet!

B a) Becsiiljétek meg a kiillonb6z6 tankonyveitek tomegét dekagrammos pontos-
saggal! Mérjétek meg Oket!
b) Szamoljatok ki a becstilt érték és a mért mennyiség kozti kiillonbséget! Ki be-
csiilt a legpontosabban?

]étsszatok kerekasztalt! A kezd6 jatékos irja fel egy lapra egy olyan targynak a
nevét a tanterembol, amelynek a tomegét 1 kg-ndal kevesebbre becsiili! Utana
adja tovabb a lapot a balra mellette 1il6 tarsanak! Mindig csak egy példat irhat-
tok. Kétszer menjen korbe a lap! A megoldasaitok helyességét ellendrizzétek
méréssel!

B a) Mona az élelmiszerboltban a listdjan szerepld élelmiszere-
ket vasarolta.
Szamitsd ki, milyen nehéz a csomagja a bevasarlds utan,
ha a taska tomege 5 dkg! Valtsd at a vasarolt mennyiséget
kilogrammra és dekagrammra!
b) Te szoktdl segiteni édesanyadnak a bevasarlas-
ban? Mesélj réla!




- Az urtartalom mérése

® a) Beszélgessetek a képrol! Mit tudtok a hodrol? Lattatok mar hédot? Hol é1?
Tudjatok, hogyan késziti a héd a hodvarat? Nézzetek utdna!

b) Melyik hédgyerek visz a4t ugyanannyi forduldval tobb vizet a medencébe?
Miért?

c) Ha egy hordét kellene megtoltened vizzel, melyik edényt hasznédlndd a viz
hordasara? Miért?

@

5cl 2dl 11
d) Ismételjétek at a tanultakat!

11=10dl 1dl=10cl 11=100cl

Fejezd ki a kiilonbo6z6 allatok napi vizsziikségletét centiliterben!

Allat neve macska | kutya nydl | vadaszgorény | tengerimalac

Napi
vizsziikséglete

2-3dl 8dl 2-4dl 1dl 1-2dl

Egy tengerimalac 20 cl vizet iszik naponta, a torpenyudl ennél 1 dl-rel tobbet.
a) Mennyi vizet iszik naponta egy térpenyul?
b) Mennyi folyadékot iszik a két allat 6sszesen?
c) Szamitsd ki 4 tengerimalac és 3 torpenyul 6sszesen elfogyasztott napi viz-
mennyiségét!
Valtsd 4t a kapott mennyiséget literre, deciliterre, centiliterre!



Pista bacsiéknadl a sziiret utdn a mustot hordékba rakjak. Hany literes a hordd,
ha 1 vodorbe 10 I must fér, és a hordd 10 vodor musttal telt meg?

A liternél nagyobb mértékegység a hektoliter, jele: hl.
1hl=1001

Egészitsd ki

a) az ontozékanndan 1év6é mennyiségeket 10 l-re,
b) a hordodn 1évéket 1 hl-re!

B a) Mérjétek meg egy ontozékanna Urtartalmat kiilonb6z6 edényekkel (példaul
muianyag pohar, csésze, mosdszeres flakon, asvanyvizes palack)! A mérés elbtt
becsiiljetek!

b) A mérésetek eredményét jegyezzétek le egy tablazatba, majd hasonlitsatok Osz-
sze a beirt mennyiségeket! Keressetek osszefliggéseket!

Csak azokra a tertiletekre 1épj ra, amelyeken a jelzett mennyiség nem tSbb 2 1-nél!
Ha helyes sorrendbe rakod ezeket a betliket, egy értelmes szt kapsz megfejtésiil.




- Kitekinto

Q Egészitsétek ki a mondatokat a kdvetkez6 mértékegységek koziil a megfelelovel!

Olvassatok fel a kiegészitett szoveget!

A zsirafok a viladg legmagasabb allatai. A legnagyobb
egyedek kozel 6 | magasak. Ezt az dridsi magassa-
got a 25| hossza nyakuknak és hosszu 1labaiknak
koszonhetik. A ndstények és a himek szinezete egy-
forma. A néstények kortilbeliil 1 | -rel alacsonyab-
bak. Farkuk fekete pamacsban végzddik, hossza
70-100 | . Nyelviik is rendkiviil hosszu, mintegy
45 . Ezzel ligyesen tudjak megragadni és letépni a
magasban 1évd hajtasokat, leveleket. Ebb6l naponta
akar tobb mint 60 | -ot is elfogyaszthatnak. Hatal-
mas testiikben 11 | -os sziv dobog, amely 75| vért
keringet. Az Ujsziilott zsiraf 2 magas, testtomege
50-55

Nézz utdna, a kedvenc allatod milyen magas, milyen hosszd, mekkora a tomege!
Gyljts vele kapcsolatban minél tobb mennyiséget!

a) Melyik cicanak mi a neve?
« Kormi alacsonyabb Cirminél, de nem sziirke és nem fehér.
* Micé magasabb, mint Frici.

+ Cirmi a legmagasabb. ) /S\Y
%

b) Milyen sorrendben adhatja a tejet a cicaknak a gazdasszony, ha Korminak
adja legel6szor? Keresd meg az 0sszes lehetdséget!

n Matyi a kitisztitott akvariumot vizzel tolti fel. Hany liter vizet kell még beletolte-
nie, ha az akvariumba 0sszesen 110 dl viz fér, és eddig 30 dl-rel tobb folyadékot
toltott bele, mint amennyi még belefér?




a) A kutya az ember legjobb baratja. Az ember gondoskodik a kutyarél, a kutya
pedig segiti a gazdajat. Miben segithet az embereknek a kutya (vadaszkutya,
vakvezetd kutya...)? Nézz utdna az interneten!

b) Megismerheted néhdany magyar kutyafajta méreteit, ha megoldod a hozzajuk
kapcsolddo feladatokat.

Puli: azsiai eredetli magyar pasztorkutya.

SzOrzete igen jellegzetes, teljesen beboritjak az 6sszene-

mezesedett tincsek.

Komondor: csorda- és haz6rzé kutya.

Neki is nemezesedésre hajlamos a szdérzete. Szérszalainak

Rovidszori magyar vizsla: vadaszkutya. Mezei keresésre,

az aprévad jelzésére, a 16tt vad felkutatdsara hasznaljak.

c) Nézz utana, milyen magyar kutyafajtak léteznek még!

B A btivészek produkcidiban gyakran allatok is szerepelnek. Szamitsd ki, mennyi a
tomege egy-egy allatnak, ha az ugyanolyan allatok tomege ugyanannyi!

R

2

=85 dkg A tomege 25 dkg. tomege ?

tomege 25 dkg. 4 tomege ?

b) =100 dkg A




Valogatasok, csoportositasok

Mé}‘jétek meg a magassagotokat!
a) Alljanak egy csoportba a 135 cm-nél alacsonyabbak, egy mdsikba a 135 cm-nél
nem alacsonyabbak!
b) Talaljatok ki mas csoportositast is! (Példaul: cipOdméret, életkor, 1épéshossz.)
c) Rendezzétek az adatokat tablazatba! Készitsetek réluk oszlopdiagramot!

A harmadikosok a kovetkezd szempontok szerint 4lltak kiilén csoportokba:
« fitk-lanyok,
* sz0kék-nem szokék,
« télen-nyaron-tavasszal-Gsszel sziilettek,
» a focit szeretik - a lovaglast szeretik.
a) Az osztalytarsaiddal alkossatok csoportokat a fenti szempontok szerint!
b) Melyik az a csoportositas, ahol nehéz volt eldonteni, hogy hova allj? Miért?

a) GyUjtsetek olyan keresztneveket, amelyekben van hosszi maganhangzo!
b) Gytjtsetek olyan lanyneveket, amelyek kezdoébettje a ,,k” utan kovetkezik az
abécében!
c¢) GyUjtsetek olyan fianeveket, amelyek 6tnél tobb bet(ibol allnak!

n Az allatkertben a harmadikosok nagyon sok allatot figyelhettek meg. Mely 4lla-

tokat lathattak a képen 1évokon kiviil, ha legalabb négy-négy allatot tudtak elhe-
lyezni mindegyik csoportba?

( a)négylabu ) Cb) tojassal szaporodik) ( ¢)vizben él )

( d) ragadozo ) ( e) haziallat )




A versenylovak adatlapjan a kovetkezé adatok szerepelnek.

[ ) o o o
Lotti Villam Kincsem Fecske
3 éves 6 éves 4 éves 6 éves

()
Csillag
5 éves

®
Nyertes
5 éves

157 pont 125 pont 199 pont 146 pont
deres sziirke pej deres

172 pont
szlirke

177 pont
fekete

Melyik paripa a gyerekek kozos kedvence?

Erné kedvencei 170-nél tobb pontot értek el a korzeti versenyen.
Klari azokat a lovakat kedveli, amelyek nem sziirkeék.

Vera kedvencei négy évnél idésebbek.

B Melyik nem illik a sorba? Indokold a valasztasod! Keress tobb megoldast!

Melyik lovacska illik a hidnyzé helyre?

b ko
»

b o B

B Valogassatok ki a szamok koziil azokat, amelyek

1. 3.

==
—
s e |

nem illenek a csoportba, ha csak 78 188 165
a) haromjegyl szdmok vannak benne! 10 113 104 92
b) paratlan szamok vannak benne! 200 5 139 47

c) a 150-nél kisebb szamok vannak benne!



n a) Figyeld meg az alabbi valogatast! Milyen cimke illik az iires helyre?

22 108

74 130

b) Melyik szam melyik halmazba illik?

150 <m <200

( 166, 197, 181, 118, 163, 175, 162, 160, 150 )

¢) Hogyan tudndd elrendezni az a) és a b) feladatrész szamait egy ilyen halmaz-
abraba? Milyen tulajdonsagu szamok keriilnek a kiillénb6z6 szinl részekbe?

a) Nagymama rendet rakott a gombosdobozaban. Mi szerint valogatta szét a

<]

gombokat? Milyen felirat keriilhet az A, B, C rekeszekre?

O 3

de nem piros

Amelyik szét nem ismered, nézz utdna a jelentésének!

t‘ c -

s & f ™
Cme

20 __

b) Hova helyeznéd a kévetkezd gombokat?

D

E F G
Y © O

c) Melyik gomb nem illik a sorba? Valaszd ki! Keress tobb megoldast!
1. 2. ’ 3. 4. S.



a) Készitsétek el csomagolépapirbol és szines lapokbdl a rajzon lathat6 halmaz- |y
abrat! Csoportositsatok ennek megfeleléen a logikai lapokat!

Logikai lapok

b) Milyen kozos tulajdonsaguk van azoknak a lapoknak, amelyek a halmazabra
barna szint tertiiletére keriiltek? (Nem keriiltek be sem a sarga, sem a piros
halmazrészbe.)

Figyeld meg a képen lathato logikai lapokat! 4 A
Melyik 4llitas igaz, melyik hamis?
* Minden kicsi lap lyukas.

O
« T6bb kor van, mint négyzet. A -
} A =

« Van olyan kicsi négyzet, amelyik kék.
* Nincs olyan haromszog, amelyik lyukas.
* Minden négyzet piros.

J

Melyik logikai lapra gondoltunk? Talaljatok ki a jelek alapjan! @
piros = w sarga = kék = ‘WW z0ld = «MW nem = —
kicsi= /X\ nagy = % lyukas= XJ» nem lyukas= J- igen = I

-t - % | x| O|A
gl | | — | =11 [ | [ | | —=




Szamolas 0-tol 500-ig

- Szamok 500-ig

a) Timi kapott egy 500 darabbdl allé puzzle-jatékot, amelyet barataival igyekszik
kirakni. Jaték kozben arrdl beszélgetnek, mennyi is lehet az 500.
Peti: Szerintem ennyien iiltlink a szinhazi néz6téren.
Anna: Ennyi matricat szeretnék gydjteni!
Endre: Koriilbeliil ennyi méterre lakunk az iskolatol.
Timi: Nekem 500 Ft zsebpénzem van.
Szerintetek melyik gyerek mondott pontos adatot? Miért?

b) Mit lehet vasarolni 500 Ft-ért? GyUjtsetek minél tobb példat!

a) Sorold fel a patkdk helyén 1évé szamokat névekvé sorrendben!
b) Hasonlitsd 6ssze a 2. és a 3. oszlop szamait! Mit tapasztalsz?
c) Ird le bettikkel a nyereggel letakart szamokat cs6kken6 sorrendben!

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

110 120 130 140 @ 160 170 180 190 200

210 220 230 240 250 260 270 280 290 300

ﬂ 320 | 330 q 350 | 360 @ 380 | 390 q
q 420 | 430 | 440 | 450 ﬁ 470 | 480 @ 500

L




Képezz sorozatokat
a) 0-t61 500-ig 6tvenesével!
b) 200-t61 500-ig htiszasaval novekvd sorrendben!
¢) 400-t61 100-ig harmincasaval csokkeno sorrendben!
Segithet az el6z0 feladat tablazata.

n a) Mely szamok bujtak el a képen? Sorold fel 6ket!

b) Csoportositsd a képen 1év6 szamokat az aldbbi szempontok szerint!
* szamjegyek szama
* paros, paratlan
* kerek tizes vagy a 333-ndal nagyobb
Keress tovabbi szempontokat a csoportositashoz!
c¢) Vizsgald meg a tdblazatban 1évé szamokat! Melyik helyi értéken szerepel ben-
niik az 5-6s alaki értéki szam? Mennyi a valédi értéke?

S 0 0 =500+ 0+0=3500
4 5 0 =400+ 50 + 0 =450
2 8 5 =200+ 80 +5=285

A kovetkez6 feladatok megoldasahoz a fenti kép szamai koziil valassz!
a) Van benne 7-es alaki értékii szamjegy.
b) A 7-es alaki értékli szamjegy valddi értéke 70.
c) A 7-es alaki értékd szamjegy valodi értéke 7.
d) Az 1-es alaki értékii szamjegy a szazas helyi értéken szerepel.

O



a) Hany darab puzzle van egy-egy képen? Szamold 6ssze! Mondd el, hogyan gon-

dolkodtal!

b) Melyik szamokra gondoltam? Szamolj az alabbi példa alapjan!

2sz+3t+5e=200+30+5=235

3sz+4t+1le 7t+3sz+9e
2sz+6t+3e Set+t6t +4sz
4sz+9t+8e l1sz+8e +2t
lsz+5t+7e 4e+2sz+0t

1sz+11t+ Se
4sz+ 7t+15e
3sz+13t+ 9e
2sz+12t+12e

@ Képezzetek minél tébb szamot az aldbbi szavak felhasznalasaval!
Versenyezzetek! Melyik parosnak sikeriil megalkotnia a legtobb szamot?

-hatvan-, -kilencven-, -egy, -hdrom, -négy, -6t, -nyolc

[kétszéz—, haromszaz-, négyszaz-, -nyolcvan-, -negyven-,]

@ B Gyujtsetek olyan szamokat, amelyekre igaz az allitas!

a) Haromjegy, csak egyforma alaki értékii szamjegyek szerepelnek benne.
b) Haromjegy, a szazasok helyén allé szam valodi értéke 300, a tizesek helyén
a legnagyobb alaki értékil szam van, szamjegyeinek 6sszege kisebb, mint 15.

c) Haromjegy, szamjegyei 4-nél kisebb paratlan szamok.

n a) Sara, Pisti és Lilla a keziikben tartott szamkartyak sorrendjének valtoztatasa-
val mindig Uj haromjegyl szamokat képeznek. Melyek ezek a szamok? Olvas-

satok a rajzrol!

b) Képezzetek ti is hdromjegyl szamokat hasonldéan a 4, 3, 0 szamkartyakkal! Mit

tapasztaltatok?

c) Ha egy szamjegy tobbszor is szerepelhet egy szamban, akkor tobb vagy keve-

sebb szamot tudtok képezni? Prébaljatok ki!

L




Szamszomszédok, kerekités -

a) Mely szamok helyét jeloltiik a szamegyeneseken?
Sorold fel az azonos szinnel jelolt szdmokat ndvekvd sorrendben! Mit tapasztaltal?

100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

200 210 220 230 240 250 260 270 280 290 300

400 410 420 430 440 450 460 470 480 490 500

b) Sorold fel a leolvasott szamok egyes szomszédait!

c) Keresd meg a szamegyenesen jelolt szamok tizes szomszédait! Mondd el, me-
lyik szomszédjahoz van kozelebb!

d) Melyik kerek szazasok kozott van a leolvasott szam? Melyik kerek szdzashoz
van kozelebb? Taldlsz-e kozottiik olyan szamot, amelyik ugyanakkora tavolsag-
ra van mindkét szazas szomszédjatol?

Egy szam szazasra kerekitett értéke az a szdzas szomszédja, amelyikhez
kozelebb van.

Ha a szdm mindkét szdzas szomszédjatol ugyanakkora tavolsagra van,
akkor a nagyobb szdzasra kerekitjiik.

Példaul: 426 = 400 389 =~ 400 350 ~ 400

B A rajz egy dijugraté verseny akadalypalyajat mutatja. Olvasd le a szamvonalrdl,
hogy az egyes akaddlyok melyik két szdzas kozott helyezkednek el!




Sok esetben kerekitett értékeket hasznalunk, mert nincs sziikségiink pontos
adatra. A felsorolt allitdsok koziil valasszatok ki azokat, amelyekrdl gy gondol-
jatok, hogy kozelit6 értékeket jeldlnek!

a) Az akadalypalyatol az istallé 500 m-re van.
b) Barbara kedvenc ponijanak a tomege 100 kg.
c) Raré egy honap alatt 120 kg zabot evett meg.
d) A dijugratas jelenlegi vilagrekordja 247 cm.
e) A Csillag nevt 16 tomege 400 kg. S
f) A dijugraté pdlya 3. meredek akaddlya éppen 155 cm magas.

@ n Soroljatok fel minél tobb olyan szamot, amelynek
a) a tizesre kerekitett értéke 310, 400, 450, 480!

b) a szazasra kerekitett értéke 100, 200, 300, 400, 500!

a) Kerekitsd a megadott szamokat tizesre!

[16, 79, 105, 174, 243, 362, 381, 440, 467, 488, 495 j

b) Kerekitsd szazasra ezeket a szamokat!

[98, 124, 145, 187, 223, 250, 333, 354, 418, 466, 490)

n Mely szamokra igaz az allitas?
a) Szazasra kerekitett értéke 200, szamjegyeinek Gsszege 5, kerek tizes.
b) Szazasra kerekitett értéke 300, a tizesek helyén a 6-os alaki értékili szam all.

Mely szamokat irhatjuk a téglalapok helyére, hogy igazak legyenek az allitasok?
a) Szazasra kerekitett értéke 400. 3l6, 420, W37

b) Tizesre kerekitett értéke 430. 420, 4H6, 29

BA kovetkez6 4 mondat arrdl a haromjegyd szamrél szol, amelyiknek az egyik

szamjegyet letakartuk. Dontsd el, hogy az alabbi lehet6ségek koziil melyik illik
egy-egy mondatra!

Lehet, de nem biztos Lehetetlen

« A szam tizesre kerekitett értéke 320.

« Ez a szam a kisebb tizes szomszédjahoz van kozelebb.
* A szam tizesre kerekitett értéke 400.

« Ennek a szamnak a tizesre és a szdzasra kerekitett értéke megegyezik.

L




Osszeadas és kivonas -

Réka és Peti egyiitt szeretné megvasarolni az 500 Ft-os
gyUjtéalbumot. Mindkett6jiik pénztarcajaban csak
100 Ft-osok vannak. Ki mennyi pénzzel jarulhat hozza
az album arahoz? Keressétek meg az 6sszes megoldast!

a) Figyeld meg, hogyan szamoltunk!

:-41 :-Je-‘
7

310 + 40 = 3 szazas + 5 tizes = 350 310 + 140 = 4 szazas + 5 tizes = 450

O T PON T
iyt o] o]

b) Szamitsd ki az 6sszegeket! Ha sziikséges, rakd ki jaték pénzzel!

300 + 70 180 + 300 450 + 20 250 + 110 180 + 120
200 + 40 150 + 200 260 + 30 130 + 340 250 + 250
90 + 400 300 + 140 80 + 210 280 + 210 360 + 140
50 + 300 170 + 200 50 + 320 170 + 320 270 + 230

Hany métert kell még futnia a Szell6 nevi 16nak a célig, ha az 500 m-es tavbol
mar megtett 100 m-t, 200 m-t, 300 m-t, 400 m-t?

& e

] ] ] ] | L

100 m 200 m 300m 400 m 500 m

n a) Hany forintunk maradt? Figyeld meg, hogyan szamoltunk!

470 - 130 = 340

b) Szamitsd ki a kiilonbségeket! Ha sziikséges, rakd ki jaték pénzzel!

360 - 100 350 - 50 200 - 80 480 - 70 250 - 140
430 - 200 470 - 70 300 -90 390 - 50 390 - 230
380 - 300 290 - 90 400 - 50 240 - 30 470 - 350
490 - 200 430 - 30 500 - 70 450 - 40 360 - 260

-



a) Alkoss az ablakokban 1év6 szamok felhasznalasaval 6sszeadasokat és kivonasokat!

A B

Al i LI : -
b) Szamitsd ki az eredményeket! Oszloponként dolgozz!

80 + 80 350 + 60 130 - 70 450 - 60
180 + 80 350+ 70 230-70 450 - 70
280 + 90 350 + 80 330 - 80 470 - 80
380 + 90 350 +90 430 - 90 470 - 90

360 — 90
350 - 80
340 - 70
330 - 60

n a) Lilla a lovaval el6szor egy 250 m-es, majd egy 170 m-es tavot tett meg. Mennyit

lovagolt 6sszesen? Figyeljétek meg, hogyan szamoltunk!

250+170=
l—l—l
250+100+70=
%r_/

250 m + 170 m = A

250+170=
l—l—l
250+50+120=
%,—J

250+170=
——

250+70+100=
%r_/

b) Te hogyan szdmitanad ki az eredményt? Ird le miivelettel! Valaszolj az a) fel-

adatrész kérdésére!

Ellanak 290 Ft-ja volt, anyukajatol kapott még 170 Ft-ot, hogy meg tudja venni

baratnéjének a sziilinapi ajandékot.
a) Mennyi pénze van Elldnak az ajandékra?

b) Vajon mit vett Ella? Megtudod, ha helyes sorrendbe rakod az 6sszeadasok

eredményeihez tartozo bettliket.

140+ 180 230 + 270 a0

250 +160 150 + 280

260+180 140+360  ( B:340 ) 0: 150

48

R:430

E: 500

LY: 440

TY:120



B a) Egy versenyen ugyanannyi id6 alatt a Szell6 nevi 16 450 m-t tett meg, Rard
170 m-rel kevesebbet. Hany métert tett meg ekkor Raré?

450-170=
l—l—l
450-100-70=

450-170=
l—l—l
450 -70-100 =
%,—/

450 m - 170 m = A

450-170=
l—l—l

450-50-120=

%r_/

b) Te hogyan szdmitanad ki az eredményt? Ird le miivelettel! Valaszolj az a) fel-
adatrész kérdésére!

D Szamitsd ki a kiilonbségeket! Oszloponként dolgozz!

200 - 150 250 - 150 320 - 110 420 - 180 460 - 170
300 - 240 460 — 260 320 - 120 420 - 170 380 — 290
400 - 390 380 — 180 320 - 130 420 - 160 230 - 150
500 — 410 440 - 340 320 - 140 420 - 150 440 - 380

a) Melyik szamra gondoltam? Szamitsd ki!

A) A 110 és a 150 Osszege.
B) A 400-nal 280-nal kisebb.
C) Az 500 és a 300 kiilonbségének kisebb tizes szomszédja.
D) A 180 és a 280 Osszegénél 410-zel kisebb.

b) Allitsd n6vekvé sorrendbe az a) feladat eredményeit! Ha jél dolgoztal, ezek a
szamok egy sorozatot alkotnak. Folytasd ezt a sorozatot harom taggal a felis-
mert szabdly alapjan!

A harmadikos gyerekek megnézték osztalytarsaik lovasversenyét. Edina Csillag
nevu lovéaval 210 pontot gyUjtott, Andras Villdm nevi lovaval 80 ponttal kevesebbet.
a) Hany pontot gyUjtott Andras ezen a versenyen?
b) Hany pontot gyjtott a két gyerek 6sszesen?

g



- Szorzas és osztas

Dezsé bacsi, a lovarda tulajdonosa a szomszédos gazdatol vasarolja a répat a
lovainak. A répékat tizesével kotegelték. Hany darab répat vasarolt Dezsé bécsi,
ha 5,9, 12, 15, 20 kdteget szallitott haza?

Mondj a képekrol 6sszeadasokat és szorzasokat!

Szamitsd ki a szorzatokat! Oszloponként dolgozz! Mondd el, mit tapasztaltal!

39 10- 5 6 8 10 - 20
9- 3 10 - 50 6 - 80 20-10
3-90 10- 3 8- 3 10 - 30
9% - 3 10 - 30 8- 30 30-10
30- 9 10- 4 7 4 10 - 40
9-30 10 - 40 7-40 40 - 10

n Melyik rajtszdmmal indul a versenyen a Csillag nevili 16> Megtudod, ha kivalasz-
tod a muveletsorok eredményei koziil a legnagyobb szamot.

30 - 10 + 80 2.5-10 (450 - 410) - 10
150 + 10 - 20 350 + 310 480 - 40 - 10

B Készitsetek szorzasokat a nyergeken lathatd szamokhoz az alabbi példa alapjan!

3:9-10=270 90 - 3=270
3-90=270 10-9-3=270
9-3-10=270 3:-10-9=270

S



B Istvan bacsi régi patkokat gydjt. Hany sorba rakhatja a 60, 90, 120, 200, 340 da-
rabbdl all6 gyljteményét, ha a tarlé minden sordba 10 patkot tesz?

Mondj a képekrol szorzasokat és osztasokat a példa alapjan!

3-50=150
5-30=150

Szamitsd ki a hidnyzé szamokat! Keresd az 0sszefliggéseket!

32: 4=0 40: 5=11 A: 7= 4 45:M= 5
320: 4=0@ 400: 5=1H A: 7=40 450 : m =50
320:40=@ 400 : 50 = N A:70= 4 450 : M= 5
32: 8=@ 40: 8=11 A: 4= 7 45:0= 9
320: 8=@ 400: 8=mW A: 4=70 450 : 7 =90
320:80=@ 400 : 80 = A:40= 7 450 : M= 9

n Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?
a) 460 : 10 - 35> ‘¥~ b) 500 : 10 + 320 < B
c) (390 - 240) : 3< & d)300:6<CY<300:5

Dontsd el a kovetkez6 allitasokrdl, hogy igazak-e vagy hamisak! A hamis allita-
sokat tedd igazza a mondatok atfogalmazasaval!
+ A 100-nak a kétszerese nagyobb, mint a négyszaz fele.
* A 34 tizszerese 160-nal kisebb az 6tszaznal.
* A 300-ban ugyanannyiszor van meg a 100, mint a 27-ben a 9.
* A 450 szazasra kerekitett értéke az 50 tizszerese.
+ A 490 és a 350 kiilonbsége nem kisebb, mint a 135.

g



a) A patkoldokovacs patkdkat készit a kornyezo6 lovardak szamara. Minden doboz-
ba 40 darabot csomagol. Hany doboz telik meg az elkészitett patkokkal?

200 | 240 | 280 | 360 | 400

b) Hany lovat lehet megpatkolni az elkésziilt patkdkkal, ha a lovak minden pa-
tajara 0j patko kertl?

Az egyik patkolokovacs a 16 patkojat 5 patkdszoggel erdsiti fel.
a) Hany patkdszogre van sziiksége egy 16 minden labanak megpatkolasahoz?

b) Hany patkdszogre van sziliksége tobb 16 megpatkolasahoz, ha a lovak minden

laban patkdt cserél?

Lovak szama 2 4 5 7 8 9
Patkdszogek szdma [ K L M N P

Vajon mit kapott Rar6? El6szor valaszd ki azokat a muveleteket, amelyeknek az
eredménye 150! Azutan alkoss az ezekhez tartozé betlikbdl egy szét!

A versenyen a 313-as, a 102-es és a 231-es rajtszamu lovak végeztek az els6 ha-
rom helyen. Milyen sorrendben érhettek a célba? Gytjtsd 6ssze az 0sszes lehe-
toséget!

Két lovas indul el egymassal szemben, a tavolsaguk 500 m. Egyikiik a 400 m ti-
zedrészénél 220 méterrel tobbet tett meg a lovak talalkozasig.
a) Hany métert tettek meg kiilon-kiilon a talalkozasig?
b) Hany méterrel tobbet tett meg a fiirgébb 16, mint a masik?
A megoldashoz készits rajzot!

s



Kitekinto -

fed

a) Sok érdekességet megtudhattok a lovakrol, ha
kiegészititek a mondatokat a szdmfeladatok
eredményével!

» Magyarorszag egyik leghiresebb versenylova
Kincsem, a ,csodakanca”, ) versenyt nyert
meg, és soha nem talalt legy6zore.

« A vilag leggyorsabb lova koriilbeliil ‘¥~ km/éra sebességet ért el.
- A legbregebb 16 4 évig élt.

+ A lovak magasugrasanak vilagrekordja & cm.

(400 - 350) + (16 : 4) = (Y 4.-50+4-5+27=6¢
500 - 410 - 140 : 7= ‘B~ (260 + 202) - (170 + 230) = 4B

b) Gytjtsetek kiilonbo6z6 allatokrél érdekességeket az internet segitségével, és
készitsetek az adatok felhasznélasaval az a) feladathoz hasonlé példakat!

Eszter, Nori, Gabor és Attila délutan lovagolni mentek. Ketten a Csillag nevii lovon
lovagoltak, ketten pedig a Raré neviin. Hogyan valaszthattak lovat maguknak?
Gyujtsétek Ossze az 6sszes lehetdséget!

Jétsszatok l6versenyt! Dobjatok dobdkockaval, majd 1épjetek a dobott szamnak
megfelel6en! Csak az a jatékos maradhat az adott helyen, aki az ott 1évé feladatot
helyesen oldja meg. Ha a megoldéasa helytelen, vissza kell 1épnie arra a helyre,
ahol el6z0leg 4llt. J6 jatékot!

o o =)
= | &
518le|8|8| %538 2
A I IR R
+ | 2 =
o | 3%&%%3§
N A1 [

0TC+06
9:¥5-01¢

08+081
06C-08¢
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Irasbeli 6sszeadas

- Haromjegyu szamok osszeadasa

a) Beszélgessetek a képrol! Mit lehet vasarolni egy kézmiivesvasarban?

Kézmiivesvasar
Célbadobas: 50 Ft
Erémérés: 130 Ft
Karkoto: 120 Ft
Ceruzatartd: 250 Ft
Fakanal: 80 Ft
Csupor: 200 Ft

b) Nézzetek utana, mit lehet még a kézmiivesvasarban
500 Ft-ért vasarolni!

c) Készitsetek feladatokat a plakaton talalhaté adatok
felhasznalasaval!

@ a) A kézmiuives-foglalkozasokon kiillonb6z6 dolgokat készithettek a gyerekek és a
felnéttek. Mindenki csak egy foglalkozason vett részt. GyUjtsetek adatokat a di-
agramrol' Hasonlitsatok 0ssze az egyes kézmuives-foglalkozasok latogatottsagat!

hchll

o %
0 Q‘S’ M gyerek

[ felnétt

b) Osszesen hédny latogatdjuk volt a kézmiives-foglalkozasoknak?




a) Beatanak 265 Ft-ja van, az occsének pedig 200 Ft-ja. Szeretnének kozdsen va-
sarolni valamit a kézmuvesek satranal. Mennyi pénzt kolthetnek el egytitt?

b) Végezd el az 6sszeaddsokat! Ha sziikséges, rakd ki jaték pénzzel!
135 + 200 365 + 100 325+ 100 155+ 300 185 + 200

205 + 200 215 + 200 145 + 300 95 + 400 275+ 100

a) Mennyi pénzt koltott Arpi a vasadrban, ha 180 Ft-ért kiprobalt két jatékot, és @
250 Ft-ért vasarolt egy nyaklancot az édesanyjanak?

b) Szamitsd ki az 6sszegeket!
180 + 350 250+ 170 290 + 180 160 + 370 130 + 280

260 + 180 190 + 250 160 + 160 250 + 180 190 + 150

a) A kézmilivesvasaron az egyik satorban a kovetkez6 portékdkat aruljak. Figyeld
meg, mi mennyibe kertiil! Sorold fel a termékeket névekvé sorrendben asze-

rint, hogy mennyibe kertilnek! =
5 @ L™
" Wi A
=
' g
ceruzatarté  fakanaltartd nyakldnc  szalmamadarak viragfiizér fagomb
250 Ft 230 Ft 125 Ft 415 Ft 100 Ft 45 Ft
b) Szamitsatok ki, mennyibe keriil a kévetkezd két-két portéka! Rakjatok ki jéték [y

pénzzel!

* ceruzatarto és fakandltarto
* ceruzatarté és fagomb

« szalmamadarak és fagomb

« nyaklanc és ceruzatartd
« viragfiizér és fakanaltartd
« viragfiizér és ceruzatarto



- Az 0sszeg becslése

a) A kézmivesvasarban a gyerekek 295 Ft-ért medvecukrot és 132 Ft-ért to-
rOkmézet szeretnének venni. Kivancsiak voltak, koriilbeliil mennyit fognak
kolteni.

b) Figyeld meg, hogyan becstiltek!

295 Ft + 132 Ft = @ Ft

Becstlilhetlink szazasra kerekitett értékkel.
295 = 300 132 = 100 300 + 100 =400 B: 400

Becstlilhetlink tizesre kerekitett értékkel.
295 = 300 132 = 130 300 +130=430 B: 430

c) Hasonlitsd 0ssze a becsiilt értékeket! Melyik becslés a pontosabb?

Emese az agasfan 1évo csuprok koziil va-
sarolt néhanyat. Becsiild meg el6szor sza-
zasra, majd tizesre kerekitett értékekkel,
mennyit fizetett, ha
a) a zold szind csuprokat,

b) a sarga szinl csuprokat,

c¢) a kék szinli csuprokat,

d) a pottyos csuprokat,

e) a racsos csuprokat valasztotta!

@ a) A kézmiivesvasaron fajatékokat is drulnak. Aron két jatékot vasérolt az arus-
tél. Vajon melyik kett6t valaszthatta? Gytjtsetek 6ssze minden lehet6séget!

Fi"f

159 Ft 148 Ft 211 Ft 230 Ft 201 Ft

b) Becstiljétek meg el6szor szazasra, majd tizesre kerekitett értékekkel, mennyi-
be keriilhetett a kivalasztott két targy!




Irasbeli 6sszeadas -

Anna egy nyaklanc elkészitéséhez 252 fehér és 115 fekete gyongyot hasznalt fel
0sszesen. Hany darab gyongybdl késziilt ez a nyaklanc?

.‘M-IJJ-"I“I';,’

o ol
W ¥
LCEPPTY ) s

v- )-“-‘*-“"’"‘;"':
i *
Nyitott mondat: 252 + 115 =@ 7 Xl

Adatok:  fehér gyongy: 252 db

N .
fekete gyongy: 115 db} 0sszesen: :

Becslés: 252 = 250 115= 120 250 + 120 = 370

Szamitas: Az irdsbeli 6sszeadasban az 6sszeadandd szamokat helyi érték sze-
rint egymas ald irjuk le. Az 6sszeadast a legkisebb helyi értéken kezdjiik.
El6szor az egyeseket adjuk Ossze, utdna a tizeseket, végiil a szazasokat.

LB oe e e

2 5 |2 2 [S5)] 2 215 2

+ 1 115 + 111/ 5 +11] 1 5

v, &/ 7 A

2etbe=7e St+lt=6t 287+ 187Z=38zZ
EllenOrzés: A szamitas helyességét a tagok felcserélésével ellenorizhetjiik.

115
+ 252
367

Valasz: Anna 367 gyongyot vasarolt sszesen.

a) Szamitsd ki az 6sszegeket! Ird a tagokat helyi érték szerint egymas al4, majd
végezd el az 0sszeadast! Ellendrizd a szamitasod helyességét a tagok felcseré-

1ésével!
214 + 143 122 + 356 294 + 204 106 + 353 213 + 224
172 + 321 119 + 320 357 +112 132 + 206 203 + 176
b) Dontsd el, hogy igazak-e a kovetkez6 4llitasok az a) feladatrészben kiszamitott
osszegekre!

» Mindegyik 6sszeg nagyobb a 400 felénél.

« Van kozottiik olyan szam, amelyben a szamjegyek 6sszege 18.

* Nincs kozottiik olyan szam, amelyben az egyesek helyén a legnagyobb alaki
értékl szamjegy all.

« Egyik 0sszeg sem paros.

Osszeaddskor tobb tagot is 6sszeadhatunk. Szamitsd ki az 6sszegeket!
202 + 133+ 153 113+271 +114 123 + 223 + 141 231 +126 + 142

g



A gombékszerkészité 146 karkotot és 238 nyaklancot vitt a vasarra.
Hany darab ékszer ez 0sszesen?

Adatok: karkot6: 146
nyakldnc: 238

Nyitott mondat: 146 + 238 = ® " M

Becslés: 146 = 150

238 = 240 o J ):ga- 1
150 + 240 = 390 P

} o0sszesen: ?

Szamitas:
e ’ ’
_: ]_.lepes:6e+86=]_4e
N O . .
o0 44 - e Az egyesek 6sszege 10-nél

° ° YY) 1 4 6 nagyobb.

+|® ®
® + 2 3 8 l4e=1t+4e
H 8 3 8 4 Az egyest leirjuk az egye-
L ooo sek ala, a tizest a tizesek-
hez adjuk.
@ =384 2.1épés: 4t+3t=7t
Ellen6rzés: A tagok felcserélésével ellen-  Hozzdadjuk a bevaltott
Orizhetilink. tizest. 7t+1t=81t
238 3.1épés: 1sz+2sz=3sz
+146
384
Vélasz: A gombékszerkészit6 384 karkot6t és nyaklancot vitt a vasarra 6sz-
szesen.
a) Szamitsd ki az 6sszegeket!
232 + 149 278 + 207 236 + 118 303 + 108 245 + 237
378 + 116 216 + 138 328 + 144 359 +137 379 + 117

b) Ird le az a) feladatrészben kiszdmitott 6sszegek koziil a parosakat névekvd, a
paratlanokat csokkend sorrendben!

@ BA fiak kalapacsos er6méré jatékban versenyeztek. Mindenki kétszer iithetett
a kalapdccsal. Ki hany pontot gytijtott? Mi lett a verseny eredménye?




A varrond rézsaszin és piros szind szalagokbdl textilrozsakat készitett. A rézsa-
szin virdgokhoz 152 cm szalagot hasznalt fel, a pirosakhoz 273 cm-rel tobbet.

Hany centiméter piros szalaghdl készitett viragokat?

Adatok: rozsaszin szalag < piros szalag
152 cm 273 cm ? N
Nyitott mondat: 152 cm + 273 cm = &,
Becslés: 152 = 150 273 = 270
150 + 270 = 420
Szamitas:

e ’ ’
t 1.1épés:2e+3e=5e
° foocw L

o0 - e 2.1épés: 5t+7t=12t
H 22° 1 5 2 A tizesek 0sszege 10-nél
o0 + NN 3 nagyobb.
e o 4 2 5 12t=1sz+2t
A tizest leirjuk a tizesek
W = 425 cm ala, a s.zazast a szazasok-
hoz adjuk.

EllenOrzés: A tagok felcserélésével ellen- 3. 1épés: 157+ 252 =3 s7

drizhetiink. Hozzaadjuk a bevaltott

273 szazast. 3sz+1sz=4sz
+ 152

425
Valasz: A varréné 425 cm piros szalaghdl készitett viragokat.

B a) Szamitsd ki az 6sszegeket! EllenoOrizd a szamitasod helyességét a tagok felcse-

rélésével!
173 + 295 155 + 284 274 + 174 215+ 191 231 + 197
261 + 164 252 + 263 191 + 187 163 + 186 188 + 221

b) Egészitsd ki a kovetkezd allitasokat ugy, hogy igazak legyenek az a) feladat-
részben kapott osszegekre!

CEgyik paratlan szam sem...) CVan olyan haromjegyt szém...)

n a) Gyljtsétek Ossze azokat a szamokat, amelyekben a szazasok helyén az 1-es
vagy a 2-es szamjegy all, a tizesek helyén a 7-es vagy a 9-es, az egyesek helyén
a 3-as vagy a 4-es!
b) Készitsetek az a) feladatrészben 6sszegyUjtott szamokkal olyan kéttagu 0ssze-
adasokat, amelyek 0sszege 500-nal kisebb!

O



Hény forintja van Gergbnek, ha édesanyjatdl 175 Ft-ot, édesapjatol 285 Ft-ot kapott?

Adatok: édesanyjatol: 175 Ft
édesapjatol: 285 Ft

Nyitott mondat: 175 Ft + 285 Ft = W

} osszesen: ?

Becslés: 175 = 180 285 = 290 180 + 290 = 470
Szamitas:
N o Az Gsszeg kiszamitésakor
° :::;’j 20 Bt e az egyesek és a tizesek
3 \:% 0oe 1 7 5 h’elyen' is atvaltast kell
o0 + 2 8 5 vegeznl.
o0
8 s8¢ R
@ = 460 Ft
EllenoOrzés: A tagok felcserélésével ellenérizhetliink. 285
+175
Valasz: Gerg6nek 460 Ft-ja van. 460

a) Becslild meg az irasbeli 0sszeadasok eredményét szdzasra kerekitett értékek-
kel, majd szamitsd ki az 6sszegeket! EllenOrizd a szamitdsod helyességét a
tagok felcserélésével!

b) Rendezd az dsszegeket névekvo sorrendbe a hozzajuk tartozoé bettikkel!
Ha jol dolgoztal, egy szdt olvashatsz 0ssze a betikbol.

a) Melyik szamot jel6lik a betiik a szdmegyenesen?

A B D E I M 0 RS T
-— - —
110 120 130 140
@ b) A kovetkez6 gyerekek azokat a szamokat adtak 0ssze, amelyek a neviik bettihez

tartoztak a szamegyenesen. Szamitsatok ki, kinek mennyi lett az eredménye!
Pl.: ETA > 118 +142+110="
TAS, BEA, ERA, EDE, ORS, ADA, IDA, MARA

1



Az 0sszeg valtozasai -

Olvassatok el figyelmesen a kovetkez6 szoveges feladatokat! Keressetek 0sszefiig-

géseket az adatok kozott! Valaszoljatok a kérdésekre!

a) Mandnak és Mondanak is 250-250 Ft-ja volt. Mané 150 Ft-ot kapott a nagyma-
majatél, Mona 250 Ft-ot. Melyikiiknek lett tobb pénze? Mennyivel tobb lett?

b) Lilinek 155 Ft-ja, Benjaminnak 255 Ft-ja volt a perselyében. Melyikiiknek lesz
tobb pénze, ha mindketten 200-200 Ft-ot tesznek a perselyiikbe? Mennyivel
lesz tobb?

Lili perselye:

c) A kézmivesvasarban Dani 95 Ft-ért nyaldkat és 310 Ft-ért mézeskalacs huszart
vett, Boldizsar 195 Ft-ért perecet és 210 Ft-ért mézeskalacs szivet vasarolt. Me-

lyikiik koltott tobbet?
Boldizsar: %

95 Ft 310 Ft 195 Fit 210 Ft

Dani:

a) Peti az édesanyjatdl és az édesapjatdl 6sszesen 245 Ft-ot kapott. Hany forintot
kaphatott az édesanyjatol, mennyit az édesapjatol?
Keress Osszefliggést a tablazat adatai kozott!

N R E O R IRl 100 | 110 | 120 | 130 | | 150 | 160 | N

N ERE IR e el 145 | 135 | 125 || 105 | | | 75
Osszesen (Ft) 245 | 245 | 245 | 245 | 245 | 245 | 245 | 245

b) Szamitsd ki a tablazat hidnyzo6 szamait!
c¢) GyUjtsetek tovabbi lehetdségeket! Foglaljatok tablazatba az adatokat! @

a) Szamitsatok ki a kovetkezo6 két szam 6sszegét! - N

b) Valtoztasatok meg a tagokat uigy, hogy az 6sszeg
+ 100-zal kisebb legyen!
+ 10-zel nagyobb legyen!
« valtozatlan maradjon!



- Szoveges feladatok

Bélint a kézmivesvasaron egy pohar teat és egy langost vasarolt. Mennyit fize-
tett, ha a tea 125 Ft-ba, a langos 355 Ft-ba kertilt?

A szoveges feladatok megoldasakor a kovetkezo 1épések szerint haladj!

1. Olvasd el figyelmesen a szoveget! Ertsd meg a feladatot!

2. Gytjtsd 0ssze és jegyezd le a szamitashoz sziikséges adatokat! Keress 0sz-
szefliggéseket az adatok kozott!
tea: 125 Ft
langos: 355 Ft

3. Irj szdmfeladatot vagy nyitott mondatot! Ha sziikséges, készits tabl4zatot
vagy rajzot a lehetséges valaszok Osszegytjtéséhez!

125 Ft +355 Ft= )
4. A szamitasok elo6tt becsiild meg az eredményt!

osszesen: ?

125100 355 %400 100 + 400 =500 B: 500
5.Végezd el a szamitasokat!
125
+355
480

6. Hasonlitsd 6ssze a becsiilt értéket az eredménnyel! Ellenorizd, helyesek-e
a szamitdsaid! Gondold 4t a feladatot a kiszamitott eredménnyel!

becsiilt: 500 Ft| A becslés és a szamitas 355
szamitott: 480 Ft| eredménye megfelelo. +125
480

£ =480 Ft

7. Valaszolj a kérdésre irasban!
Balint a langosért és a tedért 6sszesen 480 Ft-ot fizetett.

A gyertyakészité délelétt 99 gyertyat adott el, délutdn 197-tel tébbet.
a) Hany gyertyat adott el délutan?
b) Hany gyertyat adott el ezen a napon?

A kézmuvesvasarra kilatogatd tanuldk koziil a fiak 165-en
voltak, 109-cel kevesebben, mint a lanyok.
a) Hany didklany ment el a vasarba?
b) Osszesen hany tanuld latogatott el a kézmivesvasarba?

A fazekas 145 csuprot, 109 bogrét és 57 kancsot vitt a va-
sarra. Hany edény ez 0sszesen?

LA




Megallo -

b) Mennyit ér az egy-egy keretben lathaté két épitmény? frasbeli miivelettel sz4-

a) Mennyit ér egy-egy épitmény, ha . =100, A - 10, © =12

moljatok!
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Melyik szdmra gondoltam?

a) A 156 és a 263 Osszege. b) 163-mal nagyobb a 285-nél.
c) A 145-nél 281-gyel nagyobb. d) A 264-nél 155-tel nagyobb.
e) 174-gyel nagyobb a 181-nél. f) 83-mal nagyobb a 286-nal.

Becsiild meg az irasbeli 6sszeaddsok eredményét szdzasra kerekitett értékekkel,
majd szamitsd ki az 6sszegeket! Ellendrizd a szdmitdsod helyességét a tagok fel-

cserélésével!
147 + 156 + 108 177 + 192 + 121 212 + 103 + 185
150 + 94 + 208 148 + 177 + 135 129 + 261 + 104

Ezeket a feladatokat hidnyos irdsbeli 6sszeadadssal oldhatjatok meg. Potoljatok a @
hidnyzé szamokat!
157+l =472 B +313=432  490=[ +254  371=128+ [l
241 + N = 480 +154=402  431=+179  443=256+ 10
167 + = 344 +195 =413 393 = + 219 487=196 +

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

a) 199 + 162 < ® < 243 + 228 b) 291 + I < 500 ) 453 > A + 105 > 349
B Mely szamokat takartuk le az 6sszeaddsokban? Szamitsd ki!
52 1m3 m25 33m o8 177
+305 +308 +138 +119 +1M3 +Hl35
46 419 2m7 4H4 311 42



@ Jatsszatok!

Hasznaljatok kiilonb6z6 szinli korongokat! Akkor tehetitek le egy korre a korongot,
ha az ott talalhaté feladatot megoldottatok, és a tarsatok elfogadta a megoldast.

A jaték célja, hogy a sajat korongodbdl 6t6t helyezz el egymds mellé barmilyen
iranyban (vizszintesen, fliggélegesen vagy atlésan), illetve hogy ebben megaka-
dalyozd az ellenfeledet. Az a jatékos nyer, akinek els6ként sikeriil 5 korongot
egymas mellé tennie.

110+ 80

+
M ow
N~
=
+
)
N Go
NG

208
+176 160 + 80
466 417 384
270+ 80 420-40 420 +40 190 + 180 170 + 80
218
+199

140 + 60 180 +80

190 + 80

160 + 60 200+ 80

210-80 210+ 80

420 - 140 420 - 160 220+ 80

+
)
o ©

n Alkossatok szoveges feladatot a kovetkezo adatok felhasznalasaval!

161 ¢cm ?cm

==,




Kitekinto -

1 a) A dobodkocka szemben 1év6 oldalait azonos szintre festették. Milyen lehet a
dobdkocka hatulrdl? Valasszatok ki a megadott abrak koziil!

v JLZi 2k

b) Két dobdkocka oldalaira szdmokat irtunk gy, hogy a szemben 1év6 oldalak 6sz-
szege 500. Valaszd ki, hogy melyik képen latod a dobdkockat hatulrol!

waol | wer e i

a) Kornél szinessel jelolte, hogy a célbadobo- -versenyen egy-egy dobéas soran
mely poharak estek le. Sajnos a szinezés sordn hibazott. Melyik dobasok vol-

tak lehetetlenek?

&E@B&M@.&%

b) Mennyit érnek a kiilonb6z6 dobdsok, ha az alsé szint poharainak leesése
300-at ér, a masodik soré 250-et, a harmadik soré 150-et, a legfelsé soré 50-et?

Melyik szamjegyet irhatjatok a betlk helyére, hogy helyes legyen az 6sszeadds? @
Az azonos betlik azonos szamjegyet helyettesitenek.

a) VEG b) KAR c) OL
+ EG +RAK + LO
408 403 187

Vélasszatok ki a megadott szamok koziil harmat gy, hogy az 6sszegiik 500 le-
gyen! Keressetek tobb megoldast!

83 136
( 182 187 85 209 1o 235 )




Irasbeli kivonas
- Haromjegyd szamok kivonasa

a) Beszélgessetek a képrdl! Mi a kedvenc jatékod? Kivel szoktal jatszani?

b) Fléranak 500 Ft-ja van. Melyik allitdsa igaz? Dontsd el a fenti kép alapjan!
* 500 Ft-bol barmelyik jatékot meg tudom vasarolni.
* 500 Ft-bol két kiilonboz6 jatékot is vehetek.
* A frizbi mellé labdat is valaszthatok.
+ Ha két csomag kartyat veszek, 20 Ft-om marad.
+ Vehetek 6 darab 80 Ft-os buborékfujot is.
@ c) Melyik két jatékot vasarolhatja meg Fléra az 500 Ft-bdl? Keressétek meg az
0sszes lehetOséget!

Sara a kovetkezd 3 jatékot valasztotta a boltban. Milyen sorrendben rakhatta be
Oket a kosaraba?




a) Mona a baratnéje sziiletésnapjara egy 300 Ft-os kartyat valasztott. Ha 485 Ft-ja
volt, hany forintja maradt? Rakd ki jaték pénzzel!

@Y%
2%

485 Ft - 300 Ft = A Ft

b) Végezd el a kivondsokat! Ha szilikséges, rakd ki jaték pénzzel!
470 - 100 245 - 100 295 - 100 360 - 200 355 - 200
380 - 200 495 - 300 375 - 200 450 - 300 475 - 300

a) Hany forintja marad a gyerekeknek vasarlds utdn? Jatsszatok el jaték pénzzel!

Ennyi pénze

Ezt vasarolta

b) Szamitsd ki a kiilonbségeket!
430 - 350 350 -170 420 - 180 460 - 370 330 - 270
410 - 330 250 - 160 260 — 190 320 - 150 320 — 280

Zaldnnak 500 Ft-ja van. Mennyi pénze maradna, ha a jatékok valamelyikét meg-

vasarolna?
80 Ft 160 Ft 305 Ft 465 Ft

f)w g)

395 Ft 345 Ft




- A kiilonbség becslése

Monénak és Mandnak egyiitt 365 Ft-ja van, és egy 245 Ft-os kartyat szeretnének
vasarolni. Kivancsiak voltak, koriilbeliil mennyi pénziik marad a jaték megva-
sarlasa utan.

Figyeld meg, hogyan becsiiltek!

365 Ft — 245 Ft = A Ft

Becsiilhetiink szazasra kerekitett értékkel.
365 = 400 245 = 200 400 - 200 = 200 B: 200

Becsiilhetiink tizesre kerekitett értékkel.
365 = 370 245 = 250 370 - 250 =120 B: 120

Csengének 500 Ft-ja van. Becsiild meg el0szor szazasra, majd tizesre kerekitett
értékekkel, mennyi pénze marad, ha
a) egy ollét,
b) egy doboz logikai lapot,
c) egy radirt,
d) egy ecsetet,
e) harom poharat vdsarolna?

\\'I|l|irf
|

363 Ft™ 275 Ft —-— 690 Fi ™=y === g7 Ly

a) Melyik buborék melyik buborékfujohoz tartozik? Megtudod, ha tizesre kereki-
tett értékekkel szdmolva megbecsiilod a kivonasok eredményét.
b) Irj a par nélkiil maradt
buborékhoz kivonast!




Irasbeli kivonas -

Mennyi 497 és 354 kiilonbsége? Figyeld meg, hogyan szamoltunk irdsban!

497 - 354 = M
497 = 500 354 = 350 500 - 350 =150 B.: 150

Az {rasbeli kivonasban a kisebbitend6t és a kivonandot helyi érték szerint
egymads ala irjuk. A kivonast a legkisebb helyi értéken kezdjiik.
El6szor az egyeseket vonjuk ki, utdna a tizeseket, végiil a szdzasokat.

BN - e .
4 9(7\ 4 /9
- 3 5 4l - 3 (5] 4 -
\3/
7e-4e=3e 9t-5St=4t 4sz-3sz=1sz
Szamolhatunk poétlassal is.

szl t e

~

9 7
o 4
4 3

<
B

(S €
4 9 m 4 [9\ 7 & 9 7
- 3 5 |4 T - 3 15| 4 -{3] 5 4
\3/ \4/ 3 \l/ 4 3
4e+3e=7e St+4t=9t 3sz+1sz=4sz
4 egyeshez 3 egyest kell 5 tizeshez 4 tizest kell 3 szazashoz 1 szazast kell

adni, hogy 7 egyes legyen.  adni, hogy 9 tizes legyen. adni, hogy 4 szazas legyen.

A szamitds helyességét 6sszeaddssal és kivondssal is ellendrizhetjiik.

143 354 497
+ 354 + 143 - 143
497 497 354

Szamitsd ki a kiilonbségeket! Ird a szdmokat helyi érték szerint egymads al4, majd
végezd el a kivonasokat! Ne feledkezz meg az ellen6rzésrol!
a) 362 — 241 b) 297 - 146 c) 284 — 152 d) 489 - 118 e) 438 - 215

417 - 212 474 - 243 329 - 218 459 - 235 357 - 242
394 - 171 336 - 225 466 - 254 387 - 176 483 - 181
298 - 168 439 - 327 369 - 165 443 - 342 277 - 123

A jatékboltban két honap alatt 377 labdat és 124-gyel kevesebb tarsasjatékot ad-
tak el. Hany tarsasjatékot vasaroltak meg ebben a jatékboltban?

nA sportaruhdzban 268 gumilabda és 145 kosarlabda van. @ .

Mennyivel kevesebb a kosarlabddk szama?

g



Az iskola sportcsarnokanak nézoterén 383 til6hely van. Hanyan nézik a kosarlab-

dameccset, ha 147 szabad hely van?

Adatok: Osszes hely szama: 383
szabad helyek szama: 147
foglalt helyek szama: ?

Nyitott mondat: 383 - 147 =

Becslés: 383 ~ 380 147 = 150 380 - 150 = 230

Szamitas:

e
\A \A 3 8 3
( 1 ] 000 - By 7
2 3 6

@ =236
Ellenorzés: 236 147 383
+147 vagy +236 vagy —236
383 383 147

Valasz: 236-an nézik a kosarlabdameccset.

1. 1épés:

3 egyesbdl nem tudunk

7 egyest elvenni, ezért 1 ti-
zest felvaltunk egyesekre.
13e-7e=6e

2. 1épés:

A kisebbitend6bol elvesz-
sziik azt az 1 tizest, amelyet
felvaltottunk egyesekre.
8t-1t=7t

7t-4t=3t

3. 1épés:

3sz-1sz=2sz

A szamitasok elvégzése elott becsiilj, utana pedig ellenérizz!
a)276 - 128 b) 362 - 135 c) 445 - 129

251 - 143 371 - 239 422 - 217
293 - 157 354 - 146 496 - 387
267 - 139 381 -174 466 - 158

d) 287 - 148 e) 382 - 216

488 - 359 283 - 154
345 - 138 477 - 139
355 - 217 364 - 127

Melyik labdat melyik kosarba dobtak a gyerekek? Megtudod, ha elvégzed a kivo-

nasokat.

481 - 167

454 - 149 298 - 169




A futéversenyen a 346 versenyzd koziil 163 feln6tt, a tobbi versenyzé gyermek
volt. Hany gyerek indult a versenyen?

Adatok: felnétt: 163 }6sszesen: 346

gyermek: ?
Nyitott mondat: 346 - 163 = &>
Becslés: 346 = 350 163 = 160 350 - 160 =190
Szamitas:
e © — 1. 1épés:
N
_ _ _ e : .
v 12 v ot 5¢€ 3 4 ¢ 4tizesb6l nem lehet 6 ti-
° seee _ 1 6 3 zestelvenni, ezért 1 sza-
1 8 3 zastfelvdltunk tizesekre.
1l4t-6t=8t
Ellend ’@%1;3183 163 g o lepés:
enorzes-+ Len + 183 lgs  Akisebbitend6bdl elvesz-
T100 vagy .09 Vagy —-69 sziik azt az 1 szazast, ame-
346 346 163

lyet felvaltottunk tizesekre.

Az eredmény 6sszhangban van a becsléssel. 3s7-1s7=9 sz

Valasz: 183 gyerek indult a futéversenyen. 2sz-1sz=1sz

Becsiild meg a kivonasok eredményét szazasra kerekitett értékekkel, majd sza-
mitsd ki a kiilonbségeket! Ellenorizd a szamitasod helyességét!
a) 239 - 148 b) 338 - 153 c) 417 - 156 d) 226 - 174 e) 429 - 185

258 - 165 346 - 185 438 - 265 369 - 187 434 - 284
314 - 192 379 - 199 489 - 197 455 - 273 316 - 193
265 - 183 353 - 271 462 - 281 338 - 144 425 - 294

Me1y1k labda melyik kapuba keriil? Mi lett a mérkézés eredménye?

R &

346 - 173 418 - 245 477 - 283 365-171

& o,

388 — 194 454 - 281

& Q & Q

327 - 154 419 - 225 369 -196 456 - 262




Az iskoldaban 315-en aktivan sportolnak. Ebb6l 128-an az iskolai sportszakkorok-
nek a tagjai. Hinyan sportolnak mas egyesiileteknél?

Adatok: aktiv sportolé: 315
Nyitott mondat: 315 - 128 = &~

|
== w
COIN =

Becslés: 315 = 320 128 2 130
Szamitas:
e
soe—jaases |22c
-1sz -2t -8e

\ 4 \/

° 000
00000

& =187

Ellenorzés: 187

128

315

+128 vagy +187 vagy -187

315

Valasz: 187-en sportolnak maés egyestiileteknél.

315

128

~N[oo U1 @

sportszakkor tagja: 128 egyesiilet tagja: ?

320 - 130 =190

A kiilonbség ki-
szamitasakor az
egyesek és a tizesek
helyén is atvaltast
kell végezni.

Gyakorold az irasbeli kivonast! A miiveletek elvégzése el6tt végezz becslést, uta-
na pedig ellendrizd a munkadat!
a) 245 - 177 b) 324 - 175

233 - 168
312 - 297
361 - 282

446 - 179
343 - 154
421 - 147

c) 403 - 276
458 - 299
437 - 145
462 - 184

d) 321 - 155 e) 402 - 195

305 - 188 266 - 157
414 - 159 464 - 189
440 - 287 451 - 256

Ki hanyadikként ért célba a futéversenyen? Megtudod, ha elvégzed a versenyzok
poldjan 1évo kivondsokat, és a kiilonbségeket névekvé sorrendbe allitod! Az a
versenyz0 gy6zott, akinek a pdldjan szerepld két szam kiilonbsége a legnagyobb.




Irjatok kivondsokat a megadott szdmok felhasznalds4val az 4llitdsoknak megfe-

leléen! Szamitsatok ki a miiveletek eredményét!

a) A kisebbitendé és a kivonand¢ is paros.

b) A kisebbitend6 300-nal nagyobb, a kivonandé paratlan.
c¢) A kisebbitend6 paratlan, a kivonandé paros.

d) A kisebbitend6 paros, a kivonandé 200-nél kisebb.

e) A kiilonbség paratlan.

Mely szamokat takartuk le a kivondsokban? Szamitsd Kki!

a) 32W
~ 214
114

b) 36m
- 241
119

Pétoljatok a kivondsokbdl hidnyzé szamokat! Szamitdskor irjatok helyi érték sze- @

3m7

- 125

212

M3

- 125

218

W45
- 122
123

mO1
- 122
179

rint egymas ald a szamokat!

a) M -141=223 b)) -115=301 c)459 - I = 332

B - 132=362
-214=118
- 192 =185
-195=177

B - 213=112
- 154 =119
B - 284 =162
- 157 = 266

456
- 11m
344

435
- 128
309

426 - =213
477 - I = 129
315 - [ = 193
464 - =189

398
- 183
215

312
- 17
115

477
-135
142

401
- B35
166

d) 375 - I = 133
279 - M = 127
364 - I = 127
425 -0 =294

452 -

=257

A mujégpalyan szombaton 434-en korcsolyaztak, vasarnap ennél 147-tel keveseb-
ben. Hanyan korcsolyaztak vasarnap?

a) Egy balatoni jégpalyan 0sszesen 430-an korcsolyaztak. Hany feln6tt korcsolya-
zott a jégpalyan, ha a gyerekek 286-an voltak?
b) A felnéttek vagy a gyerekek voltak tobben a jégpalyan? Mennyivel voltak tob-

ben?

A korcsolyacsarnok pénztaraban 291 gyermekjegyet adtak

el, 129-cel tobbet, mint felnéttjegyet.
a) Hany felnéttjegyet adtak el?
b) Hany felno6tt- és gyermekjegyet adtak el 6sszesen?




- A kiilonbség valtozasai

Olvassatok el figyelmesen a kovetkez6 szoveges feladatokat! Keressetek 0sszefiig-
géseket az adatok kozott! Valaszoljatok a kérdésekre!
a) Mandénak és Mondnak 450-450 Ft-ja volt. Man6 egy 150 Ft-os ceruzat, Mona
egy 250 Ft-os tollat vasarolt. Melyikiiknek maradt tobb pénze? Mennyivel tobb
maradt?

?

b) Hanna és Dani egy-egy 365 Ft-os tollat vasarolt a perselyében Gsszegytlt pén-
z€ébol. Hannanak 500 Ft-ja, Daninak 100 Ft-tal kevesebb pénze volt a perselyé-
ben. Melyikiiknek maradt tobb pénze? Mennyivel tobb maradt?

= G

Hanna perselye Dani perselye

c) Eszter és Kornél megbeszélte az édesanyjaval, hogy egy-egy buborékfujot va-
sarolhatnak. Mindkét gyerek 500-500 Ft-ot kapott. A vasarlas utan Eszternek
155 Ft-ja maradt, Kornélnak pedig 205 Ft-ja. Melyikiik koltott tobbet? Mennyi-
vel koltott tobbet?

|
Eszter: ? Ft Kornél: ﬁ ? Ft

@ Melyik a nagyobb? Mennyivel? Probaljatok meg szamitds nélkiil eldonteni, majd
ellenérizzétek irdsbeli kivondssal!

a)455-154 vagy 455-134 d)232-112 vagy 292-172
b)396 - 133 vagy 496 - 133 e)341-221 wvagy 361-201
c)279-159 vagy 239-119 f)415-276 vagy 315-176

Allapitsd meg a szabalyt! Mely szamokat helyettesitik a rajzok? Keress 6sszefiig-
géseket a tablazatban!

Al 454 454 354 494 e 264
B| 122 222 222 IS 122 122
c| 332 232 <o 372 172 9

Aginak tegnap kistestvére sziiletett. Ha Agi most 9 éves, hany év lesz koztiik a
korkiilonbség 15 év mulva?



Megallo -

a) Zs6fi nagyon szeret ugrokotelezni. Mennyi a rekordja? Ezt gy kapod meg, ha
a felismert szabaly alapjan folytatod a sorozatot, és az ugréokotél két nyelén
talalhaté szamok kiilonbségét kiszamitod.

b) Héanyat tudsz ugrani egymas utan folyamatosan ugrokaotéllel?

a) Mi a sorozat szabdlya? Mely szamok lehetnek a betiik helyén?
473, 400, 420, 347, A, 294, B, C, 261, D, E, 135 F, 82

b) Végezzétek el a kovetkezé muveleteket az a) feladatrész alapjan! @
A-F B-D A-E E+F D+F
A-C+D C+D-B B+ (B-C) A-(A-D)
a) Képezz haromjegyl szamokat a kdvetkez6 szam- 1 4 3
jegyek felhasznalasaval! A szdmjegyek nem ismét-
16dhetnek.

b) Az a) feladatrészben képzett szamok koziil melyeknek a legnagyobb, és me-
lyeknek a legkisebb a kiilonbsége?

Az iskolaban felmérték, hogy a felsorolt sportagakat hany gyerek kedveli. Végez-
zetek 6sszehasonlitdsokat!

Sportag uszas | atlétika | kosarlabda | lovaglas | foci tanc
Tanuldk szama 432 263 179 324 181 157
A sportnapon az aktivan részt vevo gyerekek jutalomban részestiltek. Alma és man-
darin koziil valaszthattak. 251 almat és 123-mal kevesebb mandarint osztottak Kki.

a) Hanyan kaptak mandarint a sportnapon?
b) Osszesen hany darab gyiimélcs fogyott el?

Az iskoldban 245-en szeretnek kerékparozni, 126-tal tobben, mint ahanyan futni.
a) Hanyan szeretnek futni?
b) Mennyi a kerékpdarozast és a futast kedvelOk 1étszama 6sszesen?



Melyik szam teszi igazza mindharom nyitott mondatot?

129+275> 0 > 452 - 163 / -2682179 434 - ® <145

n Keressetek az ugroéiskola szamai koziil olyan szamparokat, amelyek kiilonbsége 167!
353

. il .ﬁ

Az alsé téglalapba mindig a fol6tte 1év6 két szam kiilonbsége kertil. Melyik szam
irhaté a kérddjel helyére?

a)

126

118

b)

493 227 118 100 500 318 199 100

@ Jatsszatok! Helyezzétek el a korongokat a tabla két szélén! A cél az, hogy valameny-
nyi korongotokat els6ként juttassatok at a jatéktabla tulso felére. Felvaltva 1épjetek,
egyszerre mindig egyet atlésan vagy eldre! Csak olyan mezOre 1éphettek, amelyen

nem 4ll korong. Végezzétek el a mezdn 1évo feladatot! Aki rosszul szamol, egy for-
dulébdl kimarad.

487 - 198 315-127+167 | 300-135 300 - 108 +218

‘ P5-236=165 | 405-199 427-238 | 434- ) =257 ‘

@ | 351-<==164 | 246+206 - 166 | 500~ (179+179) | 213+187-222 | (@)

. 333-177 400-144-188 |  411-299 365 - 176 .
150 + (300~ 128) | 239+261-387 | § -155=323 382-193




Kitekinto -

Melyik szimra gondoltam? Taldld ki a kévetkez§ allitdsok alapjan!
£ 328 < [h <416

« Paratlan.

+ Szamjegyeinek 0sszege 17.

« Tizesre és szazasra kerekitett értéke megegyezik.

Vélaszd ki a megadott szamok koziil azt a kett6t, amelyeknek a kiilonbsége az
500-nal 278-cal kisebb!
19 )

( 109

3 A korokbe azonos szabdly szerint irtuk be a szdmokat. Melyik szadm kertiil az tires
részbe? Indokold a valasztdsodat!

Melyik kép helyére melyik szam irhato, ha az azonos dbrak azonos szdmot takarnak?

198 86 344 289 420 421 166

2 A @ | & GE | e | 2| s
g | & | = = == W
460 400 o | | KL | sw

472

328

451

. irdbea3, 5,6, 7, 9 szdmjegyeket a negyzetekbe ugy, hogy a kiillonbség
+ a lehetd legklsebb legyen! L
- a lehetd legnagyobb legyen! - HN

B Potold a hidnyzé szamokat gy, hogy minden sorban, oszlopban és 4tldsan is a
3-3 szam Osszege ugyanannyi legyen!
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Ismerkedés a negativ szamokkal

Magyarorszag 5 legnépesebb varosanak egy téli napra varhat6 legmagasabb nap-
pali hdmeérsékletét mutatjak a hOmérdk.

A hémérsékletet hOmérdvel mérjiik. A hdmérséklet egyik mértékegysége a Cel-
sius-fok (celziusz-fok). Jele: °C. A 0 °C-nal alacsonyabb hémérsékletet negativ
meérdszammal jeloljiik. Példaul: -3 °C (olvasd: minusz harom celziusz-fok).
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a) Melyik varosban varhaté a legmagasabb homérséklet? Hol lesz a leghidegebb?
b) Rendezzétek csokkeno sorrendbe a homérsékleteket!

a) Az alabbi hémérok kiillonb6z6 napok hémérsékleteit mutatjak. Olvasd le, hany
°C-ot mutatnak!
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b) Allitsatok be ezeket a h6mérsékleteket a miianyag hdmérén!
c) Parositsatok az évszakokhoz az a) feladatrész homérsékleteit! Valasztasotokat
indokoljatok!




Ma reggel -3 °C, délben 9 °C volt a hOmérséklet. Melegedett vagy htlt a leveg6?
Hany fokkal valtozott a h6mérséklet?

n a) Mérjétek meg a hdmérsékletet az osztalyteremben és az udvaron! Hasonlitsa- @
tok 0ssze a mért adatokat!
b) Mely hénapokban van hidegebb az udvaron, mint az osztalyteremben?
c) Készitsétek el a mai nap id6jaras-jelentését! Hasznaljatok az udvaron mért
adatot is!

A csoport minden tagja allitson be a miianyag hdmérdjén egy-egy homérsékletet
az alabbiak koziil! Rendezzétek a hdmérdket tigy, hogy a réluk leolvashat6 ho-
mérsékletek névekvd sorrendet alkossanak!

n Dontsétek el az aldbbi allitasokrol, hogy igazak-e vagy hamisak! A hamis allita- @
sokat tegyétek igazza!
* Ha a héméré -7 °C-ot mutat, hidegebb van, mint amikor -2 °C-ot mutat.
» Ha a homérséklet 6 °C-rdl 8 °C-ot csokkent, akkor a hdmérd +2 °C-ot mutat.
* Ha -4 °C-r6l1 0 °C-ra valtozott a hOmérséklet, akkor melegedett a levego.
* A -3 °C hidegebb, mint a -9 °C.

Egy hlt6gépgydar ismertetdjében a kovetkezd adatokat olvashatjuk.

*%k %k
A hiitogépek belsé hémérséklete 5 °C kortil van.

Az #-os fagyasztok -6 °C-ra,
a sk k-os fagyasztok -12 °C-ra,
a sk sk %-os fagyasztok -18 °C-ra hiitenek.

T
a) Hany fokkal van hidegebb a s s #-o0s fagyasztd belsejében, mint az s -oséban?
b) Mennyivel magasabb a hiit6 hémérséklete, mint a s s -os fagyasztdé?

A Foldon eddig mért legalacsonyabb hémérséklet -89 °C, amelyet a Déli-sarkon
mértek. Magyarorszagon a leghidegebb napon -35 °C-ot mértek.
a) Hany °C a kiilonbség a két mért adat kozott?
b) Kutass az interneten!
* Melyik évben mérték ezeket a hémérsékleteket?
» Mekkora volt az eddig mért legmagasabb hémérséklet a F6ldon, illetve Ma-
gyarorszagon?

g




Szamolas 0-tol 1000-ig

- Szamok 1000-ig

a) A gyerekek jaték varost
épitettek. Egy haz fel-
épitéséhez 100 elemet
hasznaltak fel. Hany
épitéelemre volt sziik-
ségiik a képen lathatd
hézak felépitéséhez 6sz-

szesen?
Dori igy szamolt: Gabor igy jutott el a megoldashoz:
500 + 500 = 1000 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000
@ b) Te mit épitenél ennyi elemb6l? Mondd el a tarsadnak!

@ a) Hogyan lehet 1000 Ft-ot kifizet-
ni? Rakjatok ki jaték pénzzel!
Keressetek minél tobb megol-
dast!

Er Y GiEy faiEr) fiE) £iE) R ) g ) o
Lk Nl N 3 & pAi= I L=l Nl

27/ b) Déri és Gabor példakat gyijtott arra, mennyi lehet az 1000.

+ A vilag legnagyobb repiil6gépébodl kett6 kell ahhoz, hogy 1000 embert el-
szallitson.

« Kortilbeliil 10 db csuklds buszba férne el ennyi ember.

« Egyszerre 5 el6varosi vonaton utazhatna ennyi utas.

« Egy személygépkocsi utasok nélkiili tomege lehet 1000 kg.

¢) Gytljtsetek ti is hasonl6 példakat! Hasznalhatjatok hozzd az internetet is.

)




a) Mely szamok helyén taldlod az autd rajzat? Sorold fel ezeket a szamokat no-
vekvl sorrendben!

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

210 | 220 | & 240 | 250 | 260 | 270 | 280 | 290 | 300

310 320 330 340 350 360 370 380 390 400

410 420 430 440 450 460 470 480 490 500

510 | 520 | 530 | 540 @&&g® | 560 | 570 | 580 | &=£ | 600

610 | 620 | 630 | &P 650 &PW 670 | 680 | 690 | 700

710 720 730 740 750 760 770 780 790 800

810 | &=£ | 830 | 840 | &=£ | 860 | 870 &P | 890 | 900

&4 | 920 | 930 | 940 | 950 | 960 | 970 | 980 | &g | 1000

b) Ird le bettivel a repiilék helyén 1évé szdmokat!
c¢) Indulj a 410-t6l, és haladj a nyilaknak megfelel6en! Hova jutottal?
e T T N T T 2N SR RS
d) Készitsetek a c) feladathoz hasonl6 feladvanyokat az osztalytarsaitoknak! @

a) Alkossatok minél tobb haromjegyl szamot a megadott szavak felhasznalasa- @
val! Irjatok le 8ket szdmjegyekkel! Versenyezzetek, ki gytjt tobbet!

nyolcszaz harminc kilenc
kilencszaz hetven ot
hatszaz kilencven négy

b) Alkosd meg a fenti szavak felhasznédlasaval kirakhaté legnagyobb és legkisebb
szamot!

Alkosd meg a kovetkez0 sorozatokat! Segithet a 3. feladat tablazata.
a) 130-t0l szazasaval n6vekvo sorozat.
b) 40-t61 990-ig 6tvenesével novekvo sorozat.
c) 970-t01 htiszasaval csokkeno sorozat.
d) 800-t61 harmincasaval csokkend sorozat.

g



a) Olvasd fel a tablazatban szerepl6 szamokat! Melyik 4j helyi értékkel boviilt
a tablazat?

3

=3 [} N .
ol|lw ||

8
1
0

b) Mely helyi értékeken szerepel az 1-es szdmjegy a tabldzatban? Mennyi a valddi
értéke?
¢) Bontsd a szamokat szazasok, tizesek, egyesek 6sszegére a példa alapjan!

543=5sz+4t+3e=500+40+3

[ 678, 987, 823, 518, 436, 982, 654, 583, 804, 548 ]

Sorold fel a 6. ¢) feladat szamai koziil azokat, amelyekben szerepel a 8-as szamjegy!
a) Melyek koziiliik a parosak?
b) Keresd meg azokat, amelyekben a 8-as szamjegy valddi értéke 80!
c) Melyek azok a szamok, amelyekben az alaki érték és a valodi érték is 8?
d) Melyik szamban szerepel a 8-as szamjegy a szazas helyi értéken?

@ B a) Alkossatok haromjegyl paros szamokat a kdvetkezd szamkartyak egyszeri fel-
haszndlasaval!

7 9 6 8 S

b) Irjétok le a megalkotott szamokat csokkend sorrendben!
c) Alkossatok meg a kartydkon 1évé szamokbdl kirakhatd legnagyobb és legki-
sebb paratlan haromjegyl szamot!

n Mely szam irhaté a betlik helyére? Valassz a megadott szamok kozil!

628 < A <632
799 < B < 810 630 721 999 527 642
995 < C <1000 867 794 536 812 683
578 > D > 572 748 575 790 962 806
724 > E > 718

s



Szamszomszédok, kerekités -

a) Mely szamok helyét jeloltiik a szdmegyeneseken? Sorold fel 6ket!
A B C D

550 600 650

750 800 850

I j K L

900 950 1000

b) Nevezd meg a felsorolt szamok egyes, tizes, szazas szomszédait!
c¢) Kerekitsd a szamegyenesen bettikkel jelolt szdmokat tizesre és szazasra!

Melyik gyerek hany darab épitéelemet hasznalhatott fel az épitéshez, ha a kovet-
kezbéket mondtdk?
Q Feri: A felhasznalt elemek szama tizesre kerekitve 570.

7Zso0fi: Szazasra kerekitve 800 darabot hasznaltam fel.

Déntsétek el, melyik allitds igaz, melyik hamis! A hamis dllitdsokat tegyétek igaz- [¢/
za a mondatok atfogalmazasaval!
*+ A 650-nek és a 725-nek ugyanaz a szam a szazasra kerekitett értéke.
* A 195 tizesre kerekitett értéke megegyezik a négyszaz felével.
* A 978 tizesre és szazasra kerekitett értéke ugyanaz a szam.
*+ Ha az egyesek helyén az 5-6s szamjegy all, akkor ennek a szdmnak a tizesre
kerekitett értéke megegyezik a szam kisebb tizes szomszédjaval.

n a) Jatsszatok a dobdkockaval! Hiromszor dobjatok egymads utdn! Egy-egy dobds
utdn azonnal irjatok be a dobott szdmot a haromjegyt szam valamelyik helyi
értékére! Arra torekedjetek, hogy minél nagyobb szamot alkossatok! Mindig
az kapja a pontot, akinek a nagyobb szamot sikertilt kiraknia.

b) Az alabbi mondatok az a) feladatrészben megalkothaté szamokra vonatkoz-
nak. Dontsd el, melyik kartyan 1év6 kifejezés illik hozzajuk!

Lehet, de nem biztos Lehetetlen

* A dobdasok alapjan megalkothatd szam szazasra kerekitett értéke 800.
» A megalkothat6 szam tizesre kerekitett értéke nagyobb, mint 100.
* A szdmban szerepl6 alaki értékek 0-ndl nagyobbak, de 6-ndl kisebbek.

O



- Osszeadas és kivonas

Tominak és Béalintnak egytitt 1000 épitéeleme van. Hany elemiik lehet a fitknak
kiilon-kiilon, ha tudjuk, hogy mindegyikiiknek kerek szazas darabszamu eleme
van? Keresd meg az 0sszes megoldast!

a) Elkésziilt Zoli épitménye, egy kis benzinkit. Ehhez az egyik dobozbél 500 épi-
téelemet hasznalt fel, a mdasikbol 120 darabot. Hany elemet haszndlt fel a ben-
zinkut épitéséhez 0sszesen?

b) Hany épitéelemmel hasznalt fel tobbet az egyik dobozb6l, mint a méasikbol?

Pétold a hidnyzé szamokat!
600 + I = 990 B + 440 =970 I - 350 =350 740 - M = 210

400 + I = 880 B + 310 = 560 - 430 =370 690 — I = 460
130+ =830 0 +160 =780 900 - =390 B - 460 = 510
160 + =960 +350=790 1000 - =260 - 350 =540

n Anna az iskoldhoz kozeli papirboltban szeretne vasarolni. Ha 1000 Ft-ja van, mit
vasarolhat meg az alabbi termékek koziil? Keressetek minél tobbféle megoldast!
Szamitsatok ki azt is, mennyi pénze maradhatott!

450 Ft 150 Ft 360 Ft 850 Ft 670 Ft 230 Ft

a) Melyik vodorbe hany darab épitéelem van? Megtudjatok, ha elvégezitek a mi-

Y Y Y Y

16 +90 80+ 430 280+ 270 110+ 180 190 + 280 290+ 70

b) Hany épitéelem van ezekben a védrokben 6sszesen? Szamoljatok ki!
A) + B) + C) +
L




n A harmadikosok naponta 220 darab elemet épitettek be a jaték varosukba. Ha hét-
f6 reggel 120 darabbdl allt a varos, akkor péntek reggelre hany darabosra béviilt?

A gyerekek kiallitast rendeztek az iskolaban az elkészitett jaték varosokbdl. Az
els6 napon 440-en nézték meg ezt a kiallitast, a masodik napon 370-en.
a) Mennyivel kevesebben nézték meg a kidllitdst a masodik napon?
b) Hanyan nézték meg a kidllitast a két napon 6sszesen?

B Lapozz a 81. oldalra, és a 3. feladat tablazataval végezd el a kovetkez6 miiveleteket!
a) A 4. sor szamaihoz adj 350-et! Mondd el, mit tapasztaltal!
b) A 8. sor szamaibdl vegyél el 490-et! Fogalmazd meg a tapasztalataidat!
c) Szamitsd ki a 2. és az 5. sor egymas alatt 1év6 szamainak 6sszegét!
d) Pétold az autok helyén 1év6 szamokat 1000-re!
e) Keress olyan szamokat, amelyeknek az 6sszege 680!
f) Szamitsd ki az autdkkal letakart szamok és a 230 kiilonbségét!

n Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?
a) 670 > &8 > 650 c) 900 - 300 > 770 — ‘JEEER
b) 490 + &£ < 840 d) 560 + 240 > <@ > 150 + 150

a) Hanyféleképpen juthatunk el a jaték varosban az iskolatdl az étterem érinté-
sével a moziig? Jegyezd le ezeket a lehet6ségeket!
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b) Szamitsd ki, melyik ut milyen hosszu!
c) Hasonlitsd 6ssze a legrovidebb és a leghosszabb Gt hosszat! Mennyi a kiilonb-
ség kozottiik?

s



- Szorzas és osztas

A jatékgyarban 1 kisebb dobozba 90 épitéelemet raknak.

a) Hany épitéelem fér 2, 3, 7, 8, 10 ugyanilyen dobozba?
b) Hany ugyanilyen dobozba fér 360, 450, 540, 810 épitGelem?

a) Mondj a képekrdl szorzast!

S0000000 00000000

b) Szamitsd ki a szorzatokat! Figyeld meg a valtozasokat!
8- 10 5+ 10 7+ 10 9- 10 6- 10 10- 10
8 - 100 5+ 100 7 - 100 9100 6 - 100 10 - 100
¢) Hany 100 Ft-osra tudod bevaltani? Mondj réla osztast!

COO0OOOOOO0
COO0OOOOOOO
QOOOOOOOOP

d) Szamitsd ki a hanyadosokat! Figyeld meg a valtozasokat!
500 : 100 900 : 100 600 : 100 800 : 100 1000 : 100 700 : 100
500: 10 900: 10 600 : 10 800: 10 1000 : 10 700: 10

Melyik szdmra gondoltam?

a) A 18 tizszerese. b) A 230 tizedrésze. ¢) Az 5 szazszorosa.
d) A 800 szazadrésze. e) Az 1000 és a 100 hanyadosa. f) A 670 tizede.
g) A 93 és a 10 szorzata. h) A 9 szazszorosa. 1) A 700 szazada.

a) Mondj a képekrdl szorzasokat, osztasokat!

b) Szamitsd ki a miiveletek eredményét! Oszloponként dolgozz!

2- 40 80: 20 7-70 720 : 8 540 : 60
2-400 800 : 200 - 6 810:9 720 : 90
3+ 30 90 : 30 8-70 630 :7 560 : 70
3-300 900 : 300 9-80 540 : 6 490 : 70
5+ 20 100: 20 70+ 6 560 : 8 810 :90
5-+200 1000 : 200 8-90 450 : 5 630 : 90

Sk



A jaték varos készitésekor egy hazat 80 perc alatt épitettek fel a gyerekek. Meny-
nyi id6 alatt késziiltek el egy utca megépitésével, ha az utca 6, 8, 10 hazbdl all, és
a hazak mindegyikét ugyanennyi id6 alatt épitették fel?

n A gyerekek egy jaték falut épitettek. A kovetkezé tablazatban azt 1atjatok, hogy a @
készletben 1év6 kiilonbo6z6 épitéelemek hanyadrészét hasznaltak fel az épitéskor.
Szamitsatok ki, hany elemet hasznaltak fel 6sszesen a jaték falu elkészitésekor?

1000

240

270

450

900

fele

negyede

harmada

otode

tizede

Melyik reldciés jel keriilhet a betd helyére?

C az ezernek a negyede

C a haromszaz kétszerese ) B C

) A Ca kétszaznak és a négynek a szorzata)

a kilencszaz fele

)

C a tiz huszonegyszerese ) C C a nyolcszaz és a négy hanyadosa )

C a haromszazhatvan hatoda ) D C

a kétszdznegyven negyede )

Alkoss az alabbi szamkartyak felhasznaldsaval minél tobb olyan szorzdst és osz-
tast, amelynek az eredménye is a szdmkartydkon 1év6 szamok egyike lesz!

10 40 8

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatot?

a)3-80>®>810:90

2

b)300:5+190 < WM <2-90+640:8

c) 480 : 60 + A <1000 : 100
d)5-50>30-M>900:30

Pétoljatok a hidanyzdé muveleti jeleket ugy, hogy az allitas igaz legyen!

a)80mM2 15=25
b) 650 W 10 1 35 = 100
¢) 1000 M 32 7 10 = 680

50

4

d) 409 = 40 W 10 W 900 = 100
e) 789 = 20 M 40 1 440 = 40
£)90 W 3 =20 20

g

130

800



- Megallo

a) A harmadikosok allitdsokat mondtak a keretben 1évo szamokrol. Ki mondott

igazat?

987 746 619 823

515
678 906 742

Krisztian: Minden szam paros.
Ella: Van olyan szam, amelynek a tizesre kerekitett értéke 680.
Mark: Nincs olyan szam, amelyben a szamjegyek 0sszege 13.
Attila: Nem minden szam kisebb, mint 750.
@ b) Gytjtsetek igaz allitasokat a keretben 1évé szamokrol! Hasznéljatok az alabbi
kifejezéseket!

( van olyan ) C nincs olyan ) ( nem minden )

Melyik szdmra gondoltam?
a) A 370 és az 520 Osszegének kisebb tizes szomszédja.
b) Az 1000 és az 550 kiillonbségénél 210-zel nagyobb.
¢) A kilencszaznal 470-nel kisebb szdm nagyobb paros szomszédja.
d) A 330 és a 170 O0sszegének a kétszerese.

Ha négyszer annyi pénzem lenne, mint most van, és még kapnék hozza 160 Ft-ot,
akkor pont meg tudnam venni az 1000 Ft-os jatékot.
a) Vajon hany forintom van most?
b) Hany forintot kell még gy(ijtenem a jaték megvasarldsahoz?

Kik épitették a jaték varos mozijat? Megtudhatod, ha a mtiveletek eredményének
bettjelét fentrdl lefelé 6sszeolvasod.

a) 360 : 60 b) 470 + 120 - 280
910 - 320 + 160 490 : 7 + 670
(810 - 490) : 8 1000 - 260
850 -30 -9 1000 - 690
810-630:7 |

y \ 4
E =750 N = 740 E = 580

Cwp



Kitekinto -

a) Régen az emberek teljesen mas jelekkel irtdk a szamokat. A képen az 6kori
egyiptomi szamirast lathatod. Melyik jel mit jelenthet?

654 =

863 =

b) Képezzetek ti is haromjegyl szdmokat ezeknek a jeleknek a felhasznaldsaval! @

a) Melyik szam keriil a kérdéjel helyére, ha a f6ls6 téglalapba mindig az alatta
1évo két szam Osszege keriil?

410 380

250 270 190 130

b) Sorold fel a lila piramis szdmai koziil azokat, amelyeknek a szdzasra kerekitett
értéke 500!

c¢) Sorold fel a narancssarga piramis szamai koziil azokat, amelyeknek a szdzasra
kerekitett értéke a szdm nagyobb szazas szomszédja!

d) A zold piramis mely szamait kerekitjiik a kisebb szadzas szomszédjukra?

Dani apukdja négyszer olyan idds, mint a fia, a nagypapéja pedig kilencszer any-
nyi éves, mint Dani. Hany évesek kiilon-kiilon, ha egytitt 98 évesek?

Harom barét, Karcsi, Laci és Jani tornyot épitenek. Jani tornya feleolyan magas, mint
Karcsié. Lacié olyan magas, mint a barataié egyiitt. Hirmo6juké sszesen 90 cm.

a) Hany centiméteresek a tornyok kiilon-kiilon?

b) Mennyivel magasabb a legalacsonyabb épitménynél a legmagasabb?

Tegyétek ki a muiiveleti jeleket ugy, hogy igaz legyen az allitas! Keressetek tobb

megoldast!
I1N2E3N4EMSN6mM7M8M9=1000:10



- Mit mivel mérink?

a) Beszélgessetek a képrol! Ki mit szokott otthon segiteni a konyhdban?

(-

1

b) A képen lathat6 dolgok koziil melyeknek lehet megmérni a tomegét, a hosszu-
sagat, az Urtartalmat? Mely mértékegységeket hasznalnatok?

Melyik mértékegységgel mit mérnétek? Beszéljétek meg!




A hosszusag mérése -

a) Ismételjétek 4t az eddig megismert hossztisag-mértékegységekrdl tanultakat! [sa
| J1m

10 dm

T e e d

P e
b) Fejezzétek ki a megadott hosszuisagokat mas mértékegységgel is a példa alapjan!

3dm=30cm [ 1m (2dm) (Sdm)' fél m '

. A 0 kilométerkd szobor Budapesten, a Clark Adam téren tall-
haté. Borsos Miklos alkotdsa. Ez egy 80 cm-es talapzaton 4llo,
harom méter magas mészko szobor, amely a 0-t brazolja, és
két betli van rajta: KM. Ettdl a helytdl szamitjdk a magyaror-
szagi féoutvonalak hosszat.

a) GyUjtsd ki a szobor méretének adatait a szovegbol, és fe-
jezd ki deciméterben!
b) Mit jelent ezen a szobron a KM rovidités?

A kilométer jele: km. 1 km = 1000 m

c) Nézz utana, te milyen tavolsagra laksz a 0 kilométerko6tol!
d) Deritsétek ki, mi talalhat6 az iskolatoktol 1 km tavolsagra!

A vilag hires jatékgydrai koziil az egyik Magyarorszdgon, Nyiregyhazdn talélhatd. [sa
Ide utaztak el négy varosbol a harmadikosok. A tdblazatban ezeknek a varosoknak
az egymastol vald tavolsagat adtuk meg tizesre kerekitett értékkel.

Nyiregyhaza Pécs Budapest =~ Miskolc = Debrecen
Nt —— | 400km | 240km 80 km 50 km
Pécs 240 km 430 km 480 km
Budapest 240 km 180 km 230 km
Miskolc 430 km 180 km 120 km
Debrecen 480 km 230 km 120 km

a) Tegyetek fel kérdéseket a tdblazat adatainak felhasznaldsaval! Hasznaljatok a
kovetkez6 kifejezéseket!

( hényszorosa) (hényadrésze) Césszesen) (tébb ) (kevesebb )

b) Valaszoljatok az a) feladatrészben feltett kérdésekre!




n Hany centiméter a radirod magassaga? Mérd meg centiméteres pontossaggal!
Mit tapasztalsz?

Kisebb hossztusagokat nem tudunk pontosan mérni a cen-
timéter mértékegységgel, ezért kisebb mértékegységre
van sziikségilink. A vonalzodon ez jol lathatd. Az 1 cm-es
szakaszt 10 egyenld részre osztottak. Egy ilyen pici szakasz
hossza az 1 milliméter.

UUI|I||I|II|II|I||I|||||I||I|II|II|I||I|I||II||I|I||I||I|II|I||II|||II||I|II|I||I|II|I||II||||I||I|II|II|I||I|||||I||I|II|II|I||I|I||II||I|I||

5cm 10 cm 15cm

|lcm 10mm|

- A milliméter jele: mm. 1m=10dm =100 cm = 1000 mm

a) Mérd meg a matematikakonyved, azutan a fiizeted vastagsagat milliméteres
pontossaggal! Hany milliméterrel vastagabb a tankényved?
b) Milyen magas lenne az osztalyodba jar6 tanulék matematikakdnyvébol felépi-
tett ,torony”?

@ B a) Olvassatok a rajzrél! Hany deciméter a képen lathatd tdrgyak magassaga a
valosagban> Valtsatok at a leolvasott adatokat centiméterre!

b) Hany milliméter a magassaga az asztalnak, a széknek, az ablaknak, a cserepes
novénynek és a labasnak?

s



A tomeg mérése -

a) Ismételjétek 4t az eddig tanult 20/

tomegmértékegységeket!

1 kg =100 dkg

dekagrammos pontossaggal! El6tte becsiiljetek, majd

b) Mérjétek meg a tizéraira kapott élelmiszerek tomegét 6
hasonlitsatok 6ssze a mérés eredményével!

Keressetek a kornyezetetekben 1 dkg-nél kisebb tomeg(i trgyakat! Kétkarti mér- |s
leg hasznalataval igazoljatok a valasztasotok helyességét!

Olvass a rajzrél! Hany gramm 1 dkg? 1 kg hany grammal egyenl6?

Az 1 dkg-nal kisebb tomegl tar-
gyak méréséhez kisebb mérték-
egységet kell hasznalnunk, ez a
gramm.

A gramm jele: g. 1dkg=10g 1kg=1000g -

A fhszerek tomegét grammban adjak meg a csomagoldson. Nézd meg a képeket,
majd csoportositsd az élelmiszereket a megadott szempontok szerint!

a) 10 dkg-nal kevesebb a tomege.

b) A tomege 10 dkg.

¢) 10 dkg-nal tobb a tomege.




@ a) Nagyi régi receptkonyvében és unokdja, Bianka szakdcskonyvében a siitemé-
nyek elkészitéséhez mas-mdas modon adtdk meg a hozzavalok mennyiségét.
Parositsatok 0ssze a két recept mennyiségeit!

Fatorzstorta Fatorzstorta
Hozzéavalok Hozzavalok
A tésztahoz: A tésztahoz:
6 db tojas 6 db tojas
5 pupozott evokanal liszt - 10 dkg liszt
5 csapott evokanal porcukor 10 dkg porcukor
reszelt narancshéj, daralt dié reszelt narancshéj, daralt did
A krémhez: A krémhez:
3 tojas 3 tojas
7 evOkandl kristalycukor 14 dkg kristalycukor
fél bogre tej 1dltej
3 tojasnyi vaj 18 dkg vaj
fél bogre daralt did 10 dkg daralt di6
1 ev6kanal friss narancslé 1 ev6kanal friss narancslé
1 tabla étcsokoladé 150 g étcsokoladé
@ b) Hatarozzatok meg a kdvetkez6 mennyiségeket grammban!

porcm t:ﬁi_) kristélyoh, vaj Q

c) Végezz méréseket otthon! Melyik mennyiség hany gramm tomeget jelent?
+ 1 bogrényi liszt « 1 kdvéskanalnyi fahéj
« 1 pupos evékandlnyi kakad « 1 tedskanalnyi s6

B a) Pista bacsi a megtermelt burgonyat zsakokba rakta. Mindegyik
zsakba 50 kg-ot tett. Mennyi burgonydja termett, ha 20 zsékot tu-
dott megtolteni?

b) Pista bacsinak 1 tonna burgonydaja termett. Hany kilogramm az
1 tonna?

A nagyobb tomegek méréséhez a tonna mértékegységet hasznaljuk.
A tonna jele: t. 1t=1000 kg

c) Mely targyak, é161ények tomege lehet koriilbeliil 1 tonna? Gydjtsetek minél
tobb példat!

d) Nézzetek utana az interneten, hogy a valésagban
koriilbelil mekkora ezeknek a jarmtiveknek a to- O
mege! Melyik jarmtvel mekkora tomegu arut le-
het szallitani?




Az urtartalom mérése -

a) Ismételjétek at az eddig tanult Grtartalom-mértékegységeket! m
i
1dl=10cl 11=10d1=100cl 1hl=1001

b) Mérjétek meg kisebb poharak Urtartalmat centiliteres pontossaggal! El6tte
becsiiljetek, majd hasonlitsatok 0ssze a mérés eredményével!

a) Melyik eszk6zho6z melyik mennyiség kapcsolhaté? Valasztasodat indokold!

b) Melyik eszkozh6z nem kapcsolhaté mennyiség?

Ha nagyon kicsi mennyiségl folyadékot szeretnénk
mérni, kisebb mértékegységre van sziikségiink, mint
a centiliter. Ez a milliliter.

A milliliter jele: ml. 1cl=10ml




n Olvassatok le a méréedényekben 1évo folyadékok mennyiségét! Fejezzétek ki
tobbféle mértékegységgel!

a)

Hedvig leolvasta a kovet-
kez6 edények Urtartal-
mat. Eltiin6dott, vajon
melyik hdny milliliter
lehet. Segits neki, valtsd
at a mennyiségeket mil-
liliterre!

B a) Minden ember szdmdra fontos a megfelel6 mennyiségi folyadék fogyaszta-
sa. Keresd meg a tabladzatban, hogy neked és csalddtagjaidnak mennyi a napi
ajanlott folyadékmennyiség!

Eletkor (év) 1-2 2= 3-6 | 6-10 | 10-14 | 14-20 | 20 folott
ITIVelEnStngtl 6d | 7d | 9dl 11 [ 13dl|1154dl 21

b) Jegyezd le, milyen folyadékbol mennyit fogyasztasz egy nap alatt! Megfelel6
mennyiségl folyadékot fogyasztottal?
c) Fejezd ki a tablazatban szerepl6 mennyiségeket mas mértékegységekkel is!

Jéska bacsi 5 hl-es hordéjaban 50 liter folyadék van. Mennyit kell még hozzatol-
tenie, hogy a hordé tele legyen?

B Hany hektoliter tej fér a tejlizem egyik tartalyaba, ha 500 darab 2 dl-es dobozt
lehet teletolteni bel6le?

n Egy horddba el6szor 2 hl, majd fél hl, végiil 50 1 folyadékot ontottiink, és igy meg
is telt. Mennyi folyadék fér ebbe a hordéba?



Megallo -
i

. Idézzétek fel a mértékegységekrol tanultakat!
- o,
‘ 1000

> Minden gyermeknek nagyon oda kell figyelnie az étkezésére. A kdvetkezd 0ssze-
tétell reggelit ajanljuk nektek.

Q’\,
1000

Vélaszoljatok a kérdésekre!

a) Hany grammal t6bb a retek tomege, mint a vajé?

b) Hany deciliteres legyen legaldbb a bogre, hogy beleférjen a tej?

c) Ha szendvicset készitenénk az alapanyagokbdl, mekkora lenne a tomege?

@ . a) Segits nagyinak! Melyik tepsijét valassza a 450 mm hosszusagu rétesek siité-
séhez?

4 dm

> >
35cm 46 cm

b) Hasonlitsd 6ssze a tepsik szélességét és hosszusagat! Hany milliméter kozot-
tlik a kiillonbség?



Keressetek olyan targyakat az osztalyban, amelyek megfelelnek a nyitott mondat
feltételeinek! Méréssel igazoljatok a valasztasotok helyességét!

1. csoport: M <1000 mm 2. csoport: 500 mm < < 1000 mm

3. csoport: B > 1000 mm 4. csoport: M =1000 mm

Becsiild meg, melyik béka milyen hosszu tton jut el a tohoz! Mérd meg millimé-
teres pontossaggal! Hasonlitsd 6ssze a becslés és a mérés eredményét!

a) Osszesen mennyi alapanyagot mért ki édesanya a sziilinapi torta elkészitésé-
hez, ha a kdvetkez6 mennyiségeket mérte meg?

( 45 dkg liszt, 250 g porcukor, 20 dkg margarin, 25 g kakadpor )

b) Hany gramm maradt az aldbbi élelmisze-
rekbol, ha csak a torta siitéséhez sziiksé-
ges mennyiségeket vettiik ki beloliik?

A mérleg egyik serpeny6jében egy tabla csokolddé van, a masikban egy ugyan-
ilyen tabla csokolddé fele és még 50 g suly. Igy a mérleg egyenléséget mutat.
Hany dekagramm a tdmege ennek a tdbla csokoladénak?

B Szamitsd ki, mennyi a tomege
« egy doboz mosoépornak!




irasbeli 6sszeadas és kivonas 0-t61 1000-ig

A kovetkez6 térképen Magyarorszag ismertebb hegycsucsait jeloltiik.
a) Melyik helyen jartdl mar koziilik? Melyik van a lakdhelyedhez a legkdzelebb?

b) Tudod-e, melyik hazank legmagasabb hegycsucsa? Nézz utdna az interneten!
¢) Szamitsd ki, melyik hegycsucs milyen magas!
'\ Kekes A hegycsucs .
P111s tet(} AW, R nge}:ze Magassaga (m)
Imtt—ke U Lal Kékes 900 + 114
/ol K@rls hegy 1 E o AP Zengb 1000 - 318
A Dy s Vi w4 frott-k8 | 248 + 193 + 441
Nd f Pilis-tet§ | 259 + 158 + 339
TR, j ”‘Zef?g Lot ™ Kéris-hegy | 923 - 214
. B‘ﬁg Q =
d) Allitsd a hegycsucsokat magassaguk szerint névekvo sorrendbe!
e) Hany méter a kiilonbség a legmagasabb és a legalacsonyabb hegycstics ma-
gassaga kozott?
f) Hany méterrel magasabb )
A) a Pilis-tet6 a ZengOnél? B) az {rott-ké a Koris-hegynél?
C) a Kéris-hegy a Zengo6nél? D) az Irott-ko a Pilis-tet6nél?
g) Nézz utana, mihez viszonyitjuk a felszini formak magassagat!

Becsiild meg szazasra kerekitett értékkel a hidnyzo szadmok nagysagat, majd sza-
mitsd ki azokat!

a)386+402=M0  b)564-232=0 c)655+ MW =834 d)962- W =573

669 + 224 = W) 955 - 548 = W) W + 568 = 742 755 - W) = 287
456 + 263 = W) 753 - 381 =W 247 + @ =381 W - 462 =237
286 + 357 = W) 568 — 289 = W W + 526 =621 847 - W = 357
367 + 384 =) 643 - 576 = W 684 + @ =893 813 - W =745

Helyettesitsd a muveletekben a képeket a megadott szdmokkal, majd szdmitsd

ki az eredményeket!

& = 446 & =329 <@ =268

a) € + 25 bh) &8+ =5 - <@ )R+ - =L
d) €8 + <@ ) &P+ (a5 -RQ) fla=t + <R - @R
g) R + &£ h) & - =% + <@ )P+ &P - R



n a) Melyik varosba terveznek osztalykiranduldst a 3. b osztalyosok? Megtudod,
ha a muveletek elvégzése utan helyes sorrendbe rakod az eredmények f6l6tti
betlket.

(399 + 426) (357 - 266) (863 - 275) C999 - 174) (524 + 456)

m b) Mely varosneveket tudjatok még megalkotni a megadott betikbdl?
m c) Irjatok a megalkotott vdrosnevek mindegyik betiijéhez egy-egy olyan miivele-

tet, amelynek az eredménye a betl alatt 1évé szam! Ha elkésziiltetek, cserélje-
tek feladatot egy masik csoporttal! Oldjatok meg a kapott feladatokat!

Melyik szdmra gondoltam?
a) A 358 és a 469 Osszege.
b) A 827 és a 398 kiilonbsége.
c) A 976 kisebb tizes szomszédjanal 658-cal kisebb szam.
d) A 365 és a 447 6sszegének nagyobb szdzas szomszédja.
e) Kétszaztizenharommal kisebb, mint a 200 6tszorose.
f) A kilencszaz felének és a 423-nak az 6sszege.
g) A 935 és a 478 kiilonbsége.

n]ulcsi, Marti és Nelli egy utcdban laknak. Olvass a képrol!

236 m 358 m

a) Mennyivel lakik tdvolabb Nelli Martit6l, mint Julcsi?
b) Milyen tévolsagra lakik Nelli Julcsitol?
¢) Hany métert kell az utcan sétdlnia Martinak, ha meglatogatja Nellit, azutan
Julcsit, és végiil hazamegy?
@ d) Julcsi és Nelli taladlkozot beszélt meg. A két kislany egyszerre indult el otthon-
r0l, és egymadssal szemben haladtak az utcdjukban. Hany métert tehettek meg
kiilon-kiilon a talalkozasig? Készitsetek tablazatot!



Taléljatok ki széveges feladatot az dbrahoz! Oldjatok is meg!
?cm

613 cm

B a) Képezzetek haromjegyl szamokat az alabbi szdmkartydk egyszeri felhaszna-

lasaval!

2 3 0

b) Valaszoljatok a kovetkez6 kérdésekre az a) feladatrészben megalkotott szamok

386 cm

4

felhasznalasaval! Igazoljatok a valaszaitok helyességét szamitassal!

* Melyik két szam Gsszege lesz a legnagyobb?

* Mely szamok kozott a legnagyobb a kiilonbség?
* Melyik két szam Gsszege lesz a legkisebb?

» Mely szamok kozott a legkisebb a kiilonbség?

Géabornak 228-at kellett volna hozzdadnia egy szamhoz, de véletleniil kivonta

beldle, igy az 516-ot kapta eredményiil.
a) Melyik szamhoz kellett volna a 228-at hozzaadnia?
b) Mi lett volna a helyes eredmény?

Vélaszolj a kérdésekre a kovetkezd tablazat adatainak felhaszndalasaval!

Fiuk szama Lanyok szdma
Alsé tagozatos 138 146

Az iskolaban ebédel
267

Felso tagozatos 135 139

114

a) Hany also tagozatos didkja van ennek az iskolanak?
b) Hany fels6 tagozatos tanuldja van az iskolanak?
¢) Osszesen hany tanuld jar ebbe az iskolaba?

d) Hanyan esznek az iskoldban ebédet a tanuldk koziil?

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

a) 1000 - (264 + 685) > (& b)526 +386< / <920
c) 821 > _o% > 90 - (805 - 796) d)847 - = <628+156

Az iskolai konyha raktaraban harom nagyméretii ladaban 6sszesen 625 kg burgo-
nyat tarolnak. Hany kilogramm burgonya van az els6 1dddban, ha a masodikban

256 kg, a harmadikban 247 kg van?



Irasbeli szorzas

- Szorzas egyjegyd szammal

a) Beszélgessetek a képrol! Miért jo konyvtarba jarni? Hogyan kell ott viselkedni?

e Tlr//;—u\--'urr/:;, 5
CEFOM [ 70NN (e |

Kedd-csiitirtik:

EEO INGONe  A W

b)Milyen gyakran jarsz konyvtarba? Egyszerre hany konyvet kdlcsonozhetsz ki?
Hany hétig lehetnek nélad a konyvek? Ez hany nap?

c) Valaszolj az aldbbi kérdésekre a kép alapjan!
* Melyik napon van a legtovabb nyitva a konyvtar?
« Hany 6ran at tart nyitva a konyvtar a kiilonb6zé napokon?
« Hany 6ran at van nyitva 6sszesen egy hét alatt?

d)Minek a szamat tudnatok a kép alapjan szorzassal kiszamitani? Alkossatok
minél tObb szorzast, szamitsatok ki a szorzatokat is!

e) Kati néni leltdrozas utan diagramon 4brazolta az iskolai konyvtarban 1évé kiad-
vanyok szamat. Olvass le adatokat az abrardl! Tegyél fel kérdéseket a tarsaidnak!

6] E]

Ujsag

regény

mesekonyv

lexikon

verseskotet

| | | | db
0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

f) Tudod-e, hany konyv van az iskolatok konyvtardban? Nézz utdna!
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a) A harmadikosok péntek délutan vonattal utaztak a szinhazba. Egy vonatjegy
340 Ft-ba keriilt. Mennyit fizetett Mona és Mané egyiitt az utazasért? Rakd ki
jaték pénzzel!

2 - 340 Ft = 340 Ft - 2 = Il Ft

b) Végezd el a szorzasokat! Ha sziikséges, rakd ki jaték pénzzel!
120 - 3 110 - 5 330 - 3 220 - 4 140 - 2
240 - 4 230 - 3 440 - 2 320 - 3 430 - 2

a) Képezz haromjegyt, nullara végz6do szamokat a megadott szamkartyak egy-
szeri felhaszndalasaval!

1 3 2 0

b) Szorozd meg 2-vel a képzett szamok koziil a legnagyobbat és a legkisebbet!
Mennyi a két szorzat kiillonbsége?

¢) Szorozd meg 3-mal a megalkotott szamok koziil azokat, amelyekben a szazas
helyi értéken a legkisebb péaratlan alaki értékd szamjegy all! Mennyi a szorza-
tok Osszege?

a) A kamaraszinhdzban ezen a héten kétszer adtak el6 Az okos kirdly cim(i me-
sejatékot. Hanyan nézték meg 0sszesen a héten az eléadast, ha a nézdtérre
egyszerre 280-an férnek be, és mindkét alkalommal telt haz volt?

2-280=280-2=10
280-2=200-2+80-2=H
—_—

400 160
b) Az el6z6 példa alapjan végezd el a kovetkez6 szorzasokat!
140 - 5 230 - 4 380 - 2 150 - 6 120 - 8
130 - 7 180 - 3 290 - 3 170 - 4 160 - 3

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

a) M - 40 < 360 b)210-4>M> 3102
c) M - 40 > 360 d)320-2<mM+120<320-3
e) 120 -4 <WM<210-3 £) 100 < 110 - M < 500



- A szorzat becslése

A muzeumban Mona és Mano6 két darab 335 Ft-os képeslapot szeretett volna va-
sarolni. Kivancsiak voltak, koriilbeliil mennyit fognak kolteni.
a) Figyeld meg, hogyan becsiiltek! A szorzas tényezo6i koziil melyiket kerekitették?

2-335Ft=335Ft-2=01"1
Becsiilhetiink szazasra kerekitett értékkel.
335 = 300 300 - 2 =600

Becstlilhetlink tizesre kerekitett értékkel.
335 = 340 340 - 2 =680

b) Melyik becslés lett a pontosabb? Miért?

Anna, Zita és Marci a kiallitas el6csarnokéban egy-egy ugyanolyan targyat vasa-
rolt. Becsiild meg szdzasra kerekitett értékkel, mennyit fizettek 6sszesen, ha a
kovetkez6 targyak koziil valasztottak!

235 Ft 345 Ft 265 Ft 180 Ft

Becsiild meg a szorzatokat! Tizesre kerekitett értékkel szamolj!
3212 1253 118 - 5 224 - 2 304 - 3
209 - 3 436 - 2 295 -3 216 - 4 114 -7

n Az iskolai kdnyvtarba 124 alsés tanul6 és kétszer annyi felsds didk iratkozott be.
Szazasra és tizesre kerekitett értékkel is becsiild meg,
a) hany felsés didk iratkozott be a konyvtarba?
b) hany tanuld iratkozott be 6sszesen az iskolai konyvtarba?

Egy konyvjelz6 ara 165 Ft. Becsiild meg szdzasra, majd tizesre kerekitett értékkel
szamolva, mennyibe keriil 2, 3, 4, 5 ugyanilyen konyvjelzd!
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Irasbeli szorzas egyjegyi szorzéval -

A konyvtar butorzatat 3 egyforma szekrénnyel bovitik. Ha egy szekrényben leg-
feljebb 232 konyv fér el, hany konyv fér el a 3 szekrényben 6sszesen?

I

Adatok: 1 szekrényben -> 232 db konyv  wl
3 szekrényben >  ? db konyv \'VI I—”
9 . . = . = jl[
Nyitott mondat: 3 - 232 =232 - 3= &y L\ I

Becslés: 232 ~ 230 230 - 3= 690 PN
Figyeld meg, hogyan szamoltak a gyerekek!

\@ Mona 0Osszeadassal szamolt. 232
X 232
+232
696

Mano irasban végezte el a szorzast.

A szorzast a legkisebb helyi értéken kezdjiik.
ElGszor az egyeseket szorozzuk meg, utana a tizeseket, végiil a szazasokat.

2 31213 2 -3 213 2 -3
\&/

3] 2
\9/6 \6/96

3:-2e=6¢€ 3:-3t=9t 3:2sz=68sz
A szorzasban szerepl6 szamok elnevezései: A szamitas helyes-
tényezok ségét osszeadassal
szorzandd s70176 ellenérizhetjiik:
LN 7 232
232-3 232
696 . + 232
szorzat 696

Szamitsd ki a szorzatokat! Ne feledkezz meg a becslésrol és az ellenérzésrol!

a)123 -2 b)231 -2 €)332-3  d)122-4 e) 402 - 2
134 -2 243 - 2 341 -2 212 - 4 303 - 3
142 -2 224 -2 312 -3 112 -4 201 - 4

Alkossatok olyan szdoveges feladatot, amelyrdél a kovetkezd nyitott mondat késziil-

hetett! Oldjatok is meg!
C 244 -2 = & )
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Réka 1 perc alatt 214 betlit olvas el. Hany bettit tud elolvasni 3 perc alatt?

Adatok: 1 perc > 214 betli
3perc> ?betl

Nyitott mondat: 3 - 214 = &7 A szorzat tényez6i felcserélhetdk.
214 - 3= &
Becslés: 214 ~ 210 210 - 3=630

A szorzat 630-nal nagyobb szam lesz, mivel lefelé kerekitettiink.

Szamitas:
_I‘ 1.1épés:3-4e=12e=1t+2e
'Y ° | A 2 egyest leirjuk, az 1 tizest a tize-
sek szorzatdhoz adjuk.
V°3 v°3 -3 2.1épés: 3-1t=3t
Y ® 2006 A tizesek szamahoz hozzaadjuk az
e H 41 egyeseknél bevaltott tizest.
Ox 3t+1t=4t
Ellenorzés: 214 3.1épés: 3-2sz2=6sz
214
214 _
642 2 1 4 -3
Valasz: Réka 3 perc alatt 642 bettit 6 4 2
tud elolvasni. L7 =642

Szamitsd ki a szorzatokat! Ne feledkezz meg a becslésrol és az ellen6rzésrol!

a)216 - 4 b)337 -2 c)225-3  d)137-2 e) 308 - 2
428 - 2 116 - 4 217 - 3 118 -5 102 -6
129 -3 324 - 3 2352 213 -4 209 - 4
449 - 2 214 - 3 118 - 4 119 -5 307 - 3
n Szamitsd ki a szorzatokat!
* A szorzandé a 214, a szorzd a 4. * A szorzotényezok az 5 és a 117.
* A szorzotényezdk a 208 és a 3. * A szorz6 a 2, a szorzando6 a 436.

Pétold a hidnyzé szorzét!
143 - W 422 -1 304 -1
286 844 912

[
—
~
|
N
—
[O8)
|

[9)}
oo
(92}
oo
[9)}
N
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A Természettudomanyi Muzeumban délel6tt 243-an, délutan 3-szor annyian néz-
ték meg a lepkegytjteményt. Hanyan nézték meg délutdn ezt a gyljteményt?

Adatok: délel6tt <- 3 délutan

243 ?
Nyitott mondat: 3 - 243 = § A szorzat tényez6i felcserélhetok.
3:243=243-3
Becslés: 243 ~ 240
240 -3=720 A szorzat 720-néal nagyobb szam lesz.

Szamitas: -

1.1épés:3-3e=9e
Nt e 2.16pés: 3 4t=12t=1sz+2t
oo eeee A 2 tizest leirjuk, az 1 szazast a sza-
.3 .3 .3 zasok szorzatdhoz adjuk.
3.1épés:3-2sz=65s2
A szazasok szamahoz hozzaadjuk a
@] tizeseknél bevaltott szazast.
6sz+1sz=7sz

BT .

Ellendrzés: 243 2 4 3 -3
243 7 2 9
+243 NG _
T o =729
729 %

Valasz: Délutan 729-en nézték meg a lepkegytjteményt.

n a) Szamitsatok ki a lepkék szarnyan 1év6 két-két szam szorzatat! Ha a szorzatokat
csokkend sorrendbe rendezitek, a lepkék testén 1évo betlikb6l egy lepkefaj

nevét olvashatjatok 6ssze.
121¥ 283%

132{4
E \Jf/ L,Af/ I )
e BYVA e ,
% |_382 24 %Kﬁ 141{6
Y P9 @i ¢

b) A kovetkez6 6ran mutassatok be ezt a lepkét! Gyujtsetek réla minél t6bb infor-
maciét az internet segitségével!
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A szinhazi kellékek készitéséhez 157 dm kék és kétszer ennyi zold szinli anyagot
vasaroltak. Hany deciméter zold szind anyagot vettek?

Adatok: kék szinli anyag <2 z0dld szinl anyag

157 dm ?
Nyitott mondat: 157 dm - 2 = @
Becslés: 157 = 160 160 - 2 =320

A szorzat 320-ndl kisebb szam lesz, mivel folfelé kerekitettiink.

Nt o

° 00000 | A szorzat kiszamitasakor az egyesek
és a tizesek helyén is valtani kell.
=) 2 =
\ 4 \4
® 00000 (2202w
O @ N 7 2
, 3 1 4
Ellenorzés: 157
+157 @S = 314 dm

314

Valasz: 314 dm z6ld szinli anyagot vettek.

a) Szamitsd ki az alabbi szdmok haromszorosat!

Cwe ) ()

b) Dontsd el, hogy a kapott szorzatokra igazak vagy hamisak-e az allitasok!
A hamis allitasokat tedd igazza a mondatok atfogalmazasaval!
« Minden szorzat péaratlan.
« Minden szorzat kisebb 900-nal.

* A legkisebb szorzat paros.
a) Végezd el a szorzasokat!

b) Allitsd csékkend sorrendbe a szorzatokat! Allapitsd meg az igy kapott sorozat
szabalyat, majd folytasd 5 taggal a sorozatot!

a) Délutan 4-szer annyi harmadikos vett részt a szinhézi eléaddson, mint délelétt.
Hany harmadikos latta aznap az el6addst, ha délel6tt 153-an nézték meg?
b) Ha 950 féréhelyes a szinhdz, hanyan lehettek még az el6adason délutan a har-
madikosokon kiviil?
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Osszefiiggések, kovetkeztetések -

Ha egy hangversenyen 26-an iilnek egy sorban, hanyan iilnek 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
és 10 sorban? A megoldashoz készits tablazatot!

a) Melyik beti melyik szamot takarja?

N
b) Keressetek 6sszefliggéseket a tablazat szamai kozott! Figyeljétek meg a ténye-
zOKk és a szorzat valtozasai kozotti Osszefiliggéseket!

Véltoztassétok meg a tényezoOket Uigy, hogy a szorzat @
a) a kétszeresére novekedjen!

b) a felére csokkenjen! -
¢) ne valtozzon!

a) Anélkiil, hogy elvégeznéd a szorzasokat, valaszd ki koziiliik azokat, amelyek
eredménye egyenld lesz!

112 - 4 408 - 2 224 -2

204 - 4
b) Irasbeli szorzassal ellendrizd, hogy jél gondolkodtal-e!

53 Ha egy szam kétszerese 268, akkor mennyi a hatszorosa?
a) A feladat megoldasa el6tt figyeljétek meg az adatok kozotti 0sszefiiggéseket!

2 - g =268
.3< > g
6- =2
b) Szamitsatok ki az eredményt!

Ha 4 darab egyforma képeslap 468 Ft-ba keriil, mennyibe keriil 8 db ugyanilyen @
képeslap? Keressetek 0sszefliggéseket az adatok kozott!



- A miuveletek sorrendje

@ A szinjatszé szakkordsok az elmult héten 2-szer adtdk elé a Ludas Matyi cim(
szindarabot. Mindkét alkalommal telt haz volt. Hany néz6 volt a két el6adason
0sszesen, ha az emeleten 60 féréhely van, a foldszinten pedig 270?

a) Elvira és Elek a kovetkez6 nyitott mondatokat készitették. Mondd el, hogyan
gondolkodtak!

2+ (60 +270) = A 2.60+2-270=A

b) Oldjatok meg a feladatot!

Végezd el a miiveleteket! Ugyelj a helyes sorrendre!
a)3-250 - 120 b) 3 - (250 - 120) c) 750 — 124 - 3
d)4-125+4-95 e)4-125+95 f) 4 - (125 + 95)

a) A 3. osztalyosok egy skanzenben jartak. Nevezd meg a képeken lathato épit-
ményeket! Végezd el a nyilakon 1évé miiveleteket, és megtudod, hany méterre
vannak a skanzen bejaratatol!

N

LY

b) Végezz 6sszehasonlitdsokat a kapott eredményekkel!
¢) Mi a skanzen sz6 jelentése? Hol vannak Magyarorszagon skanzenek? Nézz
utdna az interneten!
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Melyik konyvjelz6bdl hany darabot készitettek? Megtudod, ha kiszamitod az alat-
tuk 1év6 muveletsorok eredményét.

125+205-3 125-3+205 (125+205) - 3

Gabi csalddjanak 241 kényve van, Baldzséknak 2-szer annyi.
a) Hany konyviik van Baldzséknak?
b) Hany konyve van a két csalddnak dsszesen?

B Egy konyvtar gyermekrészlegébdl 135 mesekonyv és haromszor annyi ifjusagi
regény kolcsonozhetd. Hany mesekonyvet és ifjusagi regényt lehet kolcsonozni
ebbol a konyvtarbol 6sszesen?

Melyik szdmra gondoltam?
a) A 132 hatszorosanal 150-nel nagyobb.
b) A 289 haromszorosanal 150-nel kisebb.
c) Az 1000 és a 764 kiillonbségének a haromszorosa.
d) A 138 és a 259 Osszegének a kétszerese.
e) A 279 haromszorosanak és a 124 négyszeresének a kiilonbsége.

B a) Végezzétek el a miiveleteket! Keressétek a parokat! @
e A AV B N C ) [ D ]
\184-2+84-2/\(485—379)-2/ K3.127+3.158J (184 + 84) - 2
4 E N/ - N G N
(485-2-379-2 ) 3-(127+158) | 968-5-135 ) | 968 - (5" 135)

b) Mit vettél észre? Mondd el!

Luca 3 darab 235 Ft-os képeslapot vasarolt. Hany forintot kapott vissza, ha
1000 Ft-ossal fizetett?

Alkossatok szoveges feladatokat a megoldasi tervekhez! g
a)120 +90 - 3= @S b) (120 +90) - 3= T



- Megallo

Keresd meg azokat a szamparokat, amelyek szorzata 720!

CZDCZO)CH
(10 ) (s ) C

Melyik nagyobb? Valaszolj a miiveletek elvégzése utan!
a) A 125 és az 5 szorzata, vagy a 237 és a 3 szorzata?
b) A 229 haromszorosa, vagy a 348 kétszerese?

c) A 114 - 4 + 114 eredménye, vagy (114 + 114) - 4 eredménye?

360

) (30 )
s ) (9 )

Vélaszolj a kérdésekre!
a) Melyik az a szdm, amelynek a harmadrésze 293?

b) Mennyi a 116 nyolcszorosanak és a 128 hatszorosanak a kiilonbsége?
c) A 149 6tszorése mennyivel nagyobb a 349-nél?

@ n A kovetkez6 abran egy muzeum alaprajzat latjatok. Latogassatok meg minden

termét, és végezzétek el az ott taldlhatéd feladatokat! Csak akkor 1éphettek to-
vabb, ha helyesen szamoltatok.

5-szor annyi, TS
308 - 3=M+100 8672 minta 178 1 5’
- - Melyik szdmnak
aharmada a 286°?
172-5-189 -3 o
51
s, 248 +153 - 2
o

Mely szamokat helyettesitettiik a betikkel? Szamitsd ki!

REDE S ED R
T B2 e (1)




Kitekinto -

Figyeld meg a viragon 1év6 szamok kozotti 6sszefliggéseket! Mely szamok bujhat-
tak el a szirmok mogott?

a) b) c)
@ 6 @
36 18 4
72
162

Egy lécet ugy flirészelnek ketté, hogy az egyik darab haromszor akkora, mint a
masik. Mekkora lehet egy-egy darab, ha az egész 1éc 3 méter 20 centiméter?

64

Apa, anya és Zsuzsi 6sszesen 100 évesek. Anya négyszer, apa 0tszor annyi id0s,
mint Zsuzsi. Ki hany éves a csaladban?

Ha négyszer annyi pénzem lenne, mint amennyi van, és még te is adndl hozza
240 Ft-ot, akkor 920 Ft-om lenne. Mennyi pénzem van?

Melyik szam felének a haromszorosa a 180?

Mely szamok teszik igazza a kdvetkez6 nyitott mondatokat? Fogalmazd meg, mit
tapasztaltal!

a)(®-49+(T-2)=T-6 b) (@& - 6) - (@ - 3) =@ - 3
)+ -7)=%"8

Ha 2 macska 2 6ra alatt 2 egeret fog, akkor 4 macska 4 6ra alatt hany egeret fog?

B Melyik az a szam, amely mindhdrom nyitott mondatot igazza teszi?

290 + &7 < 200 200 - &7 > 800 160 - 20 - &7 = 80

Pétold a hidnyzé szamokat!
262 -1 1m3 -3 291-2 o - 4 m74 -1
786 549 Sm2 608 948

A 4 £6s csoport minden tagja dobjon egyszer a dobdkockaval! A dobott szamokat
szorozzatok 6ssze!



A Kkeriilet és a teriilet méreése

- A Kkeriilet mérése

Vedd el6 a képen lathaté logikai lapokat! Huzd
végig az ujjad a haromszoget és a négyzetet ha-
tarold szakaszokon! Fogalmazd meg, mit tapasz-
taltal!

a) Keritsétek korbe a matematikakonyveteket egyenl6é hosszusagu rudakkal!
A csoport minden tagja més szinli rudat hasznaljon!
b) Hasonlitsatok 0ssze a megoldasaitokat! Ki milyen szinli radbdl hanyat hasz-
nalt fel a kdrbekeritéshez?

Mekkora utat tesz meg a katicabogar az alabbi sikidom oldalai mentén 6sszesen?
Megtudod, ha leméred az oldalak hosszusagat a vonalzdd segitségével, majd 0sz-
szeadod a mennyiségeket.

a+ b+c+d

a b — a4

A keriilet a sikidomot hatarol6 vonalak hossza. A keriilet jele a K.

@ n Készitsetek hasonld sikidomokat palcikakbdl! Ha egy pdlcika 8 cm hosszu, akkor
hény centiméter az egyes sikidomok kertilete?

a) b) c) d)

Milyen hosszu keritést kell épiteni, ha
az abran lathato kertet szeretnénk be-

’ .>
keriteni: 15m




A téglalap és a négyzet Kkeriilete -

a) Keressetek az osztalyban téglalap alaku targyakat! Mérjétek meg, majd hason- |\
litsatok Ossze az oldalaik hosszuisagat!
b) Milyen hosszu fonalra van sziikség ezeknek a targyaknak a korbekeritéséhez?

a) Mérd meg a téglalap oldalainak hosszusagat! Hasonlitsd 6ssze az azonos szin-

nel jelolt oldalak hosszat!
a

b b Atéglalap szemben lévd oldalai
egyenl6 hosszuak.

a

b) Olvassatok le az alabbi abrakrdl, milyen sorrendben helyeztiik egymds mellé @
a téglalap oldalait a kertiletszamitashoz!
a . b a . b
atb : atb
ata : b+b

¢) Szamitsatok ki az a) feladatrészben 1év6 téglalap kertiletét! Beszéljétek meg, ki
melyik dbra alapjan szamolt!

a) Mérd meg a négyzet oldalainak hosszusagat milliméteres pontossaggal! Ha-
sonlitsd 0ssze az oldalak hosszuisagat!
a

Az olyan téglalapot, amelynek minden oldala egyenl6 hosz-
szusagu, négyzetnek nevezzik.

b) Szamitsd ki az a) feladatrészben 1év6 négyzet kertiletét!

a a a  a

Mekkora utat tesz meg Szuszi kutyus, ha korbekertili azt a téglalap alakt szoko-
kutat, amelynek a hosszabb oldala 3 m, a rovidebb oldala 2 m?

Hany centiméter szegély kell annak a négyzet alaku virdgagyasnak a korbekeri-
téséhez, amelynek oldalai 155 cm hosszuak?

Ie]

a) Rajzoltdl mar szamitégéppel? Milyen programot hasznaltal?
b) Rajzoléprogram segitségével készits téglalapokat, négyzeteket! Ha van lehet6-
séged, akkor az elkészitett rajzot nyomtasd Kki!
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- A teriilet mérése

@ a) Takarjatok le a kovetkezo6 alakzatokat a logikai lapok koziil a kis haromszogek-
kel! Hany darabbal tudtatok a teriileteket teljesen lefedni?

b) Vegyetek el6 egy-egy irolapot! Mindketten készitsetek egy sikidomot kis ha-
romszogekbol, majd rajzoljatok korbe az elkésziilt dbrat! Ezutan cseréljetek
lapot! Fedjétek le a tarsatok rajzat logikai lapokkal!

Melyik sikidom teriilete hany kis négyzettel fedhetd le? Hasonlitsd 6ssze a terii-
letiiket! Egység: | |
L[| B

g

a) Hany kis haromszoggel fedhet6 le a kdvetkezo sikidomok tertilete?
Egység: A\

N
E

’ ‘ ‘ VAVAVAVAVAN
Av$XLvAAAAAAvA9 AVVAVAVAA

- WAWN&VW
: \VAVAVA

b) Allitsd a sikidomokat a teriiletiik szerint névekvé sorrendbe!

VAVAVAVAY

AVAVA
AVAVAVAN
\AANNNN

\VAVAVA
JAVAVAVA
VVV

Teriiletméréskor a sikidom teriiletét 6sszehasonlitjuk az egységnek va-
lasztott tertilettel.

n Hogyan tudndatok 6sszehasonlitani a két sikidom teriiletét? Beszéljétek meg!

| |
|
||




A téglalap és a négyzet teriilete -

Melyik terito teriilete hany kis négyzettel fedhet6 le? Szamitsd ki! Mondd el, ho-
gyan gondolkodtél'
Egyseg L]

‘1 =..

a) Hany kis négyzettel fedhetd le a négyzetek teriilete?
b) Figyeljétek meg, hogyan valtozik a négyzetek oldalhosszusaga és a teriilete! @
Milyen Osszefliggést fedeztetek fel kozottiik?

E-B. C.:

a) A Takacs csalad téglalap alaku teraszanak kicsinyitett rajzat latod. Hany jaro-
lappal lehet lefedni ezt a teriiletet, ha a jarélap alakja:

A) N, B) Il C).

b) Hasonlitsatok 6ssze a jarélapok méretét! Hogyan valtozott a teriilet lefedésé- @
hez sziikséges jarolapok darabszama?

a) Hany kis négyzettel fedhetd le a kiilonb6z6 alaku téglalapok tertilete?
Egység: | |

b) Mérjétek meg milliméteres pontossaggal az a) feladat téglalapjainak az olda- @
lait! Szamitsatok ki a kertiletiiket!
c) Allitsd a téglalapokat a keriiletiik szerint névekvé sorrendbe!



Irasbeli osztas

- Osztas egyjegyu szammal

a) Beszélgessetek a képrél! Melyik lizletben mit drulnak? Te szoktal vasarolni?

b) A harmadikosok érdekes feladatot kaptak. Azt kellett megkérdezniiik, hany
vasarlojuk volt egy-egy hétkéznapon az egyes tizleteknek. Hany érakor men-
jenek, ha szombaton szeretnék a feladatot elvégezni?

¢) Milyen sorrendben kereshetik fel a gyerekek a képen lathaté boltokat? Keresd
meg az 0sszes lehetOséget!

27/ d) A gyerekek diagramot készitettek arrél, hany vasarldjuk volt az egyes boltok-
nak hétfén. Az adatok értelmezése utan tegyél fel kérdéseket az osztalytarsa-
idnak! Haszndld a hdnyszorosa, hanyadrésze, 6sszesen kifejezéseket!

jatékbolt

allatkereskedés

élelmiszerbolt

NN NN NN
0 50 100 150 200 250 300




a) Edesanya 840 Ft-ért 2 darab egyforma tollat vasarolt a gyerekeinek. Mennyi
volt az ara egy ilyen tollnak? Rakd ki jaték pénzzel!

840 Ft: 2 = M Ft

b) Végezd el az osztdsokat! Ha sziikséges, rakd ki jaték pénzzel!
660 : 3 840 : 4 460 : 2 480 : 2 480 : 4
630:3 660 : 2 680 : 2 620 : 2 860 : 2

a) Figyeld meg, hogyan szamitottuk ki a 820 és a 2 hanyadosat!

820:2="g, 820:2=800:2+20:2=410
400 10

b) Az a) feladatrész példdja alapjan végezd el a kovetkezd osztasokat!
440 : 4 960 : 3 840 : 4 680 : 2 930: 3
390: 3 880 : 2 630 : 3 480 : 4 690 : 3

Zoli két kiilonbz8 ttvonalon juthat el a hazuktél a boltba. Ezt lathatjétok a raj-
zon. A muveletek kiszdmitdsdval megtudjatok, melyik utcdban hany métert kell
megtennie.

a) Szamitsatok ki a kilon-
b06z6 szinnel jeldlt Gtvo-
nalak hosszat!

b) Mennyi id6 alatt ér a
boltba a hosszabb uton,
ha gyalogosan minden
percben 50 m-t halad?

c¢) Hany perc alatt ér ke-
rékparral ugyanezen az
uton a boltba, ha ekkor
percenként 200 m-t tesz
meg?




- irasbeli osztas egyjegyti osztéval

Mané a papirboltban vasarolt. A filctollkészlet 842 Ft-ba keriilt, a vizfesték fele-
annyiba. Hany forintba keriilt a vizfesték?

Adatok: filctollkészlet: 842 Ft; vizfesték: 842 Ft : 2
Nyitott mondat: 842 Ft:2= 5

Becslés: 8'42:2=. ..
Jeloljiik a legnagyobb helyi értéket, ami oszthaté az osztoval. Ez
alapjan tudjuk megéllapitani, hany jegyt lesz a hanyados.

Szamitas: Az osztast a legnagyobb helyi értéken 1év6 szammal kezdjiik.
El6szor a szazasokat osztjuk el, utdna a tizeseket, végiil az egyeseket.

sz e £ e szl t
\8/ 4 2 :2=4_ _ 8 2 :2=42 8 4 :2=421

8sz:2=4sz 4t:2=2t 2e:2=1e
£2 = 421 Tt
Ellendrzés: A szamitas helyességét szorzassal ellendrizhetjiik.
421 -2
842

Valasz: A vizfesték 421 Ft-ba kertilt.

Szamitsd ki a hdnyadosokat! Ne feledkezz meg a becslésrdl és az ellendrzésrol!

777 : 7 648 : 2 848 :2 639 : 3 663 : 3
844 : 4 804 : 4 846 : 2 609 : 3 406 : 2
288 :2 666 : 6 399:3 284 :2 808 : 8
999 :3 428 : 2 909 :9 936 : 3 448 : 4

@ a) Képezzetek a kovetkez6 szamkartyak felhasznaldsaval haromjegyli szamokat!

3 3 6 6 6 9

b) Oszd el a megalkotott haromjegyl szamokat 3-mal! Ellendrizd az elvégzett
miuveletek helyességét!

Vélaszolj a kérdésekre!
a) Mennyi a hanyados, ha az oszté 4, az osztand¢6 884?
b) Mennyi az oszto, ha az osztando6 396, a hanyados 132?
¢) Mennyi az osztando, ha az oszté 5, a hanyados 111?
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A gyongyfuzéshez Viktéria, Panna és Luca gyongyot és zsindrt vasarolt 750 Ft-ért.
Mennyi pénzt adjanak egyenként, ha mindenki ugyanakkora 6sszeggel szeretne
hozzdjarulni a koltséghez?

a) Figyeld meg, hogyan szamoltak a gyerekek!
Panna jaték pénz segitségével szamolt.

) % % @ zs:l% 1;%1:382:3 mert 2 sz - 3 =6 sz,

¥ 1sz+5t=15t

@E 15t:3=5t, mert5t-3=15t, marad 0 t.

az osztast.

OO ¢
0 ¢
OO0

©

Luca irasban végezte e

[iry

El6szor a becslést végezte el.
A hanyados helyét pontokkal jeldlte.
200 < a hanyados < 300

1.1épés: 7sz:3=2sz,
mert 2 sz 3=6sz, marad 1 sz.
A megmaradt szazast ugy tudjuk

Bt e elosztani, ha felvaltjuk tizesekre.
75 0 :3=250 2.1épés: 1sz+5t=15t
- 6 15t:3=5t,
- i g mert5t-3=15t, marad0t.

0 0 3.1épés: 0e:3=0¢e,
- 0 mertOe-3=0e,maradOe.
0

Viktéria is irasbeli osztassal szamolt, de 6 a rovidebb format valasztotta.

Az osztast elvégezhetjlik ugy is, hogy a kivonaso- _ - )
kat fejben végezziik el, és csak a maradékot irjuk 71 55 0" :3=250
le a megfelel6 helyi érték ala. 0 0

0

b) Ellendrizd a szamitas helyességét, majd valaszolj a kérdésre!

Szamitsd ki a hdnyadosokat! Ne feledkezz meg a becslésrdl és az ellendrzésrol!

a)386:2 b) 655 :5 c) 564 : 4 d) 924 : 4 e)726:6
964 : 4 955:5 568 : 4 755:5 489 : 3
756 : 3 753 :3 847 :7 946 : 2 855:5
786 : 6 568 : 2 526 :2 987 :7 968 : 8
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Mennyibe keriil 1 kg alma, ha 4 kg alma 4ra 492 Ft?
Adatok: 4 kg alma > 492 Ft
1kgalma-> ?Ft
Nyitott mondat: 492 Ft: 4 = ‘
Becslés: 100 < a hanyados < 200

Szamitas:

1.1épés:4sz:4=1sz,

mert 1sz-4=4sz, marad 0 sz.
2.1épés:9t:4=2t,
mert2t-4=8t, marad1t.

-4 -4 -4 A megmaradt tizest ugy tudjuk
v v elosztani, ha felvaltjuk egyesekre.
® e | | 3.1épés:1t+2e=12e
12e:4=3e¢e,
€ mert3e-4=12e, maradOe.
49 2 :4=123
- 4
0 9 B -
- 8 4" 9 2 :4=123
1 2 0 9
- 1 2 1 2
0 0

EllenOrzés: 123 - 4

Valasz: 123 Ft-ba keriil 1 kg alma.

A vizfestékeken taldlhatd szamokat osszatok el a kozepén taldlhat6 szammal! Ne
feledkezzetek meg a becslésrol és az ellendrzésrol!

n Melyik szdmra gondoltam?

a) Ennek a szamnak a fele a 434. b) Ez a szam a 434 fele.

c) Ennek a szamnak a kétszerese a 264. d) Ez a szam a 264 kétszerese.

e) Ez a szam a 321 harmada. f) Ennek a szamnak a harmada a 321.

g) Ez a szam a 312 haromszorosa. h) Ennek a szamnak a haromszorosa a 312.
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Peti elment otthonrdl a boltba vasarolni, majd utdna ugyanazon az iton hazament.
Igy az utcan Osszesen 734 métert sétalt. Milyen messze van a hazuktdl a bolt?

Adatok: oda-vissza ut > 734 m

odaut -

’m

Nyitott mondat: 734 m : 2 = %
Becslés: 300 < a hanyados < 400

Szamitas:

¥ =367m

Ellen6rzés: 367 - 2
734

Valasz: Petiék hazatol 367 m-re van a bolt.

Szamitsd ki a hdnyadosokat! Ne feledkezz meg a becslésrdl és az ellendrzésrol!
d) 984 :
775 :
936 :
875 :
462 :

a) 376 :

976 : 4
: 3
6
6

762

798 :
834 :

2

b) 664

14
985 :
828 :
538 :
632 :

AN WO

c) 665 :
572:4
854 :7

12
668 : 4

536

A

5

A

3!

Mennyibe keriil 1 kg eper, ha 2 kg eper ara 954 Ft?

Pistinek 840 Ft-ja van, Lacinak ennek az 0sszegnek az 6tode. Mennyi pénze van

Lacinak?

A karfiol kilogrammonkénti ara 435 Ft. A sargarépa ennek a harmadaba keriil.

Mennyit kell fizetnilink 1 kg sargarépaért?

Mennyibe keriil 1 kg liszt, ha 5 kg liszt vasarlasakor 385 Ft-ot kaptam vissza
1000 Ft-bol?

4

W I N O

4 :12=367
4
4
0
4 :2=367
4
0

e) 756 :
468 :
815:
928 :
549 :

6

w o U1 W
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a) Livia, Petra és Jutka egy 224 cm-es szalagot szeretne igazsadgosan elosztani.
Sikertil-e elosztaniuk ugy, hogy mindenki egész centiméteres darabot kapjon?

224 cm

Adatok: -

?cm
Nyitott mondat: 224 cm : 3 = f cm

Becslés: Ha nem tudjuk a legnagyobb helyi értéken 1évé szamot osztani
az osztéval, akkor a kovetkezo helyi értéknél kezdjiik az osztast.

22'4:3= 70 < a hanyados < 80
Szamitas:
BT - N -
2 2" 4" :3=74 2 2" 4" :3=74
-2 1 1 4
1 4 2
S 2
2

Ennél a feladatndl az egyesek helyén maradékot kaptunk.

Ellen6rzés: 74 - 3
222 222 +2 =224

Valasz: Nem sikeriil elosztaniuk a szalagot gy, hogy mindenki ugyanak-
kora egész centiméteres darabot kapjon, mert marad 2 cm.

m b) Hogyan osztanatok el mérés nélkiil ezt a szalagot harom egyenld részre?

Melyik osztés lesz a kakukktojas? Ha kiszamitod a hanyadosokat, és megfigyeled
a maradékokat, megtudod.
a)759 : 4 b)683:5 c)892:7 d) 866 : 8 e)777 :9

Ki melyik osztast végezte el a gyerekek koziil, ha a kdvetkezo allitdsokat mondjak
a muveletekrol?

C 236:6 ) C 962 : 2 ) C 737 : 6 ) C 799 :2 )

Nélam a hanya- Az osztasom soran Az én hanyadosom
dos kétjegy lett. 5-6t kaptam maradékul. nagyobb, mint 400.




Osszefiiggések, kovetkeztetések -

A roévidaruboltban leltaroztak, vagyis 0sszeirtak, melyik termékbol hany darab
van. Az alabbi tdbldzat ennek egy részletét tartalmazza. Hany darab termék lehet
egy-egy dobozban?

Az 4ru neve

gylszi

gomb

cipzar

patent

varroti

A kertészetben az egyik agyasba 240 db virdgpalantat akarnak tltetni. @
a) Hany palantat kell iiltetnie egy kertésznek, ha ketten, hdrman, négyen, Gten,
hatan, tizen dolgoznak? Készitsetek tablazatot!
b) Figyeljétek meg, milyen kapcsolat van az egy dolgozé altal eliiltetett palantdk
és a kertészek szama kozott!

A halak akvariumaban lecserélik a vizet. A csaprdl 9 perc alatt telik meg egy
900 dl-es akvarium.
a) Mennyi viz folyik ki ebbdl a csapbdl egy perc alatt?
b) Mennyi id6 alatt tudjak feltolteni ugyanerrol a csaprdél a 100 1-es akvariumot?

12 kiskanadl ara 768 Ft. Mennyibe kertil 6 db ilyen kiskandl?
a) Keress 0Osszefiliggéseket az adatok kozott!

”~ o~
% % 12 kiskandl - 768 Ft
12 i 12
Vs
% 6 kiskanal > ? Ft

b) Oldd meg a feladatot!
A kézmivesszakkor 15 tanuldja 30 ujjbabot készit az 6vodasoknak. @
Egy bab elkészitéséhez egy gyereknek 30 percre van sziiksége.
a) Mennyi id6 alatt készitené el egy gyerek az 6sszes ujjbabot?
b) Hany perc alatt késziil el a 30 ujjbab, ha minden szakkoros egy-
szerre dolgozik?




- A miuveletek sorrendje

@ Mona és Mané a nagypapajuktol 550 Ft-ot, a nagymamajuktol 6sszesen 450 Ft-ot
kaptak. Hogyan tudjak igazsagosan elosztani ezt a pénzt?

Mona igy gondolkodott: Mané igy osztana el:
A nagypa- A nagypa-
patdl kapott pénz fele patdl és a nagymama-
és a nagymamatdl kapott pénz tél kapott 6sszes pénznek a fele
fele jar nekem. jut nekem.
550 Ft:2+450 Ft:2=? (550 Ft +450 Ft) : 2 =2

Szerintetek ki osztotta el helyesen a pénzt? Mennyi jutott egy-egy unokanak?

2. Szamitsd ki az eredményeket! Figyelj a mtveleti sorrendre!
a)135+666:9 b)135:9+ 666 :9 c) (135 + 666) : 9
d) 1000 - 784 : 8 e)1000:8-784:8 £) (1000 - 784) : 8

Melyik szdmra gondoltam? frd le mfivelettel, majd szdmitsd ki az eredményt!
a) A 324 és a 128 Osszegének a negyede.
b) A 366 hatodanal 569-cel nagyobb.
c) A 124 és az 5 szorzatdnak, valamint a 465 és a 3 hdnyadosanak az 0sszege.

Az aruhdaz latvanypékségében hajnalban 186 db, reggel 276 db sajtos rudat sii-
tottek. Délelott eladtdk az 6sszes sajtos rud hatodrészét. Hiny darab maradt dél-
utanra?

Alkoss az alabbi megoldasi tervekhez szoveges feladatokat!
a)426+216:2=© b) (426 +216) : 2 = b
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Megallo -

Melyik szamra gondoltam? Szamitsd ki! @
a) A 760 fele. b) A 819 és a harom hanyadosa.
c) A 762 hatodrésze. d) Az otszazhetvenhat és a kilenc hanyadosa.

A jatékboltban néhdny terméket félaron lehet megvasarolni. Szamitsatok ki a

tablazat hianyzé adatait! é

Régi 4r (Ft) 680 412 790
Uj ér (Ft) 340 275
Négy ugyanakkora sajt tdmege 0sszesen 620 dkg.

a) Mekkora egy sajt tomege?
b) Mekkora a kiilonbség 1 kg és egy ilyen sajt tomege kozott?

A madarak arra az agra szallnak le, amely a hozzajuk tartoz6 osztds maradékat
mutatja. Melyik madar melyik agra szall?




a) A rovidaruboltban gombokat vasarolt a varroda vezetéje. Hany ruhara elég
198 gomb, ha a varréondk egy ruhdra 3 db-ot, 6 db-ot, 9 db-ot varrnak?
b) Vizsgald meg a hanyadosokat! Mit tapasztalsz?

n Melyik nagyobb? Mennyivel?
a) A 464 fele vagy a negyede? e) A 75 kg harmada vagy az 1 kg negyede?
b) A 936 hatoda vagy a harmada? f) A 3 kg 6tode vagy a 4 kg nyolcada?
c) A 888 negyede vagy a nyolcada? g) A 2 1 negyede vagy a 20 dl 6tode?
d) A 972 kilencede vagy a hatoda? h) Az 1 km negyede vagy az 500 m fele?

Szamitsatok ki a feladatokat! Melyik bet(i melyik szamot helyettesiti? Melyik mu-
velet kertiilhet a kérdéjel helyére? Figyeljétek meg az 6sszefliggéseket!

a) 4 22

848 — > A —* [ B 888 —=» ¢ — = D

‘ : 8 T ‘ : 8 T
632 —~Qa)—>—~ ?

‘ :?

c) .9

684 07 -:2 ?

‘ 16

666 12 -:3- 642 12 -:3-
:? T ‘ 2 T

@ B A harmadikos fidk csupa egyforma iiveggolyét vasaroltak a boltban. Az tiveggo-
lyokat az alabbi kiszerelésben aruljak.

a) Melyik csomagb6l mennyit kellett venniiik ahhoz, hogy legaldbb 150 egyfor-
ma iiveggolyodjuk legyen?
b) Melyik fajta golyébdl tudnak pontosan 150 darabot venni?



Kitekinto -

A feladatok megoldasa elott figyeljétek meg az 6sszefliggéseket! @
a) Ha egy horcsog 330 cm-t tesz meg
2 perc alatt, akkor hany centimétert < 2 perc > 330cm >
tesz meg 6 perc alatt? 6 perc 2 rem
b) Ha 100 dkg kutyaeledel 880 Ft-ba ke- 100 dkg > 880 Ft
riil, akkor hany forintba kertl 25 dkg < 25 dkg N > Ft >

eledel?

A méteraruiizletben az egyik vég szovet 24 méter hosszusagu. Hétfon eladtdk
ennek a szovetnek az 6todrészét, kedden a maradék felét. Hany deciméternyi
maradt ebbdl a szovetbdl? : l l I I I

Kati 5 db egyforma csokit vett, 1000 Ft-ossal fizetett, és 255 Ft-ot kapott vissza.
Mennyibe kertilt egy darab csoki?

Anya 3 egyforma fogkeféért és 1 fogkrémért 964 Ft-ot fizetett.
a) Hany forintot kapott vissza, ha 1000 Ft-ossal fizetett?
b) Mennyibe keriilt egy fogkefe, ha a fogkrém ara 319 Ft volt?

a) Mely szamokat kaphatjuk, ha a rajttél a célig kiilénb6z6 utakon csak lefelé
haladhatunk? Keressetek minél tobb megoldast!

cél

b) Mennyiért vasarolhatta Géza a labdajat a boltban, ha a legnagyobb eredmény-
nek megfelel6 forintot fizetett érte?



Ismerkedés a tortekkel

a) Vegyél a kezedbe egy irdlapot, és hajtogasd 6ssze az alabbiak szerint!
. . . . Nyisd ki!
@ Hajtsd félbe! @Hajtsd félbe! @ o e

SRl ———

b) Hany egyenlé részre osztottad fel az irlapot? Mekkora része ez az egész iro-
lapnak?
¢) Szinezd ki az irélapod az aldbbiak szerint! Hanyad részét szinezted kékre?

d) Nyird el az irélapodat a hajtdsvonalak mentén, és helyezd egymas mellé a ne-
gyedeket az abra szerint! Hanyadrésze kék szinli ennek az abranak?
4 negyed

r N
\ J

3 negyed

e) Rendezd a negyedeket az aldbbi dbrakhoz hasonléan! Mi valtozott? Hanyadik
negyed lett a kék?

b) Az egész tortanak hanyadrészét helyeztiik a tanyérra?
¢) Hasonlitsatok Ossze a tanyérra helyezett tortaszeletek nagysagat! Mit tapasz-
taltatok? Fogalmazzatok meg!
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Figyeld meg, melyik kort hany egyenld részre osztottuk fel! Hanyadrészét szinez-
tik a koroknek pirosra?

[ A N A o

n Mondd el, hogy a kockdknak mekkora részét szineztiik be!

» i i)

Mindegyik dbra 1 egészet ér. Hinyadrészét szineztiik zoldre? Hanyadrészét sargara?

a) ] T o g h)!
b)
c) T |

d) ] | | ]

n Mindegyik csénak 1 egészet ér. Hanyadrésze narancssarga? Hanyadrésze piros?
Mit vettél eszre> Mondd el'

VAVAV VAVAV VAVAV VAVAV

7 a) Mindegyik téglalap 1 egészet ér. Mekkora részét szineztiik ki?
b) Hasonlitsatok 0ssze a két-két téglalap szinezett részeinek a nagysagat! Talalta-
tok-e kozottiik egyenloket?

T . e




n a) Mérd meg milliméteres pontossaggal az alabbi szakasz hosszat!

b) Hany milliméter hosszu az a) feladatrész szakaszanak
- fele?

*« harmada?

* negyede?

@ n Milyen hosszu az a szakasz, amelynek
a) a fele 5 cm?
b) a harmada 3 cm?
c) a negyede 2 cm?
d) a tizede 1 cm?

A gyerekek egyszerre indultak egymas felé az 1000 m-es utszakasz két végeérol.
Mekkora tavolsagra vannak egymastol, ha
a) Emma és Magdi is az Ut negyedét tette meg?

Mind a 4 lany 1 m hosszu fonatot készit szalagh6l. Ki hany centimétert font
eddig, ha Evi a felét készitette el, Kriszti a negyedét, Judit az 6t6dét, Ildi a
tizedét?
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Negyedeltiik az 1 kg kenyeret. Hany dekagramm a negyed kg kenyér?
=

Julcsi édesapja vizvezetéket szerel. Az 1 m-es cs6é negyedét kell levidgnia. Hany
centimétert vagjon le a cs6ébdl? Ez hany milliméter?

1000 mm negyede = ? mm
100 cm negyede = ? cm
10 dm negyede = ? cm

1 m negyede =? cm

a) Barnabas az édesanyjaval siiteményt készitett. A liszthez két
és fél dl tejet ontottek. Ez hany centiliter? Hany milliliter?
b) Az 1 kg-os barna cukor tizedét hasznaltak fel. Hany deka-
gramm cukor maradt?
c) A sliteményt 1 és fél 6ra alatt készitették el. Hany perc alatt
késziiltek el?

A hétvégén a gyerekeknek 4 6ra szabadidejiik volt. Mennyi ideig olvasott az a

gyermek, aki a szabadido

a) harmadat toltotte olvasassal? b) negyedét toltotte olvasassal?
c) felét toltotte olvasassal? d) hatodat toltotte olvasassal?
e) nyolcadat toltotte olvasassal? f) tizedét toltotte olvasassal?

Mennyi a megadott szamok

fele? harmada? negyede? tizede?
%QO 2 2, ’\P‘O e &
S >3 e
%> < 2 o
009 6 oVt 0g O

Epitsétek meg a testeket! Hanyadrésze hidnyzik a kockdnak?

Ez az 1 egész. a) b) c) d)




Az idO mérése

Figyeljétek meg a képeket! Sorol- T
jatok fel minél tobb olyan infor-
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Margitsziget, Cente- 9:24 10:14
nariumi emlékmi

Film/jatékido Vetités kezdete

9. Margitsziget, 9:41 10:31 -_—
szallodak

— 2. Ludas Matyi (45 perc) 13:45
4.

Csudéalatos almafa (90 perc) 16:10

@ Feleljetek a kérdésekre! Hasznédlhattok naptart is.
* Az év melyik napja van ma?
« Hanyadik napja ez a hétnek, a hédnapnak, az évszaknak és az évnek?
« Hadny nap mulva kezdddik a nyari sziinet?
8
A diagramrdl azt olvashatod le, hogy egy ig
iskola tanuldi koziil melyik évszakban ha-
nyan sziilettek. 35
a) Valaszolj a kérdésekre! 30
* Melyik évszakban sziilettek a legtébben? 25
* Melyik évszakban a legnagyobb a kii- 20
16nbség a fiuk és a lanyok szama kozott? 15
« Hanyan sziilettek az egyes évszakokban? 10
- Hanyan sziilettek marcius elejétél au- >
gusztus végéig?
@ b) Tegyetek fel kérdéseket az dbra adatainak
felhaszndlasaval!

tavasz
I Wlany

nyar 8sz




n Biztos? Lehetetlen? Lehet, de nem biztos? Dontsétek el, melyik illik az aldbbi
allitadsokra!
« Egy iskola tanuléi koziil mindenki mds napon sziiletett.
« Van olyan didk, aki februdr 29-én sziiletett.
« Egy iskola 6sszes tanuldja ugyanabban az évben sziiletett.
« Az 4ltalanos iskola legfiatalabb tanuldja 6 évesnél id6sebb.

a) Mennyi id6t mutatnak az 6rak? Fejezd ki a kiilonb6z6 napszakoknak megfelel6en!

b) Fejezd ki minél tobbféleképpen, mennyi id6t mutatnak az 6rak!

Példaul: negyed 10, 9 éra mult 15 perccel.

c) Allitsd a jaték 6radat a leolvasott idépontnal 10 perccel kordbbi, majd 20 perc-
cel késébbi id6pontra!

BVélasszatok kiilonb6z6 idépontokat a 134. oldal 1. feladatanak menetrendjérdl,
mozimusorarél, majd allitsatok erre az idépontra a jaték oratokat!

Mennyi id6t toltott Mané a kovetkezé helyszineken, ha az 6rak az érkezés és a

tdvozas idépontjat mutatjak?

iskola zeneiskola

koényvtar sportcsarnok

BVélaszolj az alabbi kérdésekre a 134. oldal 1. feladatdnak adatai alapjan!
a) Mikor ért véget a masodik vetités?
b) Hany perc sziinet volt a 3. vetités utan?
¢) Mennyi a hajé menetideje a végallomasig?
d) Patrik az Egyetemvarostol 1 éra 20 percen at utazott. Hol szallt le?
e) Timi a Boraros téren szallt fel a hajéra. Hol szallhatott le, ha legalabb fél 6ran
at utazott?
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A harmadik osztédlyos fiuk 60 méteres futoversenyt rendeznek. A legjobb futo
11 mésodperc alatt tette meg ezt a tavot. Vajon az aldbbiak koziil melyik 6rat
haszndltdk az idomérésre? Indokold a valasztasod!

2

a) Hasonlitsd 0ssze az 6rakat! Olvasd le réoluk az idot!
b) Nevezd meg, melyik mutatéval mit mériink!

c) Figyeld meg a valtozast! Mennyi id6 telhetett el a
két 6raallas kozott?

Figyeljetek meg egy méspdpercmutatés orat 1 percen at! Mekkora utat tett meg
a masodpercmutat6? Ez id6 alatt mekkora utat tett meg a percmutato?

- A percnél kisebb mértékegység a masodperc. 1 perc = 60 méasodperc

Figyeljétek meg az id6 mulasat!
a) Tapsoljatok masodpercenként egyenletes ritmusban! Csukjatok be a szemete-
ket, és tartsatok a masodpercenkénti egyenletes tapsolast!
b) Figyeljétek a masodpercmutatét! 5 masodpercenként tapsoljatok egyet!
c) Alljatok hattal a masodpercmutatés éranak! Fél perc, azaz 30 méasodperc muil-
va forduljatok meg!
d) Hajtsatok a fejeteket a padra, majd 60 masodperc elteltével emeljétek fel!

@ Becsiiljétek meg, majd testnevelésoran szamoljatok meg, egy perc alatt hanyszor
tudjatok megtenni az aldbbi tevékenységeket!
a) Feliilés
b) Négyiitem fekvotamasz
¢) Gumilabdaval pattogtatas

@ a) Erdeklédjetek! Hany métert lehet megtenni 1 perc alatt gyalog, kerékparral,
autdval?

b) Mérjétek le testnevelésoran, ki hany masodperc alatt tesz meg 200 m-t sétalva
és futva!



a) A gyerekek versenyeztek, hogy ki tud tovabb mérlegallasban 4llni. Stopperral
mérték az eltelt masodperceket. Olvasd le az 6rdkrol, melyik tanulé mennyi
ideig tudott mérlegdllasban allni!

t ¢ i > iy %
Roland Bori Csaba Déra Eszter Viki

b) Mérjétek meg, hogy a ti csoportotokban hany masodpercig tudnak a gyerekek
mérlegdllasban allni! Elétte végezzetek becslést!

Hény masodpercig tudjatok a
képen lathato tevékenységeket
folytatni? Mérjétek meg!

Elétte végezzetek becslést!

Mand 45 masodperc alatt hajtogat meg egy papircsonakot.
a) Mérd meg, te mennyi id6 alatt tudod elkésziteni!
b) Szamitsd ki, mennyi id6 kell Manodnak, és mennyi id6
kell neked 5, 8, 10 csénak hajtogatasahoz!

Vegyetek el paronként egy zold és egy kék palcikat! A zold pdlcika egy 1épést @
ér, a kék kettbt. Az egyik tanuld a hata mogott a bal és a jobb kezébe fogja a pal-
cikéakat, a tarsa véletlenszertien valaszt koziiliik, és ennek megfelel6en 1ép. Ha
rosszul valtja &t a mennyiséget, vissza kell 1épnie. Az gy6z, aki el6bb ér a célba.

a) Valtsatok at az orakat percekre!  b) Valtsatok at a perceket masodpercekre!




A romai szamok

a) Hol hasznéljuk a romai szamokat? Mit tudtok roluk? Beszéljétek meg!
b) Olvasd le az 6rakon jelolt idopontokat!

@ c¢) Valaszoljatok a kérdésekre!
» Budapest mely keriileteiben utazhatunk a
4-es metroval?
* Melyek azok a keriiletek, ahol a 3-as metr6
kozlekedik?
« Sorold fel azokat a keriileteket, amelyekben
a 2-es metro halad!

d) Ki hanyadik fejezetet olvassa a konyvben?
Kata:

Rakd ki palcikakkal a rajzot, majd tiikr6zd! A piros vonal jelzi a tiikor helyét.
a) Olvasd le az igy képzett rémai szamokat!

Viv. VI VI
b) Végezd el az igy kapott muveletet!

VIV _1 VI | VIl —

iy Rakjatok ki a kovetkezdé miiveleteket palcikakbsl! Két palcika athelyezésével te-
gyétek igazzd az allitdsokat!

oX T 1l1=Il pXIl == =X
oXXII— IV =XXII oXXII+=XVII =V



n a) Figyeljétek meg, milyen jelekre van sziikség a 100-nal nem nagyobb rémai
szamok leirdsdhoz! Hasonlitsatok 0ssze az egyesek és a tizesek irdsat! Mond-
jatok el, mit tapasztaltatok!

I=1 V=35 X=10 L =50 C=100
Egyesek I IT III IV \4 VI | VII | VIII IX
Tizesek X XX | XXX | XL L LX | LXX | LXXX | XC

b) Figyeljétek meg, hogyan képezziik a 20-nal nagyobb romai szamokat!

36 =30+ 6 = XXX + VI = XXXVI
54=50+4=L+IV=LIV
99 =90 + 9 = XC + IX = XCIX

A rémai szamok irasakor nem hasznalunk 3-nél tobb egyforma jelet egy-
mas mellett. Az I nem allhat a C el6tt.

c) Parositsatok a bettikkel irt szamokat a romai szamokkal!

negyvenegy kilencvenot

otvenhat otvenharom

nyolcvannégy hetvenhat

A) LIII B) XLI C) LXXVI D) LVI E) LXXXIV  F) XCV

d) Irjatok le a kovetkezd szdmokat rémai szamokkal! Haszndljatok az a) feladat-
rész tablazatat!

(i 60, 73, 49, 55, 38, 34, 82, 79, 26, 94 :)

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatot? A megoldast romai szdmmal add meg!
a) LXV > A >1LX b) C -V <l < XXII + LXXVIII

n a) Valasszatok ki a nevek betti koziil azokat, amelyeket a romai szdmok irdsahoz @
is haszndlunk! Milyen romai szamokat tudtok képezni bel6liik?

Péld4ul:

b) Készitsetek ti is ilyen rejtvényt egymasnak! Keressetek olyan szavakat, ame-
lyekben tobb rémai szamjel is szerepel!
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Testek, sikidomok

- A testek

a) Beszélgessetek a képrol! Melyik targy hol talalhat6 a szobdban? Hasznaljatok

az alatta, folotte, mellette, elotte, jobbra, balra kifejezéseket!

@ b) Keressetek a kovetkezd testekhez hasonlé targyakat a fenti képen!

1. 5 /—\ 3. 4. iX 5. I
6. 7?? 8. o 10.

LA

¢) Csoportositsatok a b) feladatrészben 1évo testeket tobbféleképpen a szdmok
segitségével!

Készitsetek leltart! Me-
lyik épitéelembdl mennyit
haszndlt fel a var megépi-
téséhez Mané?




Készitsetek az el6z6 oldal 1. b) feladatrészében lathaté testekhez hasonldkat kis
kockéakbdl, szines rudakbdl, gyurmabdl! Mely testeket tudtatok csak gyurmabol
megformalni? Miért?

Melyik testre gondoltunk? Keresd meg a tablazatban a kdd alapjan! Melyik targy
hasonlit ehhez a testhez? Add meg a kddjat!

)
-

G @ R=p| .

a) Ezeket a testeket az alattuk 1évo alaprajzok segitségével épitettiik meg. Hany
kis kockat hasznaltunk fel a kiilonbo6z06 testek felépitéséhez?

1 2121 31313 3133
1
1 1 1 1

.

b) Epitsetek testeket a kovetkezd alaprajzok szerint! Helyezzetek egymdsra annyi [\
kis kockat, amennyit a szam mutat!

A B C D

1(2|3(4 515|595 313|3 41444
3 4144 3 213|132
2 3133 3 213|132
1 1 1




- A téglatest és a kocka

@ . a) Ep1tsetek meg a kovetkezo testeket kis kockakbol!

i g

Ezeknek a testeknek a neve teglatest Ez a test a kocka.

A af

b) Valaszd ki a kovetkezd targyak koziil a kockakat!

=

-, ;:’/'-:._"":-o
€=
-—

-

@ c) Nézzetek koriil a tanteremben! Keressetek téglatest alaku targyakat!

a) Epitsetek téglatesteket a megadott mennyiségii kis kockabdl! Keressetek tobb
megoldast!
A) 12 B) 20 C) 24 D) 30

N N

b) Az a) feladatrészben megépitett téglatesteket épitsétek meg azonos szinli ru-
dakbdl is! Fogalmazzatok meg a tapasztalataitokat!

Egészitsétek ki a kovetkezo épitményeket kockava! Legalabb hany kis kockara

&
L2

van még sziikségetek?

A B C




n a) Vegyetek a kezetekbe egy kockat! Figyeljétek meg, milyen alakud lapok hatérol-
jak! Hasonlitsatok 0ssze a hatarold lapok nagysagat! Mit tapasztaltatok?
b) Vegyetek a kezetekbe egy téglatestet! Figyeljétek meg, milyen alaku lapok ha-
taroljak! Keressetek a hatarol6 lapok kozott ugyanolyan nagysaguakat! Hol he-
lyezkednek el ezek a lapok? Hany kiilonb6z6 méretli lap hatdrolja a téglatestet?

Ez a kocka testhaléja. Ez a téglatest testhdloja.
A kockat hat négyzet alaku lap, a téglatestet hat téglalap alaku lap hatarolja.

Melyik testre gondoltunk? Valaszd ki az allitAsoknak megfeleléen!

A' B C& Z\> f
a) Csak haromszog alakua lapok hataroljak.

b) Van négyzet alaku lapja.

c¢) Csak négyzet alaku lapok hatéroljak.

d) Van kor alaku lapja.
e) Haromszog és négyzet alaku lapja is van.

B Keresd a kakukktojast! Indokold a valasztasodat!

e T IX Y-
e




- Sikidomok, sokszogek

@ . a) Figyeljétek meg a kovetkez6 csoportositast! Milyen vonalak hataroljak a sik-

idomokat? Milyen vonalak hataroljak a sokszogeket?

sikidomok

i i sokszogek

Azokat a sikidomokat, amelyeket csak egyenes szakaszok hatarolnak, sok-
szogeknek nevezziik.

b) A fenti dbra mely részébe keriilnek a kovetkez6 sikidomok? Indokold a va-

lasztasod!
. - @

@ a) Figyeljétek meg a tablazatban 1év6 sokszogeket! Rakjatok ki 6ket palcikak se-
gitségével! Hany oldaluk, hany cstucsuk van ezeknek a sokszogeknek?
b) Mondjatok igaz allitdsokat a tablazatban lathat6 sokszogekrol!

haromszogek négyszogek
Csucsok szama 3 3 4 4 4
Oldalak szama 3 3 4 4 4

A sokszogeket oldalaik és csucsaik szama szerint nevezik el.

¢) Hany oldaluk, hany cstucsuk van a kovetkezé sokszogeknek?

fA/ B D




Valaszd kia kovetkezo sikidomok koziil

a) a sokszogeket! A .
b)a négyszégeket'

c) a téglalapokat!

d) a négyzeteket!

n Készitsetek palcikakbdl olyan sokszogeket, amelyeknek @
a) harom csucsuk van!

b) négynél tobb cstucsuk van!

c¢) vannak egyenld hosszusagu oldalaik!

d) csak egyenl6 hosszusagu oldalaik vannak!

e) négy oldaluk van!
Keressetek minél tobb megoldast!

. Mely1k allitas igaz, melyik hamis? Dontsétek el! A hamis allitdsokat tegyétek @
igazzad a mondatok atfogalmazasaval!
« Minden sikidom sokszog.
« A haromszog sokszog.
* Minden négyzet téglalap.
« Van olyan négyszog, amelyet gorbe vonal hatarol.
+ A kOr nem tartozik a sokszogek kozé.

a)
b)
c)
d)
Rakjdtok ki plcikikbol a kovetkezd dbrakat! iy
a) Vegyetek el 2 palcikat ugy, b) Helyezzetek at 4 palcikat ugy,
hogy 2 négyzet maradjon! hogy 3 négyzet legyen!

| AN
| DV
<




- Tiikrozések, szimmetria

a) Figyeld meg a képeket! Melyik dbra szimmetrikus? Tiikrod segitségével ellen-
Orizd a megoldasodat!

@ b) Nézzetek koriil a tanteremben! Nevezzetek meg szimmetrikus targyakat!

a) Valaszd ki, melyik sikidomot vagtuk ki a félbehajtott papirlapbdl!

AR

Figyeld meg a kovetkezo sokszogeket! Helyezd el a tiikrod a piros vonalak men-
tén! Mit tapasztalsz? Melyik sokszognek hany tiikortengelye van?




n a) Vagj ki hasonlé sikidomokat papirbdl! Probald meg félbehajtani 6ket ugy,
hogy a két rész pontosan fedje egymast! Keresd meg az 0sszes lehetdséget!

HELA(s70M

b) Allapitsd meg, hany tiikortengelyiik van a fenti sikidomoknak! Melyik koziiliik
a kakukktojas?

Melyik minta szimmetrikus? Tiikor segitségével ellendrizd megoldasod helyességét!

B a) Figyeljétek meg a fényképeket! Hova kell elhelyezni a tiikrot, hogy az 4llat @
vizben tlikr6z6do képét lassatok benne?

]

b) Nézzetek utana az interneten a tiikor torténetének!

Melyik két allatra igaz, hogy egymas tiikorképei?

BED Készits logikai lapokbol kiilsnbsz6 képeket! Tarsad rakja ki a tikorképiket!  [g4)




Evivégi ismétlés

a) Olvasd el a gyermeknap programjat! Melyik programon vennél részt szivesen?

Programok:
10:00-11:00
Arcfestés
Sarkanykészités
Szamhéboru
10:00-17:00
Légvar — ugralas
10:00-12:00
Kreativ foglalkozasok
10:00-14:00
Ugyességi jatékok
11:00-11:30 és 15:00-15:30
Bébel6adas
10:00-16:00
Aszfaltrajzverseny
11:00-18:00
R | Gyermeknapi vasar
7 15:00-16:00

GYEE@mE[@ﬁ Csaladi staféta

MAJUS UTOLSO VASARNAPJAN

b) Ha valaki az els6 program kezdetétdl az utols6 miisor végéig a gyermeknapon
volt, hany 6rat toltott ott?

¢) Ha 10 érakor értiink a gyermeknapi rendezvények helyszinére, és 15 dérakor
indultunk haza, mely programokbdl valaszthattunk?

a) Lilla arcan a gyermeknapi arcfestésen késziilt
pillang6 lathatd. Keresd meg az elbujt szamje-
gyeket!

b) Alkosd meg a szamjegyek egyszeri felhasznala-
saval a legnagyobb és a legkisebb haromjegyt
szamot! Mennyi a két szam kiilonbsége?




A gyermeknapon a 3. ¢ osztalyos gyerekek szamhaborut jat-
szottak. Megegyeztek, hogy a homlokukra keriilé lapokra

csak olyan haromjegyli szamokat irnak, amelyeket a 6, 9, 3, 5
szamjegyek egyszeri felhasznaldsaval alkotnak meg.

a) A szamok megalkotésa el6tt dontsd el, melyik allitas igaz,
melyik hamis!
* A lapokra keriil6 szamok mindegyike paratlan lesz.
« Mindegyik szam nagyobb lesz 300-n4l.
* A szdmok kozott lesz kerek tizes.

b) Mely szamokat irtdk a papirlapokra? Keressétek meg az 6sszes megoldast! @
Legfeljebb hanyan szdmhéboruzhatnak egyszerre?

c) A gyerekek véletlenszertien huiznak a megalkotott haromjegyt szamok koziil.
Zita huz el6szor. Mit gondolsz, melyiknek nagyobb a valdszintisége,
- annak, hogy pdarosat huz, vagy annak, hogy paratlant?
- annak, hogy 500-nal kisebb szamot, vagy annak, hogy nagyobbat huz?

d) Mondj igaz 4allitadsokat a megalkotott haromjegyl szamokrol! Fejezd be a meg-
kezdett mondatokat!

Mindegyik szam... Egyik szam sem... Van olyan szam...

e) Valassz ki a szamok koziil négyet, és bontsd a példa alapjan szazasok, tizesek,
egyesek Osszegére!

693=6sz+9t+3e=600+90+3

f) Keresd meg a megalkotott szamok koziil a legnagyobbat és a legkisebbet! Ird
le 6ket bettikkel!

a) Mely szamok helyét jeloltiik a szamegyeneseken? Sorold fel 6ket!
A B C

T T e e S e R

650 700

D E F

e B s Tl B e e B

900 960

b) Nevezd meg a felsorolt szamok egyes, tizes, szazas szomszédait!
c) Kerekitsd a szamegyenesen betlikkel jelolt szamokat tizesre, majd szazasra!
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A ,Nyulcipd” futdversenyen Mano a 287-es rajtszamot kapta.

a

q NEVEZES
YOLCIPO” FUTOVER,
*\.'“

<y

a) Melyik gyerek melyik rajtszamot kapta, ha a kovetkezd allitasokat fogalmazta meg?
Janka: Az én rajtszamom Mané szamanak nagyobb pdaratlan szomszédja.
Gabor: Man6 szaméanak a nagyobb tizes szomszédjat kaptam.

Viktor: Az én rajtszamom Mandé szamanak nagyobb szdzas szomszédja.
Petra: En Mané szdmanak a nagyobb egyes szomszédjat kaptam.

b) Az a) feladatrészben szerepld gyerekek koziil ki hanyadik a képen lathat6 sorban?

¢) Az als6 tagozatosok koziil a kovetkezd rajtszamot viseld versenyzok értek mar
célba.

(455)(329)(793)(426)(954)(177)(962)

Milyen sorrendben érkeztek, ha tudjuk, hogy a rajtszamuk csokkend sorren-
det alkot? Hanyas rajtszamot viselte az a futd, aki atszakitotta a célszalagot?

d) Mely szamot kapta a legfiatalabb versenyzd, ha a kovetkezéket tudjuk a rajt-
szamardl?
« Szazasainak valédi értéke 700.
* A tizesek helyén a legnagyobb alaki értékd szam all.
« Szamjegyeinek 6sszege 19.

Az alsé tagozatosok utdn az évodasok versenye kovetkezett. Ok 60 m-t futottak.
Baldzs megtette mar a tav felét, Peti a negyedét, Laci a harmadat.

a) Melyik fia melyik a rajzon?

b) Szamitsatok ki, melyik fidnak hany métert kell még megtennie a célig!




a) Melyik beti mennyit ér?

C 40- 4= ) (70-G=210) (A-7=490 ) (LY-90=720 )
(480:(3:80) ( A:8=70 ) ( B:90=9 )

b) Ha az a) feladatrészben kiszamitott eredményeket novekvé sorrendbe rakod, a
hozzajuk tartozo betlikbol egy értelmes szot olvashatsz 6ssze. Mi a megfejtés?

A gyerekeknek 4 m hosszu utat kell megtenniiik gélyalabon. Ki mekkorat 1épett,
ha Zoli 8 1épéssel, Miki 5 1épéssel, Elek 10 1épéssel tette meg ezt a tavot?

BA célbadobo-versenyen a képen lathaté karikadobdval 30 250 N
jatszottak a gyerekek. Mindenki haromszor prébalkoz-
hatott. e
Mely helyekre dobhatott az a jatékos, akinek az
0sszes pontszama
a) 400-nal tobb lett?

b) 500-nal tobb, de 800-nal kevesebb lett?

A babelbaddst a nap sordan 585-en tekintették meg. Hanyan voltak a délelétti eld-
adason, ha a délutdnit 317-en nézték meg?

Az ligyességi jatékok soran fabatkdkat gy(jtottek a gyerekek, amelyekkel délutan
fizethettek is. Mit vasarolhatott Sanyi az 6sszegyUjtott 1000 fabatkabol? Keresse-
tek minél tobb megoldast!

S i .1

s

156 fabatka 374 fabatka 567 fabatka

a) A lufidrusndl azokat a lufikat vették meg, ame-
lyeken a muveletek eredménye nagyobb 200-
nal, de nem nagyobb 500-nal. Becsléssel alla-
pitsd meg, mely lufikat adtdk el!

b) A becslésed helyességét szamitassal igazold!



a) A csaladi stafétan az egyik feladat a zsdkban ugralas volt. A Kovacs csalad
minden tagja sikeresen teljesitette a 3 m 36 cm-es tavot. Az édesapa 4 ugras-
sal, az édesanya 6 ugrassal ért célba, Petinek 7-et, Anndnak 8-at kellett ugra-
nia zsakkal a 1aban. Hany centiméter az egyes csalddtagok egy-egy ugrasa, ha
feltételezziik, hogy a csaladtagok mindig ugyanakkorat ugrottak?

@ b) Lehetségesnek tartjatok, hogy mindig ugyanakkorat ugrottak a versenyzok?
Beszéljétek meg!

A csaladi staféta 0sszesitett eredményének egy részletét tartalmazza a kovetkezo
tablazat.

Anya Apa Lednygyermek Fiugyermek
pontszdma pontszdma  pontszama  pontszama

Kovécs csalad

Osszesen

Varga csalad
Szabé csalad
Virag csalad

Szamitsd ki a tdblazat hidnyzé szamait, majd valaszolj a kérdésekre!

a) Hany pontot szerzett Varga anyuka?

b) Szab6ék leanyanak hany pontja lett?

¢) Melyik csalddnak lett a legtobb pontja?

d) Melyik csaladban voltak eredményesebbek a gyerekek, melyikben a felnéttek?

A csaladok versenyére 69 csalad nevezett. A verseny végén romai szamokkal je-
161ték, ki hanyadik lett. Mely romai szam 4ll annak a csalddnak a neve el6tt, aki
a versenyen a 19., 20., 34., 46., 50., 55., 69. helyen végzett?

a) A csaladi staféta elsé 3 helyezettjének a csalddnevét ismerhetitek meg, ha el-
végzitek a miiveletsorokat, és 6sszeolvassatok az eredményeknek megfeleld
betliket fontrdl lefelé. Melyik csaldd hanyadik lett a versenyen?

1. 346 - 205 2. 456 - 198 : 3 3. (245 + 287) : 4

97 -5 955 - 189 - 3 l (814 - 697) - 7

846 : 3 674 - (186 + 318) 6 - (543 - 489)

960 - 790 (937 - 289) : 2
133=V 141=B 390=SZ | 170=CS 819=A 324=S§

388=0 E =485 N =282 P =280 GY =532

b) Az els6 3 helyezett csalad egy cirkuszi, egy allatkerti és egy babszinhazi csa-
ladi belép6t nyert. Hanyféleképpen kaphattdk meg a nyereményt, ha minden
csalad csak egy ajandékot kapott? Keresd meg az 0sszes lehetdséget!
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A légvarban egyszerre mindig 8 gyerek ugral. Hanyadik csoportban keriil be
Marci a légvarban ugralok kozé, ha a sorban a 64., 65., 70., 100.?

a) Mikozben a gyerekek arra vartak, hogy a légvarban ugralhassanak, barkoch-
baztak. Sara gondolt egy szamra. Talald ki, melyikre!
Sara: Gondoltam egy szamra. Eldarulom, hogy a 100-nél nagyobb, de a 200-n4l
kisebb.
Gabor: 150-nél nagyobb?
Sdra: Nem.
Laci: 125-nél kisebb?
Sara: Igen.
Kata: Paros?
Sara: Igen.
Zsofi: Nagyobb tizes szomszédja a 110?
Sara: Igen.
Zita: Szamjegyeinek 0sszege 7?
Sara: Igen.
Zita: Rakérdezhetek?
b) Barkochbazzatok ti is szamokkal!
c) Nézzetek utdna, honnan szarmazik ez a jaték!
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Az anyukdk dsvanyvizet osztottak a gyerekeknek. Délel6tt 75 1-t, délutan 104 1-t @

osztottak szét. Hany 2 dl-es poharat toltottek meg Gsszesen ezzel a mennyiséggel?

A csaladdok szivesen sétdltak végig a gyermeknapi vasar forgatagan, ahol kiirtds-
kalacsot is arultak. A kiirtéskalacs készitéje 10 kaldcshoz a kovetkezo6 alapanya-
gokat hasznalta fel.

1 dkg sO
5 dl tej .
15 dkg va)

100 dkg liszt
2 db tojas

6 dkg porcukor
2 dkg éleszto

a) Fejezd ki a liszt, a porcukor, az élesztd, a sé és a vaj mennyiségét grammban!

b) Hany kilogramm liszt kell 60 kaldcs elkészitéséhez? Hany liter tejet kell felhasz-
nalnunk ekkor?

¢) Mennyibe kertl 1 kiirtéskaldcs, ha haromért 915 Ft-ot fizettliink?

Nagypapa a fazekasndl mindhdrom unokajanak vasarolt egy-egy fiitylil6 madar-
kat. Hany forintba kertiilt egy madarka, ha 1000 Ft-ossal fizetett, és 85 Ft-ot kapott
vissza?

153



154

A gyerekek olyan papirsarkdnyokat készitettek, amelyek-

nek a vazat vékony léc alkotta.

a) Hany cm hosszu 1éc sziikséges a rajzon lathaté sarkany
elkészitéséhez?

b) Mennyi lécre volt szlikségiik, ha 5, 7, 8 ugyanilyen mé-
retl sarkanyt készitettek?

c) Nézz utana, hogyan kell elkésziteni egy papirsarkanyt!
Milyen anyagok sziikségesek az elkészitéséhez?

Szilard a papirsarkany elkészitéséhez kettévagott egy 720 mm-es 1é- R
cet. Az egyik darab 144 mm-rel lett hosszabb, mint a mésik. Mekkorak 3(,
a lécdarabok?

144 mm

Gabinak 100 dm hosszu zsinege volt. A papirsarkany elkészitése soran felhasz-
nalt beldle 156 cm-t. Mekkora zsinege maradt a sarkany reptetéséhez? Decimé-
terre kerekitve add meg a mennyiséget!

Kinek milyen magasra repitette a szél a sarkanyat, ha Zolié az 5 m-nél 45 cm-rel
alacsonyabban szallt, Ferié a 24 dm kétszereséig repiilt, Adamét a 4 m-nél 50
mm-rel magasabbra vitte a szél?

5 5

a) Olvasd le az 4brdk mel- |*=—= = =
letti hémérdkrdl, hany | = - g
°C-on taroljdk a jégkré- | s—_= 5=
met és a fagylaltot! 0 0—=

b) Melyik édességet kell ala-
csonyabb homérsékleten |5
tdrolni? Hany °C a kii- |
16nbség? e
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Nagymama az unokainak 0sszesen 4 gombdc fagylaltot vasarolt 720 Ft-ért. Meny-
nyibe keriil 1, 2, 3, 5 gombdc fagylalt?

A fagylaltosnal eper-, csokoladé-, vanilia-, citrom- és malnafagylalt kaphaté. Lali
kétgombocos fagyit vasarolt.
a) Hanyféleképpen vélaszthatott, ha 2 kiilonb6z6 izii gombdcot kért?
b) Mennyivel lesz tobb lehet6sége, ha azonos izi gombdcokat is valaszthat?



a) Az aszfaltrajzverseny szervezoi szalaggal korbeke-

ritettek egy 8 m hosszusagu és 60 dm szélességl
téglalap alaku teriiletet. Hiny méter hosszu szala-
got hasznaltak fel 6sszesen?

b) Hany rajzot tudnak a gyerekek erre a tertiletre el-
késziteni, ha azt 1 m oldalu négyzetekre osztottak 8 m
fel, és minden négyzetre egy rajz keriilhet?
Rajzold le a téglalapot ugy, hogy ami a valésagban 1 m, az a fiizetedben
1 négyzetracs hosszusagu legyen! Szamold 6ssze, hany négyzettel fedheto le a
téglalap!

¢) Hany rajz késziilne akkor, ha 2 m oldalu négyzetekre osztandk fel ugyanezt a
teriiletet?

d) Az aszfaltrajzverseny szervezdje harom egyforma méretd téglalap alaku részt
osztott fel a rajzok elkészitéséhez. A téglalapok hanyadrészén késziiltek mar
el a rajzok?

60 dm

A rajzversenyen 6 kiillonbo6z6 szinl krétat kaptak a versenyzok. Hany krétat osz-
tottak ki kozottiik osszesen, ha 6, 8, 9, 10, 20, 30, 36 gyermek rajzolt?

]éska bacsi zsdkbamacskat arul. Minden zacskdba egy-egy pliissallatot rakott:
macit, nyuszit vagy cicat. A Szabé csalad mindhdrom gyermeke huzott egy-egy
zsakbamacskat.

Dontsd el, hogy az aldbbi lehet6ségek koziil melyik illik az allitdsokra!

m Lehet, de nem biztos Lehetetlen

* Mindharom gyereknek nyuszi jutott.

* Mindegyik gyerek mas-mads allatot kapott.

* Mindharom gyerek ugyanolyan ajandékot kapott.
* A legkisebb gyerek ajandéka egy pliisskutyus lett.
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Kitekinto

a) Figyeld meg a harom szamegyenest! Miben hasonlitanak, miben kiilénboz-
nek? Mondd el!

| | | * | | | | | |

| | | | | | | | |

0 10 50 70 100

I I | ¢ | | | | | |

0 100 500 700 1000

I | ¢ ¢ ¢ | ¢ I ¢ ¢ —>
0 1000 5000 7000 10000

b) Mely szamok helyét jeloltiik a szamegyenesen? Sorold fel névekvo sorrendben!

@ Mely szamok vannak elrejtve a rajzok alatt? Soroljatok fel csokkend sorrendben!

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

1100 | 1200 @ 1400 | 1500 | 1600 | 1700 | 1800 | 1900 2000

2100 | 2200 | 2300 | 2400 | 2500 | 2600 | 2700 Q 2900 3000

3100 | 3200 | 3300 | 3400 Q 3600 | 3700 | 3800 | 3900 4000

4100 @ 4300 | 4400 | 4500 | 4600 | 4700 | 4800 | 4900 5000

5100 | 5200 | 5300 | 5400 | 5500 | 5600 | 5700 | 5800 | 5900 6000

6100 | 6200 | 6300 @ & | &> | & | 6700 6900 | 7000
7100 | 7200 | 7300 | 7400 | 7500 | 7600 | 7700 7900 | 8000
8100 | 8200 | 8300 | 8400 | 8500 | 8600 | 8700 8900 | 9000

9100 | 9200 | 9300 | 9400 | 9500 | 9600 | 9700 ﬂ 9900 | 10000

a) Hany olyan 1éggomb van, amelyen 4000-nél nem kisebb, de 6000-nél kisebb

szam van?
4000

@ b) Mondjatok igaz allitasokat a 1éggombokon 1évo szamokral!

WMIAN S\
@®MAAN SN\ _m N

(
<
3
V

@WAAN S
MAAN I\ 7
WMAAN SN



Hasonlitsd 0ssze a szamokat! Melyik a nagyobb? Melyik kisebb?

4000 I 6000 2000 B 9000 8000 ™ 3000 1500 I 7000
6000 4 3000 9000 M 6000 3000 #¥ 5000 8000 M 4500
3000 4 7000 6000 B 2000 5000 ¥ 9000 6500 I 5000

Figyeljétek meg a szdmok kozotti 6sszefiiggéseket! Mely szamok vannak a korok @
alatt? Soroljatok fel 6ket!

Egészitsétek ki a pénztadrcdkban 1évé mennyiségeket a matracok drara! Keresse- |\
tek tobb megoldast! Rakjatok ki jaték pénzzel!

3300 Ft

Keresd soronként a kakukktojast! Indokold a valasztasodat!

4000, 7400, 9000, 900, 5001, 6000, 3500, 3509

7654, 9807, 4563, 9080, 3297, 5554, 2982, 8786

4400, 3340, 9800, 8005, 7000, 6400, 2200, 2220




A 3. osztalyosok szamhdéborura késziilédnek. Melyik gyerek fején 1év6 szamra
igaz az allitas?

C Kisebb ezres szamszomszédja a 2000 ) CSzémjegyeinek Osszege 5)

Otjegyti ( 4000 > m > 3000 )

Mona Hanna  Gabor Mané Kata

@ n Szamitsatok ki az eredményeket! Oszloponként dolgozzatok!

30+ 50 20+ 60 80 - 60 70 - 30
300 + 500 200 + 600 800 - 600 700 - 300
3000 + 5000 2000 + 6000 8000 - 6000 7000 - 3000

Melyik fahasdbhoz melyik tiizraké hely tartozik?

2000 +6000 > ' > 4000 5000.5 <2000+ 7000
Q

—_\,

ign mmmg;% :m)m

A tdborozdk a folydparton lapos koveket gyGjtottek. A lanyok paros szamokat, a
fiuk paratlanokat irtak rajuk. Soroljatok fel azokat a szdmokat, amelyeket a fiuk
irtak a kovekre!




a) Végezd el a kovetkez6 miiveleteket!

10000 - 3000 - 3000 3000 + 3000 + 3000 1000 + 3000 + 4000
5000 - 2000 - 1000 2000 + 2000 + 3000 5000 + 2000 + 2000
7000 - 6000 + 2000 9000 - 6000 - 2000 8000 - 3000 + 2000
6000 + 3000 - 4000 2000 + 6000 - 3000 4000 + 5000 - 8000

b) Oszloponként rendezd csokkend rendbe a kapott eredményeket!

A gyerekek akadalyver-
senyt rendeznek. Azt az
utat valasztjak, amelyen a
koéveken 1évd szamok 0sz-
szege 10000. Hol lesz az
akaddlyverseny helyszine?

Készitsetek kivonasokat a kartydkon taldlhat6 szamok felhaszndlasaval! Szamit- @
satok ki a kiilonbségeket!

9000 6200 4600 2900

Végezd el a kovetkezd miiveleteket! Allitsd névekvd sorrendbe a kapott eredmé-
nyeket! Olvasd 6ssze az eredményekhez tartozo betliket! Mi a megfejtés?

2000 + 2000 S0 = /3000 + 3000

704) - 2000

1000 -1000

Kellemes pihenést kivinunk a
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